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Keleti politikánk.
Igazán megható látvány, hogy Szt-Péter- 

várott és Becsben milyen egyforma elége­
dettséggel kísérik a keleti dolgok folyását. 
A közvélemény naiv szószólói azt hiszik, 
hogy a két hatalom érdekei már nagyon 
érdes ellentétbe jutottak és hogy Oroszor­
szág keleti törekvései folytonos veszedelmet 
képeznek Ausztria-Magyarországra nézve. 
Azért Oroszország minden sikerét már úgy 
magyarázzák, mintha az monarchiánk hát­
ránya volna. De hát, úgy látszik, a keleti 
világrend sokkal tökéletesebb, mint azt az 
elméletben elgondoljuk, és sok különböző 
dolog alakul ott festői összhanggá, miket a 
nyugati viszonyokhoz szokoli szem megtür- 
hetlen ellentéteknek Ítélne. Sőt meglehet, a ke­
leti kis államok kormányzói azzal a rendkívüli 
tehetséggel is bírnak, hogy két urnák tudnak 
szolgálni, egyszerre hideget és meleget tudnak 
fújni- Bárhogy legyen, annyit látunk, hogy 
a mit az orosz officziózusok diadallal hir­
detnek, ugyanazt a mi officziózusaink édes­
kés mosolylyal üdvözlik. Mindazok a nagy 
difíerencziák, melyeket Oroszország és mon­
archiánk között rémletcscn emelkedni lát­
tunk, mint a távolság képzeletszülte fan­
tomjai elenyésznek, mihelyt a tények vilá­
gában közelről megnézzük őket, a mi csak 
történik, mindkét hatalom kedvére történik 
és az örökké várt háborút elodázhatjuk az 
Ítélet napjára.

igaz, ez idylli életnek is van nyugtala­
nító bibéje. Különösnek tetézhetik, líogy az 
orosz lapok most annyira dicsérik azt, a 
mit Belgrádban és Bukarestben a [kormá­
nyok tesznek, ellenben a becsi külügyérség 
közegei oly buzgalommal emelik ki azt, a 
mit nem tesznek. És nem oly régi időben 
még ez a csodálatos harmónia semmikép 
nem volt fölfedezhető. Mert akkor, mikor 
a keleti eseményeknek a világ szemében még 
oly szülök volt, mely Oroszország vereségéről 
és monarchiánk befolyásának emelkedéséről 
tett tanúságot, Oroszország hivatalos körei 
nem titkolták mérgöket és az orosz sajtó 
folyton okádta indulatának tüzet a hűtlen 
Balkán-testvérekre. Becsben jobban gyako­
rolják a «faire bonne mine au mauvais jeti» 
-zép művészetét. De ha még úgy gyako­
rolják is, a világ nem hisz egyebet, csak 
hogy az osztrák-magyar politika csúful le 
van főzve és legjobb állásaiból ki van szo­
rítva. Hiába nyilvánítják Bécsben a meg­
elégedett tudomásulvételt minden iránt, a 
mi az Alduna-mellékén történik, ez csak a 
gyengeség és gyávaság szembeszököbb je­
lének tűnik fel. Ha annak idején oly na­
gyon meg voltak elégedve Bécsben azzal,

hogy Szerbiában és Romániában az orosz- 
ellenes irányzat uralkodott, nem lehetnek 
megnyugtatva a fordulat által, mely az 
oroszbarát irányzatot segítette túlsúlyra. Ha 
Becsből most azt hirdetik, hogy minden 
rendén van, hát mindenütt arra a követ­
keztetésre jutnak, hogy annyi háborús ké­
szület után a Balkán-félsziget országai ko­
moly összetűzés nélkül, sőt ellenmondás 
nélkül lesznek Oroszország győztes befo­
lyásának kiszolgáltatva. Nos így nemcsak a 
hármas-szövetség ünnepelhetné meg nem 
renditett békemisszióját, de fényesen be 
volna bizonyítva a világrend fenséges har­
móniája, hol farkas és bárány békén ta­
nyázhatnak egymás mellett, Hanem az ilyen 
békéhez szukséges-e annyi fegyveres ké­
szület és a népek irtózatos erőfeszítése, 
mely lélekzetöktöl is megfosztja őket?

Lehet túlozni vagy kisebbíteni az Alduna 
mentén történő dolgoknak jelentőségét, az 
egyes tényeknek megengedjük, lehet külön­
böző magyarázatot adni, egy van, a mi nem 
kétes és ez az eseményekben következete­
sen nyilvánuló irányzat. Ez az irányzat 
lolyfon előretörve egymásután sepri cl Ht­
jából azokat a tényezőket, melyeket éidc- 
keink támaszainak ismertünk és ha nem 
vált veszedelmessé máig, magában rejti a 
holnapi veszedelmet. Mihály, a száműzött 
metropolisa, még egyszer kiönföl te Moszkvá­
ban szivét orosz buraijai előtt és most ha­
zatér szerb testvérei közé, hogy a pánszlá­
vizmus apostoli misszióját folytassa. A szép 
Natália királynőről a furfangos belgrádi 
impresszáriók kifogástalan reklámügyességgel 
hirdetik naponta, hogy jön. jön, útban van, mig 
végül orosz barátságával, irántuk való gyűlöle­
tével és kimerithetlen asszonyt fondorlatai­
val meg fog érkezni. Bukarestben a kor­
mány titkos védelme alatt, süt bizonyos 
mértékben a miniszterelnök egyenes nyi­
latkozatai által támogatva, mind nyíltabban 
lép fel az a párt, mely a dinasztiának 
megbuktatására tör. És nekünk erre min­
dig azt kell hallanunk, hogy azok a régi 
ellenségeink, kik a gyűlölet üszkéit hintet­
ték szét, mikor távol állottak a hatalomtól, 
mihelyst egyszer a kormányrudat kezökbe 
ragadták, mindnyájan jámbor jóakaróinkká 
váltak. A mi külügyminisztériumunkban a 
keleti ügyekre nézve feltétlenül ragaszkod­
nak Pangloss optimista elvéhez, hogy a 
legjobb világban élünk, hol minden látszó­
lagos kár végeredményben előnyünket szol­
gálja és hol az érdekek oly ruganyos ter­
mészetűek, végtelenül összehúzhatok és 
végtelenül kinyújthatok, hogy soha össze­
ütközést nem okozhatnak. De minek akkor

az óriási véderő és az óriási hadi költség- 
vetés? Az ily idylli világra még sem al­
kalmazható a «si vis paccm, para bellum» 
elve sem.

Budapest, ápr. 36.
A mai hivatalos lapban nincs nyoma újabb főispán 

változásnak s csakis a Nemzetben olvassuk, hogy 
a már említetteken kívül Rónay Lajos csongrádmo- 
gyei ,s Balogh Imre jász-nagykun-szolnokmegyei főis­
pánok lemondásáról van sző. Egy szolnoki lap szerint 
Balogh Imre makacs torokbaja miatt mond le.

Eazy János, kit Barsvármegye főispánjává neveztek 
ki, a képviíelőház elnökének bejelentene, hogy lemond 
képviselői mandátumáról. Mint a B. C. értesül, a Kazy 
lemondása következtében megürült újbányái kerület 
kormánypárti választói elhatározták, hogy a képviselo- 
jelollséget Szápárr/ Gyula gróf kereskedelmi minisz­
ternek ajánlják fel.

Az országgyűlési függetlenségi ás 48-as párt 
április 27-én d. u. 6 órakor az uj helyiségben (kere 
pesi-ut 11. sz. I-sö cm.) értekezletet tart.

Az országgyűlésig szabadelvű párt. holnap, e 
hó 27-én este 6\ órakor értekezletet tart.

A főrendiház közgazdasági és közlekedésügyi 
bizottsága, f. hó 29-én d. c. 11 órakor ülést tart. 
Napirend : l. az ínséges tengerészek segélyezése iránt 
Olaszországgal; és 2. az ínséges tengerészek kölcsö­
nös segélyezése iránt Spanyolországgal kötött egyez­
mény bcczikkelyezéséröl, továbbá ;». a kereskedelmi 
utazók ármnustráinak ideiglenes vámmentessége iránt 
Németalfölddel 1888. évi dcezember hó 12-én kötött 
egyezmény bcczikkelyezéséröl szóló törvényjavaslatok 
tárgyalása.

Az osztrák Landwehr, a melyet a mi honvédsé­
günkhöz képest meglehetősen elhanyagollak, most uj 
szervezetet nyer. Ezt a szervezetet a Frcmdenblatb 
a következőleg méltatja. «Ez által — úgymond — a 
landweitr is közelebb hozatott az állandó hadsereghez, 
a harczképes, jól kiképzett csapat jelentősegét nyeri. 
Mig Magyarországon a honvédségnek régóta meg van 
a féldandára s az ennek megfelelő parancsnoksága, 
addig Ausztriában eddig csak önálló zászlóaljak voltak 
s csak egy-kól év óta léteztek adminisztratív tekintet­
ben ezred-kölelékek, a melyek csak a mozgósítás ide­
jén léplek volna életbe. Minél gyorsabb azonban a 
mozgósilás, annál nagyobb a siker s minél inkább 
előkészítjük a mozgósítást, annál gyorsabban fog 
az megtörténni. Ez volt a landwehr-gyalogsági 
ezredek felállításának vezér eszméje. Az ezredpa­
rancsnokok abban a helyzetben lesznek, hogy köz­
vetlen befolyást gyakorolhatnak a parancsnokságok­
hoz tartozó zászlóaljak harezászati kiképzésére. Sót a 

, dandárformaczió is elő van készítve az állal, hogy a 
landwchr-parancsfioksáyokhoz beosztott tábornokok ha­
tározottan mint landxvehr-dandárnokok szerepelnek. 
Ausztria landwehrje ez által arra a magas fokra emel­
tetik. mely azt a monarchia véderőjében megilleti. A 
Reichswehr által közölt uj szervezet szerint ugyanis 
az uj landtvehr-ezredck 3—5 zászlóaljból fognak eala­
kíttatni s minden zászlóaljban négy század és háború 
esetén még egy tartalék század lesz. Az oly zászlóal­
jakból, melyeknek nagy a létszámuk, két tartalék szá­
zad is alkotható. A landwer vezényleti nyelve német. 
A Landwehr zászlóaljak ezentúl nem tartományok sze­
rint, hanem az illető zászlóalj parancsnokság székhelye

után fognak elneveztetni a 1 — 82 számmal jelöltetni. A 
Landwehr gyalogezredek pedig a tartomány szerint, a 
melyből a kiegészítés történik s folyó számmal jelöl­
tetnek. Háború esetén a landwehr 14—15 zászlóaljból 
álló hadosztályokká, illetőleg 2—I- lovasszázadból álló 
lovas hadosztályokká fog alakíttatni; a szükséges had­
osztály! tüzérséget a rendes handsereg szolgáltatja. Az 
Ordre de Bataille Landwehr dandárokról s féldandá­
rokról is szól.

Az osztrák kormányt támogató o-cseh párt közlő 
nyének, a prágai Polliiknak egy czikke állást foglal 
a delegáczióktól követelendő újabb katonai ter­
hek ellen.

A bécsi ssocsiálizams.
A bécsi közüli vasúti kocsisok munka­

beszüntetése kapcsán kiütött zavargásnak 
vége van. Becs ufezái tegnap még ugyan 
táborhoz voltak hasonlók ; katonaság tar­
totta elfoglalva a zendülés színhelyéül vá­
lasztott külvárosokat; a rendőrség teljes 
erővel mozgósítva volt; egyes megriadt pol­
gárok védelmet kértek és meg is védel­
mezettek, de az előző napokhoz fogható 
kihágások többé nem fordultak elő.

A külső rend tehát szuronynyal - és rend­
őri karhatalommal h cl y reá 11 i 11 a tot t, de a 
rendzavarás okai változatlanul mai is fenn- 
állunak. A harezban töke és munka közt 
a szünet nem békét jelent, hanem csak 
fegyverszünetet. Ha a szomszéd háza ég, 
akkor a jó gazda körül nézi saját háza tá­
ját is, de azt is szeretné tudni, a tüzet vé­
le ti enség okozta-e, vagy gyalázatos gyújto­
gatok bűnös keze. A szerencsétlen véletlen 
ellen senki sem óvhatja magát teljesen. Ha 
azonban gonosztevők működnek, úgy vi­
gyázni kell, mert a bűntett nem kíméli a 
határokat, nincs tekintettel a szerencsés ál­
lam külön állására.

Csalhatatlan jelek arra mutatnak, hogy 
Bécí-ben tervszerűen szőtt merénylet "kö- 
vettetett el a társadalmi jogrend ellen. A 
kocsisok sérelme nem voit felidéző ok, ha­
nem csak kedvező alkalom a merénylet 
keresztülvitelére. A merénylet sugalmazó! 
elárulták magukat. Sőt mi több, vakmerő­
ségük oly nagy, hogy szinte dicsekszenek 
tettükkel.

A feudális párt. lapja, a porosz Kreuz­
zeitung ikertestvére már hetek óta lázit a 
töke ellen. Támadásai persze közvetlenül a 
zsidók kezében levő töke ellen irányulnak. 
De a feudális észjárás korlátoltsága kétked­
hető csupán abban, hogy a proletárság tá­
madása a töke ellen nem fog különbséget 
tenni zsidó és keresztény töke, kereske­
delmi vagy főúri gazdaság közt. Hiszen 
mindazok, kik a töke egyeduralmát és ál­
talánosságban a magántulajdon elvét ostro­
molják, leghevesebb támadásaikat a Iegki-

zárólagosabb tulajdoni kiváltság ellen, a 
földbirtok ellen intézik. A logika némi 
látszatával mondják, hogy az ingó töke 
szaporodik a munkával és a népességgel; 
azonban a mig a világ világ lesz, már e 
földön a termékeny talajú föld mennyisége 
többé szaporodni nem fog. Valamennyi 
termőföld a czivilizált államokban már el 
van foglalva. A ki tehát ma születik, a tu­
lajdon kiváltsága által meg van fosztva a 
földbirtoktól. Ilyen csak úgy szerezhet, ha 
másik földtulajdonost a tulajdonából kitúr.

A bécsi tömeg már a mostani zendülés 
alkalmával sem kizárólag a zsidó vagyon 
ellen ment, pedig a mozgalom titkos veze­
tői közt legtöbben voltak az olyan férfiak, 
kik_á mily szabad prédának hirdetik az 
ingó tökéi, ép oly szent buzgalommal vé­
delmezik a főúri és egyházi vagyon sért- 
hetlenscgét. E megkülönböztetés fentartá- 
sára pedig gyengék lesznek, mihelyt egyszer 
komolyan kenyértörésre kerül a dolog töke 
és proletárság közt. Vagy képes a fennálló 
jogrend erkölcsi és hatalmi eszközeivel 
megvédelmezni a tulajdon szentségét, vagy 
sem. Ha igen, meg lesz védve minden fajta 
tulajdon; de ha nem, akkor sem az ősök 
vértezett szelleme, sem az átkok fantomjai 
nem fogják megoltalmazni külön az egvi- 
ket. Akkor uj jogrend alakul a speczializ- 
mus tanai szerint, s ennek körében a 
magántulajdon intézménye egyáltalában nem, 
de legkevésbbé a magánföldtulajdon fog he­
lyet találni.

De a fekete szoczializmus bízik hatalmá­
ban. Elég erős kifosztani az ingó tökéi, 
mig megvédheti az ingatlant. Pedig erejére 
nézve e tekintetben téved; de tévedésében 
magával ragadja a buta tömeget. A prole­
tár gyűlöli a tökét, gyűlöl minden magán- 
tulajdont. A proletár is egyelőre a lökének 
azt a részét szereti támadni, mely a leg­
gyengébb kézben van, s mely legrosszab­
bul van megvédve. Ez kétségkívül a zsi­
dók tökéje. Ezért irányult a bécsi pro­
letárok első rohama a zsidók kezében 
található lökére.

Azonban visszavezetett még ez a roham 
is, tehát a leggyöngébb elemben is erő­
sebbnek bizonyult még a mai jogrend az 
ostromló proletárságnál. Szinte csodálko­
zunk rajta, ha a fenforgó körülményeket 
mérlegeljük.

Az osztrák kormány barátságos semle­
gességgel nézi már több év óta az anlisze- 
miták garázdálkodását. Persze, a ki barát­
jának barátja, annak az nem lehet ellen­
sége. Liechtenstein herczeg és Lueger-Türk 
uraiméit közt megható baráti kötelék füzö-

Szibériai arany-keresők.
Mindenhol örömtelen élet az aranykeresö élete. 

A vagyonszerzés beteges vágya űzi, hogy örökösen 
kincs után bányászszék, de jobban ismeri a csaló­
dás keserű érzetét, mint az öröm felindulását. A 
kaliforniai aranymezők sivó homokjában, az afri­
kai gve'mántbányák perzselő hőségében felemészti 
magát a szegény kincskereső, de fáradalmának gyü­
mölcseit csak a kereskedők és vállalkozók szedik 
le; Ö maga a szegénység kenyerét eszi. A termé­
szet áldásaiban gazdag Erdély folyói szinaranvat 
bömpölygetnek iszapjukban, de a nép, mely part­
jaikon lakik, sohasem gazdagodott meg az arany- 
keresésből, hanem a keze nehéz munkájából.

Az erdélyi részekben különösen a legutóbbi idő­
ben erősen fellendült az aranykutatás. Es néha-néha 
sikerrel is jár. Olykor-olykor Erdélyből is hallunk 
egy egy me.-es hirt gazdag aranybányák fölfedezé­
séről. Megesik — persze nagy ritkán, hogy szegény 
ember hirtelenében nagy vagyonra lesz szert; szán­
tás-vetés közben ott sziklás hegyoldalban, a hol 
kicsike tisztás helyét lölvájkálja a kukoricza szá­
mára, arany eres követ talál, s egyszerre roppant 
értékűvé válik a különben értéktelennek gondolt 
telek. A legutóbbi években igy nem egy erdélyi pa­
raszt lett gazdag emberré. A szórványosan előfor­
duló esetek a külföldi pénzemberek figyelmét is 
ráfordították már Erdélyre, hanem azért a bizalom 
még ugyancsak gyönge "lábon áll, s azok az erdélyi 
birtokosok, a kik aranytermö földrészek tulajdono­
sai, a kellő pénz hiányában még csak előkészülete­
ket tesznek a kincsek kiaknázására. Ott is sok 
remény megy füstbe, sok erő tékozoltatik el, sok 
elet pusztul el a kincskeresés izgalmas munkájában.

De sehol sem olyan szomo ti az aranykereskedők 
sorsa, mint a szibériai aranybányákban. Valamikor 
azt hitték, hogy a jóllét kimeríthetetlen forrásai 
ezek. A negyvenes évek elfje'n' sok pénzsovár em­
bert vonzottak közelükbe, különösen Oroszországból. 
A jenissei aranymezek fölfedezésének első évében 
190 ember 7 púd (egy púd 40 orosz font) és 24 
font aranyat talált. A legnagyobb arany leletet 
1847-ben jegyezték fel, a mikor 12.138 munkás 
1-12 oud és 12 font aranyat mosott. Ez a fényes 
eredmény olyan sok vállalkozót és munkást csalt 
frdL iába, hogy 1854-ben már 20.567 ember dol­
gozott az ottani aranybányákban. A bányák azon- 
bím lassankint kimerültek, hogy most már az arany 
keresők száma is jelentékenyen megcsappant.

Ez idő szerint már kevés nagyobb vállalkozó ezég 
működik Jenisseiben. Helyökre kisebb vállalkozók 
Jöttek, a kik jobbára csak bérlői és albérlői a bá­
nyatulajdonosoknak. A sokszoros albérletbe adásnak 
az a következése, hogy a tulajdonképeni vállalko­
zók nagyon kevés haszonnal dolgoznak és csak 
akkor élhetnek meg, ha munkásaikat a leglelketle­
nebb módon kizsarolják. A vállalkozó többnyire 
nagyon szomorú viszonyok közt él s rossz üzletjá­
rás idejében valósággal rabszolgája a tőke tulajdo­
nosainak.

Az aranymezők munkásai majdnem kizárólagosan 
Szibéria gyér számú kivándoroltjaiból kerülnek.

Anyagi helyzetük fölötte kedvezőtlen. Taigában a 
téli munkadij havonkint alig több 6—10 írtnál. Pedig 
az élelmi czikkek ára nem áll arányban evvel a nyo­
morúságos jövedelemmel. Áprilisban már 8—12 
forintot fizetnek egy-egy munkásnak, nyáron 15— 
24 forintot. A léíen-nyáron at elszerződött 
aranykeresö gyakran adósságokba keveredik a 
vállalkozónál s az által valóságos rabszolgája lesz 
neki. Valamivel kedvezőbb sorsuk van azoknak a 
munkásoknak, a kik csak nyárra szerződnek el és 
télen a városokban keresnek foglalatosságot.. Ezek 
olykor meg is takarítanak nem nagyon bő kerese­
tükből.

A tulajdonképeni aranymosókat az általuk kivá­
lasztott aranypor mennyisége szerint fizetik. Bérük 
nagysága tehát tisztán a véletlcnséglől függ. Több­
nyire a maguk háztartásán élnek, de élelmi szerei­
ket a bányabériöklül tartoznak vásárolni s ugyan­
csak ezektől bérlik lovaikat és szerszámaikat is. 
Sokszor megesik, hogy sikertelenül keresik az ara­
nyat. Ilyenkor adósságokba keverednek és gyakran 
kénytelenek a közönséges munkások soraiba állni. 
A legtöbb munkás a munkaidő végével a saját 
szakállára is keres, vagy mos aranyat. De legtöbb­
ször persze csak arra szolgai ez," hogy a lopást 
leplezzék vele.

Nincs az a kifogás és hazugság, melyet az arany­
keresö munkás meg ne ragadna, hogy a munka 
alól kivonja magát. Nem is könnyű munka az, itt 
törvény szerint csak reggeli 5-töl esti 8 óráig sza­
badna tartania. De vannak aranybányák, a hol már 
hajnali 2—3 órakor kezdődik és tart esti 10 óráig. 
Az időjárás nem határoz, akár esik, akár havaz, 
akár perzselő meleg fojtja a lélekzetet, a munkás­
nak helyén kell lennie. Hasötét van, fáklyát gyujtanak. 
A legborzasztóbb, mikor a bányákba viz szivárog és a 
szegény munkások derékig gázolnak a förtelmes kigőzöl­
gést! sárban. A bányákból kiskocsikon viszik a homo­
kot a többnyire lóerőre járó mosógéphez, a hol 
nem valami raczionális módon választják ki belőle 
a nemes érczet. A felügyelőknek, van rá gondjuk, 
hogy a kocsikat jól megrakják, s a kimosott arany­
ból ne lopjanak. Számolniok kell a munkások ra­
vaszságával és agyafúrtságával s igy az ő hivatá­
suk sem tartozik a legkönnyebbek közé. Nehéz sora 
van a bánya igazgatójának és a raktárosnak is, a 
ki a bányatulajdonos árui felett őrködik. Örökös 
küzdelmet kell folytatniok a természet mostohasá- 
gaival, a munkások rakonczátlanságával és tolvaj 
természetével. A legjobb akarattal és legjobb szívvel 
kénytelenek a munkást minden lehető mópon kizsarolni.

A taigai leánytelepeken patriarchális élet uralko­
dik. Azokon a kevés ünnepnapokon, melyeket a bá­
nyászok megünnepelnek, az igazgatóság megvendé­
geli a munkásokat és a lakomán a felügyelők is 
részt vesznek. De a fegyelem nagyon szigorú. A leg­
kisebb kihágást botütésekkel büntetik. A törvények 
legfölebb csak 25 botülést engedélyeznek, de a 
lusta, vagy betegséget színlelő munkás 100, sőt 200 
botütést is kap. A iszpravnik, vagyis az államhata­
lom képviselője, a ki egyszersmind a gyárak felett 
is tartozik ügyelni, olyan szerény fizetést húz a 
kormányától, hogy kénytelen jövedelmeket elfogadni 1

a bányatulajdonosoktól is. Ily módon ezeknek fel­
tétlen eszközévé lesz és jóváhagy mindent, a mit 
ezek elkövetnek.

A szolgaságba hajtott és félig elállatiasodott 
munkások közt majdnem mindig forr valami és 
nem tartoznak a ritkaságok közé a hevesebb kitö­
rések sem. Megtörténik, hogy a munkafelügyelöt 
agyonverik és csapatostul megszöknek. Egyik-másik 
bányatelepen a munkások hirtelen beszüntetik a 
munkát. Ekkor azonban jönnek az iszpravnik ko­
zákjai és a sztrájkot a legkegyetlenebb bün­
tetések követik. A leggyakoribb eset, hogy a 
munkások megszöknek. A szökevényeket aztán 
nagyon nehéz összefogdosni, gyakran kopó­
kutyákkal kerestetik őket. A kiket nem si­
kerül elcsípni, azok tolvajlásaikkal kétségessé te­
szik a környék vagyonbiztonságát. A szökéseknek 
különben rendszerint azzal veszik elejét a munka­
adók, hogy a munkásokat szigorúan őriztetik és éj­
jelre bezárják a kaszárnyáikba. E kaszárnyák abla­
kai legtöbbször vas rácscsal vannak ellátva. Ily 
viszonyok közt a jobbak is többnyire claljasodnak. 
A legtöbben abban találnak vigasztalást, ha tökré­
szeggé iszszák magukat.

Ősz utóján várva várják a leszámolást. A ki egy 
pár rubelt keresett, siet a közeli faluba, a hol pár 
nap alatt elveri hosszú fáradságának gyümölcsét. A 
legtöbb szibériai aranykeresö egészen kivetkőzött 
emberi méltóságából és ezt maga is nyíltan be­
vallja.

A 119. SZÁMÚ BÉRHÁZ.
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- ANGOL REGEX Y.

Irtai B. L. FARJEON.

ELSŐ KÖTET.
Mr. White Lush Elmehet Mrs. Preedy.
kr. Go/dberry: Egy pillanatra még, Mrs. Preedy. 

Nem fogopi sokáig terhelni. Nézze meg a vádlottat 
figyelmeden. Ismeri ?

Tanú: Nem ismerem.
Mr. Goldberry: Látta valaha a Great Porter 

Squareen?
Tanú: Se ott, se másutt. Ma látom először.
Mr. Goldberry. Meg tud erre esküdni?
Tanú : Ha ez volna is az életemben az utolsó 

szavam: úgy van, a mint mondtam.
Mr. Goldberry: Elég.
Mrs. Preedy nagy izgatottsággal távozik a tanúi 

rekeszből, mialatt a közönség elfojtott nevetése 
kiséri.

Mr. Goldberry most a törvényszékhez fordul, azt 
mondván, hogy a teremben három rendőrt lát, a 
kiknek a vádlott letartóztatásában részük volt; s 
engedőimet kér, hogy rövid vallatás alá foghassa 
őket.

Mivel egy részről sem hangzik ellentmondás, elő­
ször is Richards rendőr lép a tanuk rekeszébe.

Mr Goldberry; Látta ön már valamikor a vád­
lottat, mielőtt a Great Porter Squareen letar­
tóztatta ?

Tanú: Azt bajos megmondani.
Mr Goldberry: Hogyan lehet az bajos ? Ön min­

den kérdésre, melyre a válasz a vádlottnak hátrá­
nyára válnék, hamarosan és könnyen adhatná meg 
a feleletet. Én azonban erre is feleletet akarok 
kapni, és kell kapnom. Minden kerülgetés nélkül 
tehát: Látta ön amaz éjszaka elölt a vádlottat 
valaha?

Tmiu ^ Nem emlékszem rá, hogy láttam volna.
-Mr. Goldberry: Tud-e most valamit mondani 

ellene vagy mellette?
Tanú: Ä legcsekélyebbet se.
Mr. Goldberry: Flemming rendőr! (A rendőr 

belép a tanuk rekeszébe.) Látta ön már valamikor 
a vádlottat a letartóztatás előtt ?

Tanú: En csak legjobb tudomásom és lelkiisme 
retem szerint...

Mr. Goldberry: Egyebet öntől nem is kivannak. 
Jól tudja ön, hogy e vizsgálaton a vádlottra nézve 
élet- és halálról van szó. Azt kívánom tehát, hogy 
nyíltan és becsületesen járjanak el vele szemben. 
Tehát még egyszer: Látta már öt valamikor a le­
tartóztatása előtt?

Tanú: A mennyire emlékezni tudok, nem.
Mr. Goldberry: Ön a Mrs. Preedy példáján lát­

szik elindulni. Es most tud-e valamit felhozni a 
vádlottak ellen ?

Tanú: Nem.
Mr. Goldberry: Diek rendőr! (A rendőr belép a 

tanuk rekeszébe.) Hallotta azokat a kérdéseket, me­
lyeket az utóbbi két tanúhoz intéztem. Ismétlem 
önnel szemben is: Látta Ön valamikor a vádlottat 
a letartóztatása előtt ?

Tanú: Nem.
Mr. Goldberry: Vagy tud-e valamit ellene fel­

hozni :
Tanú: Nem.
Mr. Goldberry most a bírósághoz fordul. Négy 

Ízben halasztották már el — úgymond — a vizs­
gálati tárgyalást és még egyre nem találódott a leg­
csekélyebb bizonyíték sem arra nézve, hogy a vád­
lott a szóban forgó bünténynyel bárminő kapcso­
latba is volna hozható. A rendőrség előtt, mely 
gyilkosságot fog reá, teljesen ismeretlen; és ugyan­
csak a rendőrségnek, mivel sehogy sem sikerült a 
vádlott személyazonosságát megállapítania, le is 
kellene mondania arról az élvezetről, hogy őt 
erőnek erejével a társadalom gyanús osztá­
lyaiba sorozza. A fennforgó esetnek eme sa­
játossága bírta őt, Mr. Goldberryf, arra, hogy 
védőjéül lépjen fel a vádlottnak, ki minden valószí­
nűség szerint teljesen ártatlan az önkényesen neki 
tulajdonított bűntényben. Ő, Mr. Goldberry, a sze­
mélyes szabadság veszélyeztetését látja ezekben, és 
valóban el kell szörnyüködni azon, hogy a rendőr­
ségnek ily hatalom van engedve. A vádlott sze­
génysége ép oly kevéssé bűn, mint elhagyottsága 
és alacsony származása. A rendőrség ellenben, úgy 
látszik a szerencsétlenséget és vétkességet egyenlő 
értelműnek tartja. A védő tehát kéri a vádlott fel­
mentését.

Mr. White Lush erre azt felelni, hogy alig lát­
szik szükségesnek a rendőrség védelmére csak egy

szót is felhozni; a rendőrség mindenkor mérsék­
lettel és óvatosan jár el nehéz feladata teljesítésé­
ben. A vádlottnak a vizsgálat jelen pillanatában 
való elbocsátása semmikép sem volna összeegyez­
tethető az igazságszolgáltatás czéljávai. A rendőr­
ség, mint ö, Mr. White Lush, értesülve van ep 
most fontos tanujeleknek van nyomában, melyek a 
vádlott vétkességét megállapítják. K-yi tehát a tár­
gyalásnak nyolczadnapra való elhalasztását.

A vádlottat, ki az egész tárgyalás alatt egy szót 
sem szólt, elvezetik cs a tárgyalás folytatását má­
hoz egy hétre tűzik ki.

V. FEJEZET.

A Holdvilág újabb tudósítása a great-porter- 
square! gyilkosság ügyében. \

Tegnap újabb kihallgatás volt a martin-streeti 
rendőri törvényszék előtt Mr. Reardon bíró elnök­
lete alatt a great-porter-squarei titokzatos hunlény 
ügyében. A terem ezúttal is zsúfolva volt. Cowlrick 
Antal vádlott mcglánczolt kezekkel jelent meg és 
— ha ugyan lehetséges — még siralmasabb kül­
sejű volt, mint eddig. Arczán dulakodás nyomai 
látszottak.

_ Mr. While Lush képviselte az ügyészséget, Mr. 
Goldberry pedig a vádlottat. Annak bizonyítékául, 
bogy a közönség milyen szemmel nézi a rendőri 
hatóság eljárását, konstatáljuk, hogy Mr. Goldberryf, 
ki a vádlott védelmét oly nagylelkűen elvállalta, 
a Mariin Streeten végig, egészen a törvényszéki 
épületig, tüntető tetszés-kiáltásokkal kísérte.

A tárgyalás megnyitása után Mr. White Lush 
azt a kijelentést tette, hogy nincs módjában újabb 
bizonyítékokat bemutatni, minthogy a rendőrség 
kutatásai még nem vezettek a kívánt eredményre. 
Indítványozza tehát a tárgyalásnak újabb nvolcz 
napra való elhalasztását.

A közönség soraiban a megütközés és álmélko* 
dás moraja lett hallható, de csakhamar csönd lett.

Elnök: Meg kell vallanom, hogy ez az indítvány 
meglep. Nekem kötelességem minden irányban oda­
hatni, hogy az igazságnak szabad folyamata legyen. 
De a jelen esetben a vádlott immár hatszor jelent 
meg előttem s a rendőrség minden elhalasztáskor 
azt az ígéretet tette, hogy a közelebbi tárgyaláson 
a vádlott vétkességére vonatkozólag meggyőzd bizo­
nyítékokat fog bemutatni, — a nélkül azonban, 
hogy mostanáig be tudta volna váltani ígéretét. 
Már pedig ahhoz, hogy én az igazságszolgáltatás 
ezéljait előmozdítsam, a rendőrségnek sem szabad 
a mulasztás hibájába esnie. Gyanús, alapos okból 
gyanús embernek természetesen nem szabad az 
igazságszolgáltatás kezéből kisiklani; de mivel az 
illető ártatlan is lehet, nem szabad tőle bizonyos 
oltalmat megtagadni. A múlt tárgyalás óta gondo­
san megvizsgáltam az összes tanúvallomásokat, me­
lyek e bíróság előtt a fennforgó, titokzatos gyilkos­
ságra vonatkozólag tétettek: és alig látszik előttem 
lehetségesnek, hogy azok alapjan a vádlott még to­
vább is letartóztatva maradjon. Mi mondani valója 
van Mr. Ooldberrynek ?

Mr. Goldberry: Szerfölött örvendek, ~ valamint 
bizonyára az egész közönség is, — hogy lordságod
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SZERKESZTÖSÉG
BUDAPEST, IV. KECSKEMÉTI-UTCZA 6. SZ.

KÉZIRATOKAT NEM KÜLDÜNK VISSZA. 

CSAK BÉRMENTES LEVELEKET FOGADUNK EL. 

ELŐFIZETÉSI DÍJ:

Vidékre postán v. helyben házhoz hordva 
Egy éne ■ ... 29 írt- I Egy negyedévre. . 5 frt. 
Egy fal éne . . 10 frt. | Egy hóra . . l frt 50 kr. 
Iíülf<>l«lre: 3 hóra Xémotországba 8 frt 30 kn 
Francrii-. Olasz-. Orosz-, Túrók-,tierdg-, Spanyol- 
zrszagol-ba, Svajcz-, Románia- ős Szerbiába, 
valamint amaz országokba, melyek a posta- 
szerződé hez tartoznak, negyedevro 9 frt 20 kr. 
[gj szám ára helyben ti hr., vidéken 7 hr.
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EGYETÉRTÉS
Keleti politikánk.

Igazán megható látvány, hogy Szt-Péter- 
várott és Becsben milyen egyforma elége-es
dettséggel kisérik a keleti dolgok folyását. 
A közvélemény naiv szószólói azt hiszik, 
hogy a két hatalom érdekei már nagyon 
érdes ellentétbe jutottak és hogy Oroszor­
szág keleti törekvései folytonos veszedelmet 
képeznek Ausztria-Magyarországra nézve. 
Azért Oroszország minden sikerét már ugv 
magyarázzák, mintha az monarchiánk hát­
ránya volna. De hát, úgy látszik, a keleti 
világrend sokkal tökéletesebb, mint azt az 
elméletben elgondoljuk, és sok különböző 
dolog alakul ott festői összhanggá, miket a 
nyugati viszonyokhoz szokoli szem megtür- 
hetlen ellentéteknek Ítélne. Sőt meglehet, a ke­
leti kis államok kormányzói azzal a rendkívüli 
tehetséggel is bírnak, hogy két urnák tudnak 
szolgálni, egyszerre hideget és meleget tudnak 
fújni. Bárhogy legyen, annyit látunk, hogy 
a mit az orosz officziózusok diadallal hir­
detnek, ugyanazt a mi officziózusaink édes­
kés mosolvlyal üdvözlik. Mindazok a nagy 
differencziák, melyeket Oroszország és mon­
archiánk között rémletesen emelkedni lát­
tunk, mint a távolság képzeletszülte fan­
tomjai elenyésznek, mihelyt a tények vilá­
gában közelről megnézzük őket, a mi csak 
történik, mindkét hatalom kedvére történik 
és az örökké várt háborút elodázhatjuk az 
Ítélet napjára.

Igaz, ez idylli életnek is van nyugtala­
nító bibéje. Különösnek tetszhetik, hogy az 
orosz lapok most annyira dicsérik azt, a 
rnit Belgrádban és Bukarestben a [kormá­
nyok tesznek, ellenben a bécsi külügyérség 
közegei oly buzgalommal emelik ki azt, a 
mit nem tesznek. És nem oly régi időben 
még ez a csodálatos harmónia semmikép 
nem volt fölfedezhető. Mert akkor, mikor 
a keleti eseményeknek a világ szemében még 
oly szülök volt, mely Oroszország vereségéről 
és monarchiánk befolyásának emelkedéséről 
tett tanúságot, Oroszország hivatalos körei 
nem titkolták mérgöket és az orosz sajtó 
folyton okádta indulatának tüzet a hűtlen 
Balkán-teStvérekre. Becsben jobban gyako­
rolják a «faire bonne mine au mauvais jeu» 
szép művészetét. De ha még úgy gyako­
rolják is, a világ nem hisz egyebet, csak 
hogy az osztrák-magyar politika csúful le 
van főzve és legjobb állásaiból ki van szo­
rítva. Hiába nyilvánítják Bécsben a meg­
elégedett tudomásulvételt minden iránt, a 
mi az Alduna-mellékén történik, ez csak a 
gyengeség és gyávaság szembeszököbb je­
lének tűnik fel. Ha annak idején oly na­
gyon meg voltak elégedve Bécsben azzal,
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hogy Szerbiában és Romániában az orosz- 
ellenes irányzat uralkodott, nem lehetnek 
uiogn^ ugtatva a fordulat által, mely az 
oroszbarát irányzatot segítette túlsúlyra. Ha 
Bécsböl most azt hirdetik, hogy minden 
rendén van, hát mindenütt arra a követ­
keztetésre jutnak, hogy annyi háborús ké­
szület után a Balkán-félsziget országai ko­
moly összetűzés nélkül, sőt ellenmondás 
nélkül lesznek Oroszország győztes befo­
lyásának kiszolgáltatva. Nos igy nemcsak a 
hármas-szövetség ünnepelhetné meg nem 
rendített békemisszióját, de fényesen be 
volna bizonyítva a világrend fenséges har­
móniája, hol farkas és bárány békén ta­
nyázhatnak egymás mellett, Hanem az ilyen 
békéhez szükséges-e annyi fegyveres ké­
szület és a népek irtózatos erőfeszítése, 
mely lélekzetöktöl is megfosztja őket ?

Lehet túlozni vagy kisebbíteni az Alduna 
mentén történő dolgoknak jelentőségét, az 
egyes tényeknek megengedjük, lehet külön­
böző magyarázatot adni, egy van, a mi nem 
kétes és ez az eseményekben következete­
sen nyilvánuló irányzat. Ez az irányzat 
j oly ton előretörve egymásután sepri el Ht­

jából azokat a tényezőket, melyeket érde­
keink támaszainak ismertünk és ha nem 
vált veszedelmessé máig, magában rejti a 
holnapi veszedelmet. Mihály, a száműzött 
metropolita, még egyszer kiöntötte Moszkvá­
ban szivét orosz hantijai elölt és most. ha­
zatér szerb testvérei közé, hogy a pánszlá­
vizmus apostoli misszióját folytassa. A szép 
Natália királynőről a furfangos belgrádi 
impresszáriók kifogástalan reklámügyességgel 
hirdetik naponta, hogy jön, jön, útban van, mig 
végül orosz barátságával, irántuk való gyűlöle­
tével és kimerithetlen asszony! fondorlatai­
val meg log érkezni. Bukarestben a kor­
mány titkos védelme alatt, süt bizonyos 
mértékben a miniszterelnök egyenes nyi­
latkozatai által támogatva, mind nyíltabban 
lép fel az a párt, mely a dinasztiának 
megbuktatására tör. És nekünk erre min­
dig azt kell hallanunk, hogy azok a régi 
ellenségeink, kik a gyűlölet üszkéit hintet­
ték szét, mikor távol állottak a hatalomtól, 
mihelyst egyszer a kormánvrudat kezökbe 
ragadták, mindnyájan jámbor jóakaróinkká 
váltak. A mi külügyminisztériumunkban a 
keleti ügyekre nézve feltétlenül ragaszkod­
nak Pangloss optimista elvéhez, hogy a 
legjobb világban élünk, hol minden látszó­
lagos kár végeredményben előnyünket szol­
gálja és hol az érdekek oly ruganyos ter­
mészetűek, végtelenül összehúzhatok és 
végtelenül kinyújthatok, hogy soha össze­
ütközést nem okozhatnak. De minek akkor

az óriási véderő és az óriási hadi költség 
vetés? Az ily idylli világra még sem al 
kalmazható a «si vis pacom, para bellum» 
elve sem.

Budapest, ápr. 36.
A mai hivatalos lapban nincs nyoma újabb főispán 

változásnak s csakis a Nemzetben, olvassuk, hogy 
a már említetteken kívül Rónay Lajos csongrádme 
gyei ,s Balogh Imre jász-nagykun-szolnokmegyei főis­
pánok lemondásáról van szó. Egy szolnoki lap szerint 
Balogh Imre makacs torokbaja miatt mond le.

Kazy János, Int Barsvármcgye főispánjává nevezlek 
ki, a. képviselőim elnökének bejelentette, hogy lemond 
képviselői mandátumáról. Mint a B. C. értesül, a Kazy 
lemondása következtében megürült újbányái kerület 
kormánypárti választói elhatározták, hogy a képviselő- 
jelöltséget Szápáry Gyula gróf kereskedelmi minisz­
ternek ajánlják fel.

.-íz országgyűlést függetlenségi és 48-as párt 
április 27-én d. u. 6 órakor az uj helyiségben (kere- 
pesi-ut 11. sz. I-sö cm.) értekezletet tart.

Az országgyűlési.' szabadelvű párt holnap, e 
hó 27-én estr. 6Ü órakor értekezletet tart.

A főrendiház közgazdasági és köziekedcsiiggi 
bizottsága f. hó 29-én d. c. 11 órakor ülést tart. 
Napirend : l. az ínséges tengerészek segélyezése iránt 
Olaszországgal; és 2. az ínséges tengerészek kölcsö­
nös segélyezése iránt Spanyolországgal kötött egyez­
mény bcczikkeiyezéséről, továbbá 8. a kereskedelmi 
utazók árumuslráinak ideiglenes vámmentessége iránt 
Németalfölddel 1888. évi dcczember hó 12-én kötött 
egyezmény bcczikkeiyezéséről szóló törvényjavaslatok 
tárgyalása.

Az osztrák handwehr, a melyet a mi honvédsé­
günkhöz képest meglehetősen elhanyagoltak, most uj 
szervezetet nyer. Ezt a szervezetet a Frcmdenblatt 
a következőleg méltatja. «Ez által — úgymond — a 
landwchr is közelebb hozatott az állandó hadsereghez, 
a harczképes, jól kiképzett csapat jelentősegét nyeri. 
-Mig Magyarországon a honvédségnek régóta meg van 
a féldandára s az ennek megfelelő parancsnoksága, 
addig Ausztriában eddig csak önálló zászlóaljak voltak 
s csak egy-két év óla léteztek adminisztratív tekintet­
ben ezred-kölelékek, a melyek csak a mozgósítás ide­
jén léptek volna életbe. Minél gyorsabb azonban a 
mozgósítás, annál nagyobb a siker s minél inkább 
előkészítjük a mozgósítást, annál gyorsabban fog 
az megtörténni. Ez volt a landwehr-gyalogsági 
ezredek fölállításának vezéreszméje. Az ezredpa­
rancsnokok abban a helyzetben lesznek, hogy köz­
vetlen befolyást gyakorolhatnak a parancsnokságok­
hoz tartozó zászlóaljak harczáézati kiképzésére. Söl a 

, dandárformaczió is elő van készítve az által, hogy a 
landwclir-parancsnokságokhoz beosztott tábornokok ha­
tározottan mint landwehr-dandárnokok szerepelnek. 
Ausztria landwelirje ez által arra a magas fokra emel­
tetik. moly azt a monarchia véderőjében megilleti. A 
Reichswehr által közölt uj szervezet szerint ugyanis 
az uj landtvehr-ezredek 3—5 zászlóaljból fognak%ala- 
kittatni s minden zászlóaljban négy század és háború 
esetén még egy tartalék század lesz. Az oly zászlóal­
jakból, melyeknek nagy a létszámuk, két tartalék szá­
zad is alkotható. A landwer vezényleti nyelve német. 
A Landwehr zászlóaljak ezentúl nem tartományok sze­
rint, hanem az illető zászlóalj parancsnokság székhelye

után fognak elneveztetni s 1 —82 számmal jelöltetni. A 
Landwehr gyalogezredek pedig a tartomány szerint, 
melyből a kiegészítés történik s folyó számmal jelöl 
tetnek. Háború esetén a landwchr 14—15 zászlóaljból 
álló hadosztályokká, illetőleg 2—í lovasszázadból álló 
lovas hadosztályokká fog alakíttatni; a szükséges had 
osztályi tüzérsé.get a rendes handsereg szolgáltatja. Az 
Ordre de Bataille Landwchr dandárokról s féldandá 
rokról is szól.

Az osztrák kormányt, támogató ó-cseh párt közlö 
nyének, a_ prágai Politiknak egy ezikke állást foglal 
a dclegáczióktól követelendő újabb katonai ter­
hek eller

A bécsi ssocsiálizmus.
A bécsi közúti vasúti kocsisok munka­

beszüntetése kapcsán kiütött zavargásnak 
vége van. Bécs utczái tegnap még ugyan 
táborhoz voltak hasonlók ; katonaság tar­
totta elfoglalva a zendülés színhelyéül vá­
lasztolt külvárosokat; a rendőrség teljes 
erővel mozgósítva volt; egyes megriadt pol­
gárok védelmet kértek és meg is védel- 
meztettek, de az előző napokhoz fogható 
kihágások többé nem fordultak elő.

A külső rend tehát szuronynyal - és rend­
őri karhatalommal helyreállittatott, de 
rendzavarás okai változatlanul mai is fenn­
állónak. A harezban töke és munka közt 
a szünet nem békét jelent, hanem csak 
fegyverszünetet. Ha a szomszéd háza ég 
akkor a jó gazda körül nézi saját háza tá­
ját is, de azt is szeretne tudni, a tüzet vé- 
letlenség okozta-e, vagy gyalázatos gyújto­
gatok bűnös keze. A szerencsétlen véletlen 
ellen senki sem óvhatja magát teljesen. Ha 
azonban gonosztevők működnek, úgy vi­
gyázni kell, mert a bűntett nem kíméli a 
határokat, nincs tekintettel a szerencsés ál­
lam külön állására.

Csalhatatlan jelek arra mutatnak, hogy 
Bécsben tervszerűen szőtt merénylet‘kö- 
vettetett el a társadalmi jogrend ellen. A 
íocsisok sérelme nem volt felidéző ok, ha­
nem csak kedvező alkalom a merénylet 
keresztülvitelére. A merénylet sugalmazó! 
elárulták magukat. Sőt mi több, vakmerő­
ségük oly nagy, hogy szinte dicsekszenek 
tettükkel.

A feudális párt lapja, a porosz Kreuz­
peilung ikertestvére már hetek óta lázit a 
töke ellen. Támadásai persze közvetlenül a 
zsidók kezében levő töke ellen irányulnak. 
De a feudális észjárás korlátoltsága kétked- 
hetik csupán abban, hogy a proletárság tá­
madása a töke ellen nem fog különbséget 
tenni zsidó és keresztény töke, kereske­
delmi vagy főúri gazdaság közt. Hiszen 
mindazok, kik a töke egyeduralmát és ál­
talánosságban a magántulajdon elvét ostro­
molják, leghevesebb támadásaikat a legki-

záről.igosabb tulajdoni kiváltság ellen, a 
földbirtok ellen intézik. A logika némi 
látszatával mondják, hogy az ingó töke 
szaporodik a munkával és a népességgel; 
azonban a mig a világ világ lesz, már e 
földön a termékeny talajú föld mennyisége 
többé szaporodni nem fog. Valamennyi 
termőföld a czivilizált államokban már cl 
van foglalva. A ki tehát ma születik, a tu­
lajdon kiváltsága által meg van fosztva a 
földbirtoktól. Ilyen csak úgy szerezhet, ha 
másik földtulajdonost a tulajdonából kitúr.

A bécsi tömeg már a mostani zendülés 
alkalmával sem kizárólag a zsidó vagyon 
ellen ment, pedig a mozgalom titkos veze­
tői közt legtöbben voltak az olyan férfiak, 
kik a mily szabad prédának hirdetik az 
ingó tökét, ép oly szent buzgalommal vé­
delmezik a főúri és egyházi vagyon sért- 
hetlenscgét. E megkülönböztetés fentartá- 
sára pedig gyengék lesznek, mihelyt egyszer 
komolyan kenyértörésre kerül a dolog töke 
és proletárság közt. Vagy képes a fennálló 
jogrend erkölcsi és hatalmi eszközeivel 
meg védelmezni a tulajdon szentségét, vagy 
sem. Ha igen, meg lesz védve minden fajta 
tulajdon; de ha nem, akkor sem az ösök 
vértezett szelleme, sem az átkok fantomjai 
nem fogják megoltalmazni külön az egyi­
ket. Akkor uj jogrend alakul a speczializ- 
mus tanai szerint, s ennek körében a 
magántulajdon intézménye egyáltalában nem, 
de legkevésbbé a magánföldtulajdon fog he­
lyet találni.

De a fekete szoczializmus bízik hatalmá­
ban. Elég erős kifosztani az ingó tökét, 
mig megvédheti az ingatlant. Pedig erejére 
nézve e tekintetben téved; de tévedésében 
magával ragadja a buta tömeget. A prole­
tár gyűlöli a tökét, gyűlöl minden magán- 
tulajdont. A proletár is egyelőre a tökének 
azt a részét szereti támadni, mely a leg­
gyengébb kézben van, s mely legrosszab­
bul van megvédve. Ez kétségkívül a zsi­
dók tőkéje. Ezért irányult a bécsi pro­
letárok első rohama a zsidók kezében 
található tökére.

Azonban visszavezetett még ez a roham 
is, tehát a leggyöngébb elemben is erő­
sebbnek bizonyult még a mai jogrend az 
ostromló proletárságnál. Szinte csodálko­
zunk rajta, ha a fenforgó körülményeket 
mérlegeljük.

Az osztrák kormány barátságos semle­
gességgel nézi már több év óta az antisze­
miták garázdálkodását. Persze, a ki barát­
jának barátja, annak az nem lehet ellen­
sége, Liechtenstein herczeg és Lueger-Türk 
uraimék közt megható baráti kötelék füzö-

Szibériai aranykeresők.
Mindenhol ümmtelen élet az arany kereső élete. 

A vagyonszerzés beteges vágya űzi, hogy örökösen 
kincs után bányászszék, de jobban ismeri a csaló­
dás keserű érzetét, mint az öröm felindulását. A 
kaliforniai aranymezők sivó homokjában, az afri­
kai gyémántbányák perzselő hőségében felemészti 
magát a szegény kincskereső, de fáradalmának gyü­
mölcseit csak a kereskedők és vállalkozók szedik 
le; Ö maga a szegénység kenyerét eszi. A termé­
szet áldásaiban gazdag Erdély folyói szinaranvat 
bömpölygetnek iszapjukban, de a nép, mely part­
jaikon lakik, sohasem gazdagodott meg az arany- 
keresésből, hanem a keze nehéz munkájából.

Az erdélyi részekben különösen a legutóbbi idő­
ben erősen fellendült az aranykutatás. Es néha-néha 
sikerrel is jár. Olykor-olykor Erdélyből is hallunk 
egy egy me.-és hirt gazdag aranybányák fölfedezé­
séről. Megesik — persze nagy ritkán, hogy szegény 
ember hirtelenében nagy vagyonra lesz szert; szán­
tás-vetés közben ott sziklás hegyoldalban, a hol 
kicsike tisztás helyet fölvüjkálja a kukoricza szá 
mára, aranyeres követ talál, s egyszerre roppant 
értékűvé válik a különben értéktelennek gondolt 
telek. A legutóbbi években igy nem egy erdélyi pa­
raszt lett gazdag emberré. Á szórványosan előfor­
duló esetek a külföldi pénzemberek figyelmét is 
ráfordították már Erdélyre, hanem azért a bizalom 
még ugyancsak gyönge lábon áll, s azok az erdélyi 
birtokosok, a kik aranytermó földrészek tulajdono­
sai, a kellő pénz hiányában még csak előkészülete­
ket tesznek a kincsek kiaknázására. Ott is sok 
remény megy füstbe, sok erő tékozoltatik el, sok 
elet pusztul el a kincskeresés izgalmas munkájában.

De sehol sem olyan szórnom az aranykereskedök 
sorsa, mint a szibériai aranybányákban. Valamikor 
azt hitték, hogy a jóllét kimeríthetetlen forrásai 
ezek. A negyvenes évek elfjeYi" sok pénzsovár em­
bert vonzottak közelükbe, különösen Oroszországból. 
A jenissei aranymezek fölfedezésének első évében 
190 ember 7 púd (egy púd 40 orosz font) és 24 
font aranyat talált. A legnagyobb arany leletet 
1847-ben jegyezték fel, a mikor 12.138 munkás 
1-12 púd és 12 font aranyat mosott. Ez a fényes 
eredmény olyan sok vállalkozót és munkást csalt 
8zÜm iába, hogy 1854-ben már 20.567 ember dol­
gozott az ottani aranybányákban. A bányák azon­
ban lassankint kimerültek, hogy most már az arany 
keresők száma is jelentékenyen megcsappant.

Ez idő szerint már kevés nagyobb vállalkozó ezég 
működik Jenisseiben. Helyökre kisebb vállalkozók 
Jöttek, a kik jobbára csak bérlői és albérlői a bá­
nyatulajdonosoknak. A sokszoros albérletbe adásnak 
az a következése, hogy a tulajdonképeni vállalko­
zók nagyon kevés haszonnal dolgoznak és csak 
akkor élhetnek meg, ha munkásaikat a leglelkelle- 
nebb módon kizsarolják. A vállalkozó többnyire 
nagyon szomorú viszonyok közt él s rossz üzletjá- 
rás idejében valósággal rabszolgája a tőke tulajdo­
nosainak.

Az aranymezők munkásai majdnem kizárólagosan 
Szibéria gyér számú kivándorlottjaiból kerülnek.

Anyagi helyzetük fölötte kedvezőtlen. Taigában a 
téli munkadij havonkint alig több 6—-10 írtnál. Pedig 
az élelmi czikkek ára nem áll arányban evvel a nyo­
morúságos jövedelemmel. Áprilisban már 8—12 
forintot fizetnek egy-egy munkásnak, nyáron 15 
24 forintot. A télen-nyáron át elszerződött 
aranykereső gyakran adósságokba keveredik 
vállalkozónál s az által valóságos rabszolgája lesz 
neki. Valamivel kedvezőbb sorsuk van azoknak a 
munkásoknak, a kik csak nyárra szerződnek el és 
télen a városokban keresnek foglalatosságot. Ezek 
olykor meg is takarítanak nem nagyon bő kerese­
tükből.

A tulajdonképeni aranymosókat az általuk kivá­
lasztott aranypor mennyisége szerint fizetik. Bérük 
nagysága tehát tisztán a véletlenségtől függ. Több­
nyire a maguk háztartásán élnek, de élelmi szerei­
ket a bányabérlőkiől tartoznak vásárolni s ugyan­
csak ezektől bérlik lovaikat cs szerszámaikat is. 
Sokszor megesik, hogy sikertelenül keresik az ara­
nyat. Ilyenkor adósságokba keverednek és gyakran 
kénytelenek a közönséges munkások soraiba állni. 
A legtöbb munkás a munkaidő végével a saját 
szakállára is keres, vagy mos aranyat. De legtöbb­
ször persze csak arra szolgál ez, hogy a lopást 
leplezzék vele.

Nincs az a kifogás és hazugság, melyet az arany- 
kereső munkás meg ne ragadna, hogy a munka 
alól kivonja magát. Nem is könnyű munka az, itt 
törvény szerint csak reggeli 5-től’ esti 8 óráig sza­
badna tartania. De vannak aranybányák, a hol már 
hajnali 2—3 órakor kezdődik és tart esti 10 óráig. 
Az időjárás nem határoz, akár esik, akár havaz, 
akár perzselő meleg fojtja a lélekzetel, a munkás­
nak helyén kell lennie. Hasötét van, fáklyát gyújtanak. 
A legborzasztóbb, mikor a bányákba viz szivárog és a 
szegény munkások derékig gázolnak a förtelmes kigőzöl- 
gésü sárban. A bányákból kis kocsikon viszik a homo­
kot a többnyire lóerőre járó mosógéphez, a hol 
nem valami raczionális módon választják ki belőle 
a nemes érczet. A felügyelőknek van rá gondjuk, 
hogy a kocsikat jól megrakják, s a kimosott arany­
ból ne lopjanak. Számolniok kell a munkások ra­
vaszságával és agyafúrtságával s igy az ö hivatá­
suk sem tartozik a legkönnyebbek közé. Nehéz sora 
van a bánya igazgatójának és a raktárosnak is, a 
ki a bányatulajdonos árui felett őrködik. Örökös 
küzdelmet kell folytatniok a természet mostohasá- 
gaival, a munkások rakonczátlanságával és tolvaj 
természetével. A legjobb akarattal és legjobb szívvel 
kény félének a munkást minden lehető mópon kizsarolni.

A taigai leánytelepeken patriarchális élet uralko­
dik. Azokon a kevés ünnepnapokon, melyeket a bá­
nyászok megünnepelnek, az igazgatóság megvendé­
geli a munkásokat és a lakomán a felügyelők is 
részt vesznek. De a fegyelem nagyon szigorú. A leg­
kisebb kihágást botütésekkel büntetik. A törvények 
legfölebb csak 25 botülést engedélyeznek, de a 
lusta, vagy betegséget színlelő munkás 100, sőt 200 
botütést is kap. A iszpravnik, vagyis az államhata­
lom képviselője, a ki egyszersmind a gyárak felett 
is tartozik ügyelni, olyan szerény fizetést húz a 
kormányától, hogy kénytelen jövedelmeket elfogadni

a bányatulajdonosoktól is. Ily módon ezeknek föl­
tétien eszközévé lesz és jóváhagy mindent, a mit 
ezek elkövetnek.

A szolgaságba hajtott és félig elállatiasodott 
munkások közt majdnem mindig forr valami és 
nem tartoznak a ritkaságok közé a hevesebb kitö­
rések sem. Megtörténik, hogy a munkafelügyelőt 
agyonverik és csapatostul megszöknek. Egyik-másik 
bányatelepen a munkások hirtelen beszüntetik 
munkát. Ekkor azonban jönnek az iszpravnik ko­
zákjai és a sztrájkot a legkegyetlenebb bün­
tetések követik. A leggyakoribb eset, hogy 
munkások megszöknek. A szökevényeket aztán 
nagyon nehéz összefogdosni, gyakran kopó- 
kutyákkaJ kerestetik őket. A kiket nem si­
kerül elcsípni, azok tolvajlásaikkal kétségessé te­
szik a környék vagyonbiztonságát. A szökéseknek 
különben rendszerint azzal veszik elejét a munka­
adók, hogy a munkásokat szigorúan őriztetik és éj­
jelre bezárják a kaszárnyáikba. E kaszárnyák abla­
kai legtöbbször vas rácscsal vannak ellátva. Ily 
viszonyok közt a jobbak is többnyire elaljasodnak. 
A legtöbben abban találnak vigasztalást, ha tökré­
szeggé iszszák magukat.

Ősz utóján várva várják a leszámolást. A ki egy 
pár rubelt keresett, siet a közeli faluba, a hol pár 
nap alatt elveri hosszú fáradságának gyümölcsét. A 
legtöbb szibériai aranykereső egészen kivetkőzött 
emberi méltóságából és ezt maga is nyíltan be­
vallja.
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Irta: B. L. FARJEON.

ELSŐ KÖTET.
Mr. White Lush Elmehet Mrs. Preedy.
Mr. Goldberry: Egy pillanatra még, Mrs. Preedy. 

Nem fogopi sokáig terhelni. Nézze meg a vádlottat 
figyelmesen. Ismeri ?

Tanú: Nem ismerem.
Mr. Goldberry: Látta valaha a Great Porter 

Sq uar een ?
Tanú: Se olt, se másutt. Ma látom először.
Mr. Goldberry: Meg tud erre esküdni?
lanti: Ha ez volna is az életemben az utolsó 

szavam: úgy van, a mint mondtam.
Mr. Goldberry: Elég.
Mrs. Preedy nagy izgatottsággal távozik a tanúi 

rekeszből, mialatt a közönség elfojtott nevetése 
kiséri.

Mr. Goldberry most a törvényszékhez fordul, azt 
mondván, hogy a teremben három rendőrt Iát, a 
kiknek a vádlott letartóztatásában részók volt; s 
engedőimet kér, hogy rövid vallatás alá foghassa 
őket.

Mivel egy részről sem hangzik ellentmondás, elő­
ször is Richards rendőr lép a tanuk rekeszébe.

Mr Goldberry; Látta ön már valamikor a vád­
lottat, mielőtt a Great Porter Squareen letar­
tóztatta ?

Tarnt: Azt bajos megmondani.
Mr Goldberry: Hogyan lehet az bajos ? Ön min 

den kérdésre, melyre a válasz a vádlottnak hátrá­
nyára válnék, hamarosan és könnyen adhatná meg 
a feleletet. Én azonban erre is feleletet akarok 
kapni, és, kell kapnom. Minden kerülgetés nélkül 
tehát: Látta ön amaz éjszaka előtt a vádlottat 
valaha ?

Tanú ^ Nem emlékszem rá, hogy láttam volna.
Mr. Göldberry: Tud-e most valamit mondani 

ellene vagy mellette?
Tanú: A legcsekélyebbet se.
Mr. Goldberry: Flemming rendőr! (A rendőr 

belép a tanuk rekeszébe.) Látta ön már valamikor 
a vádlottat a letartóztatás előtt?

Tanú: En csak legjobb tudomásom és lelkiisme­
retem szerint...

Mr. Goldberry: Egyebet öntől nem is kivannak. 
Jól tutaja ön, hogy e vizsgálaton a vádlottra nézve 
élet- és halálról van szó. Azt kívánom tehát, hogy 
nyíltan és becsületesen járjanak el vele szemben. 
Tehát még egyszer: Látta már öt valamikor a le­
tartóztatása előtt?

Tanú: A mennyire emlékezni tudok, nem.
Mr. Goldberry: Ön a Mrs. Preedy példáján lát­

szik elindulni. Es most tud-e valamit felhozni a 
vádlottak ellen?

Tanú: Nem.
Mr. Goldberry: Diek rendőr! (A rendőr belép a 

tanuk rekeszébe.) Hallotta azokat a kérdéseket, me­
lyeket az utóbbi két tanúhoz intéztem. Ismétlem 
önnel szemben is: Látta ön valamikor a vádlottat 
a letartóztatása előtt ?

Tanú: Nem.
Mr. Goldberry: Vagy tud-e valamit ellene fel­

hozni :
Tanú: Nem.
Mr. Goldberry most a bírósághoz fordul. Négy 

ízben halasztották már el — úgymond — a vizs­
gálati tárgyalást és még egyre nem találódott a leg­
csekélyebb bizonyíték sem arra nézve, hogy a vád­
lott a szóban forgó bünténynyel bárminő kapcso­
latba is volna hozható. A rendőrség előtt, mely 
gyilkosságot fog reá, teljesen ismeretlen; és ugyan­
csak a rendőrségnek, mivel sehogy sem sikerült a 
vádlott személyazonosságát megállapítania, lo is 
kellene mondania arról az élvezetről, hogy őt 
erőnek erejével a társadalom gyanús osztá­
lyaiba sorozza. A fennforgó esetnek eme sa­
játossága bírta őt, Mr. Goldberry!, arra, hogy 
védőjéül lépjen fel a vádlottnak, ki minden valószí­
nűség szerint teljesen ártatlan az önkényesen neki 
tulajdonított bűntényben. Ő, Mr. Goldberry, a sze­
mélyes szabadság veszélyeztetését látja ezekben, és 
valóban el kell szörnyüködni azon, hogy a rendőr­
ségnek ily hatalom van engedve. A vádlott sze­
génysége ép oly kevéssé bűn, mint elhagyottsága 
és alacsony származása. A rendőrség ellenben, úgy 
látszik a szerencsétlenséget és vétkességet egyenlő 
értelműnek tartja. A védő tehát kéri a vádlott föl­
mentését.

Mr. White Lush erre azt felelni, hogy alig lat­
szik szükségesnek a rendőrség védelmére csak egy

szót is felhozni; a rendőrség mindenkor mérsék­
lettel és óvatosan jár el nehéz feladata teljesítésé­
ben. A vádlottnak a vizsgálat jelen pillanatában 
való elbocsátása semmikép sem volna összeegyez­
tethető az igazságszolgáltatás ezéljával. A rendőr­
ség, mint ö, Mr. White Lush, értesülve van ép 
most fontos tanujeleknek van nyomában, melyek a 
vádlott vétkességét megállapítják. Kyi tehát a tár­
gyalásnak nyolezadnapra való elhalasztását.

A vádlottat, ki az egész tárgyalás alatt egy szót 
sem szólt, elvezetik és a tárgyalás folytatását má­
hoz egy hétre tűzik ki.

V. FEJEZET.

A Holdvilág újabb tudósítása a great-porter- 
squarel gyilkosság ügyében. \

Tegnap újabb kihallgatás volt a marlin-streeti 
rendőri törvényszék előtt Mr. Reardon bíró elnök­
lete alatt a great-porter-squarei titokzatos bűntény 
ügyében. A terem ezúttal is zsúfolva volt. Cowlrick 
Antal vádlott meglánczolt kezekkel jelent meg és 
— ha ugyan lehetséges — még siralmasabb kül­
sejű volt, mint eddig. Arczáti dulakodás nyomai 
látszottak.

Mr. While Lush képviselte az ügyészséget, Mr. 
Goldberry pedig a vádlottat. Annak bizonyítékául, 
hogy a közönség milyen szemmel nézi a rendőri 
hatóság eljárását, konstatáljuk, hogy Mr. Goldberryf, 
ki a vádlott védelmét oly nagylelkűen elvállalta, 
a Mariin Streelcn végig, egészen a törvényszéki 
épületig, tüntető tetszés-kiáltásokkal kísérte.

A tárgyalás megnyitása után Mr. Whito Lush 
azt a kijelentést tette, hogy nincs módjában újabb 
bizonyítékokat bemutatni, minthogy a rendőrség 
kutatásai még nem vezettek a kívánt eredményre. 
Indítványozza tehát a tárgyalásnak újabb nvulez 
napra való elhalasztását.

A közönség soraiban a megütközés és álmélko- 
dás moraja lett hallható, de csakhamar csönd lett.

Elnök: Meg kell vallanom, hogy ez az indítvány 
meglep. Nekem kötelességem minden irányban oda­
hatni, hogy az igazságnak szabad folyamata legyen. 
De a jelen esetben a vádlott immár hatszor jelent 
meg előttem s a rendőrség minden elhalasztáskor 
azt az ígéretet telte, hogy a közelebbi tárgyaláson 
a vádlott vétkességére vonatkozólag meggyőző bizo­
nyítékokat fog bemutatni, — a nélkül azonban, 
hogy mostanáig be tudta volna váltani Ígéretét. 
Már pedig ahhoz, hogy én az igazságszolgáltatás 
ezéljait előmozdítsam, a rendőrségnek sem szabad 
a mulasztás hibájába esnie. Gyanús, alapos okból 
gyanús embernek természetesen nem szabad az 
igazságszolgáltatás kezéből kisiklani: de mivel az 
illető ártatlan is lehet, nem szabad tőle bizonyos 
oltalmat megtagadni. A múlt tárgyalás óta gondo­
san megvizsgáltam az összes tanúvallomásokat, me­
lyek e bíróság előtt a fennforgó, titokzatos gyilkos­
ságra vonatkozólag tétettek; és alig látszik előttem 
lehetségesnek, hogy azok alapjan a vádlott még to­
vább is letartóztatva maradjon. Mi mondani valója 
van Mr. Goldberrynek ?

. Mr. Goldberry : Szerfölött örvendek, ~ valamint 
bizonyára az egész közönség is, — hogy lordságod



dóit. Kritikus pillanatokban, mint például 
szeszadónál, ép ez urak frakeziúja mentette 
meß a kormányt a leszavazlatáslól. Néha 
megeresztenek ugyan a gyengébbek ked­
véért a kormány ellen egy-egy ösgermán 
gorombaságoktól csurgó ellenzéki íöfmed- 
vényl. de mint a szén li vány éji álomban 
Shakspcarc omszkinbövbc bujt takácsa, előre 
megsúgják Taalfenek. hogy valósággal 
azelöll egy órával Tilániu szamarai voltak. 
A kormány tehát a herezeg kedvéért s ta­
lán kissé saját szive sugallatát is követve, 
engedi a dolgokat szabadon folyni. Hiszen 
még az is megtörténhetett Becsben, hogy 
ugyanazon a napon, melyen a lázongás 
dühe az ntezákon leghevesebben tombolt, 
Lueger urnák a bécsi városi közgyűlésen 
nem a zendiilök ellen, hanem a rendfen- 
íarfók és a vasúttársaság ellen volt kifo­
gása.

A kormány egyetlen komoly és telterös 
beavatkozása, a fennálló törvények becsi'i- 
leles alkalmazása véget vetne “ az éretlen 
mozgalomnak. A vasúttársaságot kényszeri- 
feni kell es lehet emberséges bánásmódra. 
Tizenhat órai munkát az emberi szervezet 
nem bir meg. ez gyalázatos visszaélés. Du 
ez nem ok arra, hogy a felekezeti gyűlöle­
tet gonosz és önző izgatok büntetlenül 
ferjeszszék, s hogy egyes polgárok, vagy 1 
egyes ősz Iá Ívok ellen a vad ösztönök sza 
hadon mozgösiltassanak. Magyarország ér 
deke is megkívánja azl. hogy a vele sző 
vétségben álló másik állam társadalmi za 
vamk áltál ne ki-pl donit tessék minden ko 
moly politikai akcziúra. Azl. mondlák vala­
mikor I órökországról, hogv egv kadavcrrel 
senki sem szövetkezik. De egy 
vei sem.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT, ÁPRILIS 27.
1889
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orjöngö-

Uj adóemelés.
A közúti törvényjavaslat előzetes tárgyalására 

kiküldőit képviselőházi bizottság egyik kormány­
párti tagjától kapjuk a következő sorokat:

Kétszáztizennégy quartlapra terjedő vaskos köte­
tet képez a közutakról és vámokról szóló törvény- 
javaslat, indokolásával és a hozzácsatolt statisztikai 
tál lázatokkal együtt. Elismeri a képviselőházban 
mindenki, hogy ritkán került törvényjavaslat a 
nyilvánosság elé, mely minden részletében ily ala­
posan lett volna indokolva. Megeshetik azonban, 
hogy a jeles ínunka szerzője mégis csak felsohajt 
a német klasszikussal: «Wir möchten weniger ge­
loht und mehr gelesen sein.» Mert az a 2°14 
qnartlap a legtöbb politikával foglalkozó halandó­
nak oly szörnyen imponál, hogy inkább el sem 
olvassa és megelégszik szerényen az úgynevezett 
«általános elveknek» a tudomásul vételével. Csakis 
Így történhetik, hogy még a sajtóban is számos oly 
!• vcs állítás lát napvilágot ezen törvényjavaslatot 
illetőleg, a mely méltán kelthetne aggodalmat a 
nagy közönségben és a politikai körökben. Szeren- 
<-s. re azonban az egyszerű iáutalás a törvényjavas­
lat szövegére elegendő, hogy mind ezeknek az ag­
gályoknak véget v ssen es egész tisztán mutassa 
be a kérdést.

Csaknem megfoghatatlan, mindenekelőtt, mikor 
ngy álhttatik oda a dolog, mintha ezen törvényja­
vaslattal adóemelés, vagy épenséggel valami uj adó­
nem behozatala czéloztatnék. A ténv pedig az, hogv 
az országban eddig is a legtöbb törvényhatóság a 
közmunkának egészben vagy részben való pénzbeli 
megváltását már is behozta. A közmunkatai'tozás- 
nak pénzértéke pedig (1886-ban) a kivetett egyenes 
adukhoz a következő viszonvban állott

Egyetlen megyében sem «
Ez volt az eddigi állapot. Miként intézkedik már 

most a törvényjavaslat a jövőre nézve? A törvény­
javaslatnak ebbeli lényeges intézkedései a következő 
3 pontban foglalhatók össze :

1. Törvényhatósági útadó fejében mindenki leg­
alább is 3 kézi napszámnak folyó árát, mely azon­
ban nem lehet nagyobb összesen 1 frt 50 krnál, 
fizetni tartozik.

2. Az útadó az egyenes adók bizonyos százalé­
kában fog kivettetni, mely rendszerint" 10 százalék­
nál nagyobb nőm lehet. A 10 százalék tehát a 
maximum.

3. Ha valamely törvényhatóság kivételes körül­
ményeknél fogva a 10 százalékból nem fedezhetné 
szükségleteit, elhatározhatja az útadónak 13 száza 
lékig terjedő felemelését. Tekintetbe veendő azonban 
minden ily cselben két intézkedés :

a) hogy a megye ezen határozatához a közleke­
désügyi miniszter utján a minisztérium jóváhagyása 
szükséges;

b) hogy az állami útalapból c/sö sorban, azon 
törvényhatóságok lesznek segélyezendők, melyek 
ezen segély nélkül pótadójukat a 10 százalékos 
maximumon túl lennének kénytelenek felemelni.

Ezek a törvényjavaslatnak világos szavai. A ki 
tehát azt állítja, hogy a 10 százalék a minimális 
útadó, vagy hogy az útadó 10—15 százalékot fog 
kitenni — ez állítását bizonyára nem a törvényja­
vaslatból méri tette.

Az előadottakból kitűnik, hogy a 13 százalékos 
útadó csak igen ritkán fog bekövetkezni, mert ritka 
törvényhatóság lógja azt önként kimondani, még 
ritkábban fogja azt az egész kormány hclyben- 
hagyni, a mikor pedig kivételes esetben mégis ily 
nagy kiadás szükségessé válnék, az országos útadó 
alap fog lehetőleg a hiányon segíteni. Marad tehát 
mint szabály a 10 százalékos maximum. ,Súlyt 
kell fektetni ezen szóra, hogy maximum, mert 
sok helyiitl ugv fogják föl a törvényjavasla­
tot , hogy az a 10 százalék az egész or­
szágban egyformán fogna kivettetni. Ez határozott 
tcwKs. Épen azért nem akarta a kormány és nem 
akarják a törvényhozásnak illetékes tényezői a 10 
százalékot szabályul elfogadni, mert felteszik, hogy 
számos helyen jóval kevesebb lesz az útadó cs nem 
volna igazságos, hogy u jól adminisztrált megye 
közönsége többet fizessen csak azért, hogy a ke­
vésbé jól vezetett megyéknek hiányait fedezze. Nem 
lesz tehát az útadó 10 százalék 

Azonban feltéve, de meg nem engedve, hogy ál­
talánosan a 10 százalék elfogadtatnék, mit jelen­
tene ez a gyekorlatban? Jelentene: nevezetes adó- 
leszállítást nem kevesebb mint 45 megvében, 3 
megyében a jelenlegi állapotnak fentartását, 7 me­
gyében 1—3 százalékos adófelemelést.

Nem lehet tehát szó uj adóról, legfeljebb meg­
levő adónak rendezéséről. Sót még az adózási 
forma sem szenved gyökeres változást, mert a tör­
vényjavaslat nem ejti el teljesen a természetbeni 
lerovásnak eszméjét, csak kimondja, hogy az ösz- 
szes utadólarlozásnak fele része készpénzen meg- 
váltassék. Az eddigi állapottal szemben itt sem áll 
be nagy változás, mert a közmunkatartozásnak kő­
telező megváltása eddig is ki volt mondva: egészen 
15 megyében, 1'2—%-—V« részben 26 megyében. 
Összesen tehát 41 megye az, melyben a törvény­
javaslat körülbelül a meglevő állapotot szankezio- 
nálja és újat alig teremt. A felhozottakat ösz- 
szegezve, megállapíthatjuk, hogy u törvényjavaslat 
úgy az adózás formájára mint mértékére nézve 
újítást nem tartalmaz. Elég a törvényjavaslat egy­
szeri átolvasása, hogy meggyőződjék mindenki, hogy 
az az állítás, mintha itt egy 10 százalékos adó­
emelésről szó volna, kizárólag félreértésen alapul.

Mi tehát az uj ezen törvényjavaslatnak tehervi­
selési részében ?

Uj benne a következő:
1. A meglevő viszonyoknak rendezése,

2. A közös teherviselés elvének keresztülvitele és 
nagy számú uj adózóknak bevonása.

Ha pedig a fizetési arány nem emeltetik, ellenben 
az adózók száma szaporittatik, helyes logikával csak 
kettőt következtethetni: vagy azt, hogy kevesebb les.
ezentúl az utadáfizetés, vagy pedig azt, hogy megma­
rad a régi adóösszeg, de az eddigieknél jobbak lesz­
nek az utak. Ez az igazság és ennél egyebet a tör­
vényjavaslatból nem fog kiolvasni senki.

E rövid fejtegetésben nem kívántuk a kérdést ki- 
meriteni. Csak mintegy lapidáris vonásokban kíván­
tuk feltüntetni a törvényjavaslatban foglalt leghasz 
nosabb tudnivalókat, melyeknek nemtudása esetleg a 
közönség kövében nyugtalanságot ébreszthetne?

Méltán beállana ez a nyugtalanság ha komoly
állítás volna az, hogy 10 — vagy épen 15! __
százalékos adóemelésnek néznénk elébe.

Nincs adóemelés, de van adórendezés, helyenkint 
adólűszállitás, mindenütt az adózási kötelezettség 
méltányos és igazolt kiterjesztése és végül megszünte­
tése a gazdaközönség azon privilégiumának — melyhez 
aligha fog túlságosan ragaszkodni — hogy a köz- 
utakról egyedül ö tartozik gondoskodni.

Adtuk a czikket úgy a mint vettük, ámbár fel­
fogásunk nem mindenben egyezik az íróéval. Elő­
ször is az adónak fiz százalékban való megállapí­
tását nem tarthatjuk maximumnak, mert hisz a 
törvényjavaslat nyíltan kimondja, s a czikkiró is 
elismeri, hogy ez összeg 13 százalékig felemeltető. 
Már pedig a mely adót 13 százalékig fel lehet 
emelni egyes esetekben, annak az adónak nem 
maximuma a 10 perczent. Abban sem értünk 
egyet a czikkczővel, hogy a törvényjavaslat voltakép 
az adók leszállítását tervezi legtöbb megyében, 
csak egy-kettőben azok emelését. Okoskodása, mely- 
lyel ezt be akarja bizonyítani, nagy tévedésen ala­
pul. Ö ugyanis szembe állítja az eddigi adót az 

ezutánival. Eddig egy megyében a küzmunka-vált- 
ság 50 százalékát tette az állami egyenes adóknak, 
ezután csak 13 százalékát fogja tenni, itt tehát 
adúleszállitás fog bcállani. Máshol eddig 30

13, ismét egy

1889

három megyé­
in tehát miude- 
hát ez az okos- 

a

volt a százalék, ezután lesz 
megyében volt eddig 27%, 
ben 26%, hét megyében 19%, 
nütt lejebb száll az adó. De 
kodás egészen helytelen. Mert ki fizette eddig 
közmunkaváltságot, s mi volt az az egész összeg, 
a mely fizettetett ? Ezt az egész összeget kell ösz- 
szchasonlitani az ezután fizetendő egész összeggel, 
s meg fogjuk látni, hogy mennyivel nagyobb össze­
get kell majd népünknek ezentúl fizetnie, vagyis 
mily nagy lesz az adóemelés. Eddig a földbirtokos 
fizette a közmunkaváltságot, a kinek lova, ökre, 
igavonó marhája volt, s fizette csupán ezek aránya 
szerint, a mellett legtöbb esetben leszolgálhatta ter­
mészetben. Ezentúl fizetni fogja mindenki egyenes 
adójának teljes összege szerint. Mennyit tett ki ed­
dig az ország összes lakossága által tett fizetések 
összege, azt megláthatjuk a törvényjavaslathoz mel­
lékelt kimutatásokból. 1877-től 1886-ig az évi átlag 
7.063,118 frt volt, de a mely összegből csak 
3.033,110 frt váltatott meg készpénzzel, ellenben a 
többi természetben lett leszolgálva. Ezentúl azonban 
mintegy 7 millió forint lesz fizetendő legnagyobb 
részt készpénzben, tehát mintegy 4 millióval több, 
mint eddig, s minimumra lesz redukálva a szolgál- 
mánvok által leróvhatú összeg. De abban azután 
teljesen egyetértünk a czikkiró úrral, — a mint azt 
tegnap czikkünkben is kifejeztük — hogy jogos és 
méltányos, miszerint ezt az adót no csak a föld- 
birtokos fizesse mint eddig, hanem fizesse mindenki 
egyaránt.

A minisztériumok uj beosztása.
• 1 képviselőház pénzügyi bizottsága, Wahr- 

muiub Mór elnöklőié alatt tartott mai ülésében tár­
gyalás alá volle az 1847—48. évi III. tvoz. 1 
§-a nah niádositásdrál szóló törvény javaslatot.

Hegedűs Sándor előadó kiemeli, hogy a javaslat 
az eddigi közlekedési és földmivolés-, ipar- és keres­
kedelmi minisztériumok elnevezésének és ügybeosztá­
sának megváltoztatását czélozza oly módon, hogy az 
összes vizszabályozási ügyek a leendő föJdmivelési mi­
nisztériumnak adassanak ál, mint a melynek felada­
taival legszorosabb összefüggésben állanak. Viszont 
az összes ipari és kereskedelmi ügyelt átadatná­
nak a leendő kereskedelmi minisztériumnak, 
hogy az összes homogén természetű, ipari és 
kereskedelmi, a forgalommal s tarifapolitikával 
szoros összefüggésben levő ügyek együttes vezető 
alatt álljanak. Szóló nézető szerint csakis a mezőgaz­
dasági ipari ügyek áttételének kérdése képezheti kon- 
trovorsia tárgyát a javaslat szövegében; különben 
maga a törvényjavaslat czélszorü és egészen indokolt. 
Azt, hogy a meghozandó törvény alapján az idei 
költségvetés megfelelő átalakítása nem liozatik javas­
latba, csak helyeselheti szóló, tekintettel ezen átala­
kítás nehézségeire s arra, hogy az idei költségvetés 
tárgyalása igy is nagyon elkésett. Figyelmeztet szóló 
meg ama nehézségekre, melyekkel az aldunai Vas­
kapu szabályozásának a kereskedelmi minisztériumnál 
hagyása s a fiumei építkezések ügye fog járni; to­
vábbá, hogy megvitatandó kérdés az is, vajon a gaz­
dasági intézetek, s különösen a földtani intézet a föld­
művelési minisztériumnál hugyandók-e, vagy a közok­
tatási tározóhoz teendők-e áí.

.Mu(Irony Soma daczára annak, hogy a földniivc- 
léssel igen szoros kapcsolatban állanak" némely ipar­
ágak, az ipari fejlesztés szempontjából csak helyesel­
heti a közlekedési minisztérium körébe való áthelye­
zést, a mely csak ezáltal nyeri igazán meg a közgaz­
dasági minisztérium jellegét. Söl. vollaképen az ipar­
iskolák is e minisztérium alatt volnának összponlosi- 
I a li dók. A földtani intézetnek a gazdasági érdekek 
szolgálatában kell ,Vinni, s ez áll a gazdasági intéze­
tekre nézve is. miért is szóló ezeket a fölclmiveíési 
minisztérium alatt meglmgyandónak tartja.

Harkányi Frigyes ürömmel üdvözli a javaslatot, 
de nem osztozik elölte szóló ama nézetében, hogy az 
ipar szorosabb összefüggésben van a kereskedelemmel, 
mint a földműveléssel s közgazdasági szempontból he­
lyesebbnek tartaná az iparnak a füldmivelési minisz­
tériumnál való hagyását. E minisztérium aki tartoznék 
mindazon birtokok kezelése is, melyek a minisztériu­
mok adminiszh áeziója alatt állanak, a mi élőn vére 
lenne ugv a birtokok jövedelmezőségének, mint az’ or­
szágnak.

Darányi Ignik-z szintén helyesnek tartja c javas- 
latot, úgy az idegen államok vámpolitikájára s a fiu­
mei exportra való tekintettel, mint azért is, mert a 
vízügyek terén nagyobb lendületet vár o törvényjavas­
lattól. Azl csak helyeselheti szóló, hogy az inlernaczio- 
nális szempontból s kizárólag forgalmi érdekekben tör- 
tone V askapu-.szabályozáá <i köxlokodósi minisztoriuni- 
nál hagyatik, s elhibázottnak tartaná, hogy az első 
sorban gyakorlati irányú gazdasági tanintézetek a köz­
oktatási minisztérium alá helyeztessenek. Szóló meg 
van arról győződve, hogy ha áz ipar és kereskedelem 
nagyobb fejlődést vesz, annak vezetésére külön mi­
nisztérium lesz felállítandó, de ennek ideje még mosz- 
sze van.

Horánszky Nándor helyesli azt a törekvést, hogy 
a homogén természetű agondák összpontosíthassanak. 
Természetesen minden a gyakorlati keresztül viteltől 
függ, a mely szempontból fclemlitcndünek tartja szóló 
hogy figyelemmel kell lenni a külszolgálatra is. Nem’ 
tudja elképzelni pl. szóló, hogy a folyamszabálvozás 
ugye miként fog összhangba hozatni a’ viziulak fenn­
tartásával. Óhajtóit volna szóló tájékozást az iránt i- 
vajjon nem fog-e ezen átalakítás újabb pénzügyi me«- 
lerholtclésscl járni. ' ‘ °

Dániel, Ernő a külön földmivolési minisztérium ala­
kításában s ,i homogén agóniáknak oda csatolásában 
nagy előnyt lát az országra nézve. A gazdasági tanin­
tézetek elvonását o szakminisztériumtól szóló sem tar­
taná szerencsés gondolatnak, de viszont azl sem pártol­
hatná, hogy már ez idő szerint a minisztériumok ke­
zelése alatt álló minden birtok a minisztérium alá 
helyeztessék.

Dcsseiv/J'y Aurél gróf nem azért tartja beleesnek a 
külön földmi velcsi minisztérium felállítását,' mintha 
bárminő ellentét volna a földmivolés, ipar és keresko- 

közt, söl inkább neki mint gazdának csak óhajta­
nia kell, hogy minél inkább fejlődjék az ipar és ke­
reskedés, do tagadhatatlan, hogy ezek a legszorosabb 
kapcsolatban állanak a tarifapolitikával, miért is he­
lyesli szóló az uj beosztást, s csak azt óhajtja, ho«y

löldmivclési érdekeinknek a kormány minél inkább 
igyekezzék érvényt szerezni a vámpolitikában, főj/, 
Ausztriával szemben, mert különben hiába való ti 1% 
lön földmivdési minisztérium, s még ez nem fog jav/ 
lást jelenteni földmivolési érdekeinkre nézve. .í rrnj 
toorológiai intézetet szóló óhajtaná a löldmivclési nn" 
niszlcriuin hatáskörébe áthelyezni.

Tisza, Kálmán miniszterelnök kiemeli, hogy ne„, 
arról van itt szó, hogy a teendők törvény állal 0./. 
lassúnak be; törvényre azért volt szükség, mert" a 
48-iki törvény a két minisztériumra nézve oly rendel- 
kezeseket tartalmaz, melyek csak törvény által voltai- 
megváltoztathatók. Az államelet minden agendája % 
sebb-nagvobb mértékben érinti egymást s épen azé/ 
helyesebb a kabinet-rendszer, mint a külön mini<2% 
riumok rendszere, hogy egyik miniszter igénybe \,".‘ 
hcsso a másiknak közreműködését. Természetes hon'- 
a külön földmivolési minisztérium felállítása ‘a c*
még nem lesz eleget a földművelés érdekeinek 
azon mozgalmak * ' ’ ’
ezélzotf. neme

demák Ausztriában, melyekre Dcesewffy p^r 
csak nem következményei az uj kie«ve. 

zésnek, de sőt épen ellentétben állanak azzal

gvekszik a földművelés érdekeit 
lehetőleg előmozdítani. Szóló meggyőződése, ho«v az 
uj beosztás nem fog nagyobb pénzügyi teherrel járni 
különben nem nyújtotta volna be a javaslatot, mert J 
megindult pénzügyi rendezés meg nem zavarása er­
dőkében még a jogos és helyes aspirácziókat is eyv 
időre vissza kell tartani. Az egyes minisztériumok ke­
zelése alatt álló birtokoknak a "földmivolési miniszté­
rium alá helyezése iránti intézkedést szóló el 'idő 
szerint nem helyeselhetné.

Szapáry Gyula gróf miniszter megjegyzi, hoív- 
gazdasági intézetek kezelését helyesen csak az a'mi­
niszter intézheti, ki a földművelési ügyek vezetésére 
van hivatva. A javasolt feloszlás szóló nézete szerint 
jobban meg fog felelni a ezélnak az eddiginél. A fel­
vetett gyakorlati kérdések olyanok, a melyek közigaz. 
galási utón lesznek megoldandók, a mire" vonatkozó­
kig a költségvetés előterjesztésekor lesz módjában •- 
bizottságnak ítéletet mondani.

Baross Gábor miniszter a maga részéről 
korlali adminiszfráeziő terén azl 
riibb beosztásnak,

tartja a
is a gya- 
ogezélszo-

rubb beosztásnak, a mit a javaslat konlemplál. A vas- 
kapura nézve abban történt megállapodás, hogv hajt-a 
végre az a miniszter, a ki meglelte a kezdeményezi) 
lépésekét, tekintettel az ügynek első sorban nemzet, 
közi és kereskedelmi jelentőségére. A fiumei épitkozé. 
sok fontos rcláozióban vannak Fiume kereskedelmi 
sziluácziójavai s 0 javaslat épen azt czélozza, hev 
ezek az ügyek egy kézben összpontosittassanak. A fo- 
lyamszabályozásva s a vízi utak fenlartására nézve az 
igazgatási szakmák oly egyszerű és természetes mr-- 
uhlásl találnak, hogy e tekintetben nem fog támad»i 
semmi nehézség.

A bizottság ezek után általánosságban elfogadta a 
törvényjavaslatot. A részletes tárgyalás folyamán a 2. 
§-ba felvétetett, hogy a minisztérium utasitlatik hogv 
a két minisztérium hatáskörét illetőleg úgy bel- min* 
külszolgálat! ügycsoportjait az 1-sö §. értelmében meg­
állapítsa stb. 0

Egyebekben a bizottság változatlanul elfogadta a 
törvényjavaslatot, jelentésében felveendőnek határoz- 
ván, hogy a két minisztérium kormányzati ágainak a 
törvényjavaslat indokolásában feltüntetett csoportosítá­
sát a bizottság főbb vonalaiban helyesli, nem tekintve 
azonban kizártnak azt, hogy egyes ügyágak, a meny­
nyiben gyakorlati szempontból czélszerübbnek bizo- 
nymna másként osztassanak be. Ezzel az ülés vé«et 
ért. (0. L.) 0

ki kör ala-

VIDÉK.
Szabadkán tegnap mérsékelt ellenzéki 
Ideiglenes elnökké Németh Mátyás jegyzővé 

1-árkus Zs,gmond, pénztárnokká Duchwald Lázár m-v. 
vudek választattak meg. vJ
n Temcsvármegye közigazgatási bizottsága ma 
Urr.ios főispán elnöklete alatt rendkívüli ülést tartott 
melyben ifj. Ormos Zsigmond alispán és Bessenyei 
í’orencz főszolgabíró ellen az aradi esküdtszék előtt 
elvesztett sajtóperből kifolyólag — saját kérelmükre 
— elrendeltek a fegyelmi eljárást megelőző viz*.

megindítását. A vizsgálat megejlesével. Dobó 
Mik os főjegyző elnöklete alatt Ambrózy Béla báró 
fczalo Ernő es lvapdcbó Lajos tagokból álló bízott«-’ 
got bíztak meg. Az ules végén Ormós Zsigmond a 
1cm<Ó ™.lsPan.c,bucs||zolt a bizottságtól, mire Dobó 
.Miklós főjegyző tolmácsolta a közigazgatási bízott-ag 
a megye közönsége és a tisztikar érzelmeit.

(Kolozsvár, ápr. 26. A ma megtartott városi köz­
gyűlésén első aljegyzővé Fischer Lajos dr.-l válasz- 
lőttük meg.

végkép

dy szempontból Ítéli meg az ügyet. Nincs szándé­
komban, hogy jogosulatlan részvétet ebreszszek a 
vádlott iránt: de figyelmeztetni óhajtanám lordsá- 
godat és emlékeztetni kívánnám a rendőrséget is 
arra, hogy inig 0, a rendőrség, vak buzgalommal 
azon fáradozik, hogv bizonyítékokat szerezzen be 
egy ártatlan ember vétkességére vonatkozólag, azalatt 
űz igazi gonosztevőnek meg van adva a lehetősé" 
arra, hogy az igazságszolgáltatás keze alól 
kivonja magát.

Hiszen majdnem úgy látszik — jóllehet óvást 
iC.-zek az ellen, mintha egyenesen azt akarnám állí­
tani. hogy ugv van; sőt meg vagvok róla győződve, 
hogy nincs úgy — de úgy látszhatik, mintha 
rendőrség egyenesen a valódi tettes kezére dolgoz­
ni. Az egyetlen mentség, mely közbátorsági köze­
geink érdekében felhozható, az, hogy az elkövetett 
gyilkosság tényéhez minden áron tettest is kellett 
előteremteni, és hogy Cowlrik Antalt e végből fog­
lak el találomra és helyezték vád alá.

Szép dolog a buzgalom, de rosszul alkalmazva 
sajnálatos következményei is lehetnek. Nekem, mi- 
/on u vádlott ügyet képviselem, nagy nehezségek- 
.-'1 kell megküzdenem. Maga a vádlott a legcscké- 
’yehb támogatásban sem; részesített. Nem vélek a 
hivatalos titok megsértésének hibájába esni, midőn 
konstatálom, hogy a vádlott makacsul vonakodott 
nekem bárminő felvilágosítást is adni a maga sze­
mélyére vonatkozólag. De miként a mull ízben már 
hangsúlyoztam, hogy a szegénység cs a nyomor 
nem bunösségi bizonyíték, úgy kell most kijelente­
nem. hogy a vádlottnak önmagáról való hallgatá­
siban sem tudok vétkességet látni. A csökönyösség 
niég nem bűn.

Ma délelőtt nem volt alkalmam 11 vádlottal be­
lelni, sőt nem is láthattam. Kérdeznem kell tehát, 

hogy mit jelentenek azok a sérülések, melyeket az 
arezán látok és a melyekre bátor vagyok felhívni 
lovdságod figyelmét — úgy szintén arra a körül­
ményre. hogy a vádlott meg van lánezolva.

A védő c szavai után egy rendőrtiszt azt a ki­
jelentést teszi, hogy vádlott, mialatt ide vezették, 
szökési kísérletet tett, minek következtében dulako­
dás fejlődött ki, és úgy a vádlott, mint az öt kí­
sérő rendőr megsebesült.

Mr. íioldberry arra a kérdésre, hogy jelen van-e 
a megsebesült rendőr, azl a felelelet kapja, hogy 
hivatalos dologban eltávozott.

Mr. (lo/ábeirg: Erre a körülményre vonatkozó­
lag nem akarok bővebben nyilatkozni. A vádlott 
arczan latható sérülések és annak u rendőrnek a 
favollele, a kiről azt állítják, hogy szintén meg van 
sebesülve, nem szorulnak magyarázatra. Egész ha­
tározottsággal ellenzem azonban a tárgyalás"'további 
elhalasztását es kívánom, hogy a vádlott, hiánvos 
bizonyítékok alapján, rögtön fölmentessék.

Mr mite Lush: Az igazságszolgáltatás nevében 
es érdekében kérem a további elhalasztást.

Elnök: Föltehetem, hogy ön mához egy hétre 
képes lesz oly bizonyítékokat felmutatni, melyek 
nemcsak a tárgyalásnak ez újabb elhalasztását, ha- 
nem a vádlott letartóztatását is igazolni fogják ?

J/r. White Lush: A bizonyítékokat nekem biztos 
kilátásba helyezték.

Llnök: A kijelentés alapján elhalasztóm a tár­
gyalást mához egy hétre.

VI. FEJEZET.
A Holdvilág; véleményt mond.

Cowlrick Antal, azzal vádolva, hogy része volt 
Great Porter Square 119. számú házában elköve­
tett titokzatos gyilkosságban, tegnap hetedszer ál­
lott a martin-stvecti rendőri törvényszék előtt. Né­
zeteinkét, melyeket c bűnesetről Cowlrick Antal le 
tartóztatásáról több Ízben nyilvánítottunk, az ered­
mény fényesen igazolta. A vádlottat fölmentették 
Az egyetlen, a mi a trágikus bohózat tökéletessé 
tételéhez talán még hiányzott, az lett volna, hogy 
a biró kegyesen megintse a vádlottat, hogy «többé 
ilyet ne legyen».

Mi azonban el vagyunk határozva, hogy tartóz­
kodás nélkül kimondjuk véleményünket és az az 
élénk érdeklődés, melyet az ügy "gerjesztett, szolgál­
jon mentségünkül, hogy megbeszélésének oly nagy 
helyet szentelünk hasábjainkon. Azok u titokzatos 
körülmények, melyek a gyilkosságot kísérték, már 
magokban és a rendőrség hozzájárulása nélkül is 
elegendők lellek volna ahhoz, hogy a lettes fölfede­
zését megnehezítsék: azok az intézkedések azon­
ban, melyet a rendőrhatóság amaz ember ellen 
tett, ki magát Cowlrick Antalnak mondja, csaknem 
megoldhatatlanná tették azt a feladatot, hogy a va­
lódi gyilkos állittassék a törvény elé.

A mi minket illet, e pillanatban nem annyira a 
gyilkossággal, mint inkább Cowlrick Antallal és a 
rendőrséggel kívánunk ugyan foglalkozni, de a gyil­
kosság körülményeinek rövid ismétlését múlhatatla­
nul szükségesnek tartjuk az utóbb következett ese­
mények megértésére nézve.
_ Kedden, julius 1-én egy úri ember kibérelt a 
Great Porter Square 119. számú házában egy első- 
emeleti szobát, melyben a többi közt zongora is 
állott. A bérház gazdasszonya, a kit több Ízben 
hosszasan hallgattak ki, azt beszelte, hogy ez az 
úri ember olyan benyomást tett, mintha hosszas 
útról jött volna meg és ugyan ez az asszony bizo­
nyos «előkelőségei» vélt észlelhetni albérlője külse­
jében és magatartásában. Mikor a nevét kérdezte 
az mi ember azt felelte, hogy az nem tartozik a 
dologra, előre lefizette a lakbért egy hónapra s nem 
kívánt róla Írást. A gazdasszonyra nézve ez elé" 
megnyugtató volt. Aggodalom nélkül fogadta lakójá­
nak, s az ismeretlen ur be is költözött a kibérelt 
szobába.

(Folytatása következik.)

ÁPATLAN, ANYÁTLAN.
7dRefény, »tahidon tranchla alán.

NEGYEDIK KÉSZ.
Kicsoda, a gyilkos ?

— Bocsásson meg, móndá egy napon, ha tudok 
is szeretni, de épenséggel nem tudom kifejezni.

Mindaz, a mit érzek, beszorul a keblembe: vad 
ember vagyok.

Adél szomorú mosolylyal válaszolt.
És a lelke mélyében szinte megátkozta azt a 

gyermeket, mely pedig oly drága volt neki, az ö 
követelő és könyörtelen akaratával: rósz néven 
vette neki, hogy profanáltatta vele Georgesot, az ö 
bálványát, az fí egyetlen szerelmét, az ö boldog 
ifjúságának szent és sérthetetlen emlékét.

A mi Zsuzsánnát illeti, azt hihette volna az em­
ber, hogy egyszerre megnémult, oly mely cs saját- 
szerű volt hosszas hallgatása.

Sohasem engedett meg magának egy gáncsoló 
szót Adél elhatározására vonatkozólag; sohasem 
intézett egyetlen szót a yenkeehez; mikor reggelen- 
kint elvezette hozzá Georgettet, úgy nézett ki, mintha 
a Gondolkodás szobrává vált volna; alig egyes 
clharapott szótagokkal válaszolt az amerikai kérdé­
seire vagy bókjaira.

— Miért néz rám oly mereven, miss Suzy ? 
kérdé Jonathán tőle egy napon, midőn a bérkocsi­
ban vele szemben ült és nagyon kelletlenül érezte 
magát ettől a szúró, vizsgáló tekintettől.

— Gondoltam, hogy önnek fel fog tűnni! vi- 
szonzá a lány merészen.

Pierce megkísértő mosolyogni: azonban szürke 
szeme egyszerre oly kegyetlen kifejezést öltött, mint 
a tigrisé, mikor prédájára készül magát vetni.

Zsuzsanna azt hitte, hogy Georgette jelenléte da­
czára nyomban rá veti magát és megfojtja.

El is volt készülve a támadásra és a védelemre 
gondolt.

Azonban csalódott. Jonathán az ö természetes 
érzéketlen hangján azt válaszolta a lánynak :

— Én? . . . Épenséggel nem! ... De ön talán 
hipnotizálni akar engem ? Ez most nagyon divat­
ban van.

7* Me8)ehet, viszonzá a lány époly közönyösen. 
Ajánlom önnek, hogy vigyázzon magára.

— Köszönöm a jó tanácsot, de . . . nincs rá 
szükségem.

Már most annyira uralta magát, hogy jóízűen 
felkaczagott.

Mindazonáltal úgy tetszett Zsuzsannának, hogy 
ez a kaczagás hamis volt és hogy a szeme nyug­
talan maradt. " 0

Pierce ezen a napon gyönyörű ékszereket vásá­
rolt Adélnak.

S a mint Chanievsné zavarodottan köszönte 
meg neki figyelmességét, az amerikai azt vála­
szolta neki:

— A legboldogabb valamennyi között én va­
gyok. Ah, ha megértethetném önökkel, hogy mit 
érez a szivem áz önök szerétetéért és rokonszen- 
véérl! . . .

mondá ugyanaz nap este Georgette 
Chamétonénák, _ nagyon illetlenül bániam a te vé- 
denczeddel, a ki valósággal a legügyesebb teremtés 
a világoh. Utolsó ruháid csuda-dolgok és különösen 
a derekak pompásan állanak. De oly szép is va"v 
bennük mint egy tündér! 0

- Hízelgő! mondá a szegény asszony, ki lányá­

nak eme jó indulatához nem volt szokva. Mi a 
czélod ?

— Azt mondani, hogy a legszebb ruháim két 
ségtelenül azok, melyeket Klotild kisasszony készi 
telt. Clementine kontár ö hozzá képes». Szeretném, 
ha Klotild legközelebb csinos reggeli ruhát készítene 
számomra. Nincs ellenvetésed, kedves mamám ?

— Magam is azt óhajtom, de csak egv feltétel 
alatt.

— És ez ?
— Hogy nem lészsz többé féltékeny Klotildra és 

és hogy nem lészsz irányában oly könyörtelen.
— Miután az imént magam vallottam meg, 

hogy illetlenül viseltem magamat, ez azt jelenti 
hogy megbántam.

— És nem fogod újból kezdeni ?
— Hogyan is lehelnék rósz, mikor oly tökéletes 

anyám van, a minő te vagy V 
Másnap Chaniersné újra elvezette lányát Ana- 

lolehoz.
Klotild örömteljes meglepetésére Georgette barát­

ságosan járult eléje.
— Miután a mama önt szereti és annyira ér­

deklődik ön iránt, mondá neki, én is szerelni fogom 
önt. Mihelyt u ruha kész lesz, hozza cl nekem 
megpróbálni. így legalább közelebbről megisinerked- 
helem önnel és könnyebben köthetünk barátságot.

— Oh kisasszony, viszonzá a fiatal lány elra­
gadtatva, ennyi jóság túlságosan buldoggá tesz. Szi­
vem egészen az öné lesz, valamint már eddig is 
egészen az anyjáé.

Adél több ízben elvezette lányát Anatulehoz es 
nemcsak hogy Geovgetlenek uj bánásmódja nem 
változott meg, de sőt bizonyos baráti viszony tá­
madt a két lány között.

Georgette úgy találta, hogy Klotild Ízlése kiváló 
es biztos, ügye-sége rendkívüli és egész lénve na­
gyon rokonszenves.

— Nagyon tetszik nekem, mondá Adélnak, pedi" 
első találkozásunkkor egyáltalában nem tetszett 
nekem. O neki kell majd a te esküvői ruháidat is 
elkészítem.

Az ő esküvői ruháit!
Chaniersné egész lényében megrázkódott 
Georgette észrevette ezt a mozdulatot és sietett 

hozzátenni:
— Ez alkalommal szép ajándékot fogok neki 

adni. Vajon mire lehet szüksége?
■ Mindenre, mert egyedül áll a világon és sem­

mije sincs azon kívül, a mit AnalolemU keres.
. ~ 0ll> ha egy párszor találkozom vele, majd 

kitudom, hogy mit szeretne legjobban.
— Csak tapmiatos légy, Georgette, mert Klotild 
mily szegény, époly büszke is.
— Ne félj, mama; tudok tapintatos lenni, ha 

akarok.
Egy este Robert szokása 

a Haussmann-boulevavdon.
A nagy öröm daczáva, melyet a fiatal lánv 

Robert láttára érzett, szive csakhamar összegző­
éit : még sohasem látta Róbertét 
rúnák, ennek kétségbeesettnek.

Mi történt ? kérdő Klotild nyugtalanul.

szerint várta Klolildot

ennyire szomo-

■— Nagyon boldogtalan vagyok.
- Ön, Köbért! Ah, istenem 1 Mi baj van ?

A helyzetem, mely már hosszú ideje tart, 
ketsegbeejt. 1

— És ön nem részesíthet bizalmában ?
— Igen, de ön talán szenvedni fog miatta.
Klotild úgy érzett, mintha tört döfnének 3 

szivébe.
Azonban erős, erélyes lány volt; csakhamar !e- 

küzdte szúró fájdalmát.
— Én, mondá, hogyan szenvedhetnék ön által ? 

Es minden körülmények között, Robert, ne törődjék 
az én fájdalmammal, ha csak az önét enyhíti.

— Ne beszéljen nekem igy, mert ’egváltalá- 
ban nem lesz bátorságom szólni. Ön valóságos 
angyal!

Ezen az estén a leghosszabb utat választották, 
mert rendkívül szép, üde idő volt.

Klotild 111a első Ízben támasztotta a kis kezet a 
fiatal ember karjára és azt mondá neki:
, ..7." fenjünk a Malesherbes boulevardon át; ott 
leülünk egy padra és elbeszélgetünk.

Rollert nem kérette magát és csakhamar az 
említett boulevardon voltak, hol c"V pádon le­
ültek.
.. T Már most, kezdő Klotild, mondja el nekem 
őszintén és nyíltan, hogy mi bántja.

— Ön még emlékszik, kedves kis Kloiildom, 
monda Robert nagy erőfeszítés után, hogy ön egv 
napon egy kedves álmát mondta el nekem.

— Meglehet; de mondja csak el újra ezt az ál­
mot ; húz annyit álmodtam, a mióta önt ismerem!

~~ pn gyei...ekeimet látta maga körül, a mint 
nyakaba, ruhájába csimpaszkodtak és folyton ön 
körül forgolódtak.

— Emlékszem! . . .
— És ön akkor azt mondta : Én is az ön 

csaladjához tartoztam és az Ön neje szeretett 
engem.

— Emlékszem, viszonzá a fiatal lány, habár 
erre a szóra: «az ön neje» nagyon öszeszorult 
a szive.

Robert szomorúan igy folytatta :
— fájdalmam és kétségbeesésem innen vau 1 
Klotild rá meresztette nagy kék szemeit.

U'fan. hogy én is az ön családjához 
tartozni ? kérdé.

— Oh nem. sőt ellenkezőleg. De anyám 
megtalálta azt a női, a kit nekem szánt.

Igaz ugyan, hogy Klotild Róbertét illetőleg semmi 
ábrándot nem engedett magának, a dicsvágy nem 
hervasztotta el az ö angyali lelkét: talán még le 
so szállt a lelke mélyér e és testvéri szerűidnek 
vélte azt az egvetlm, mély t> kizárólagos érzést, 
mely a szivet betöltötte ... de mindazonáltal ugv 
tetszett neki, mintha a feje egyszerre elkábulua, 
mintha szive megszűnt volna dobogni és halotti 
hidegség borította el arczát.

— ó, nősülni fog! . . .
Klotild úgy beszélt az ö nejéről, a hogy egy 

álomról szokás beszélni, a nélkül; hogy lehetséges­
nek tartotta volna.

fogok
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* Oömörmegye törvényhatósága május hó 15-én 

rendkívüli közgyűlést tart, melyen a Ludovika-akadé- 
miában megüresedett gróf Buttler-féle alapítványi he­
lyek elnyerése iránt beadott kérvények fölött hatá­
roznak.

* május 15-én válasz' alispánt. 
Jelöl ök Beesel. Laj. s megyei ügyész és Baross Jusztin, 
a bair.i járás fo.-z yabirója.

* p. p;rol jelenük a tegnapi napról: Lány Lajos 
pénzügyminiszteri államtitkár több képviselő társasá­
gában ide érkezett A pályaháznál az államtitkárhoz 
Osvald Dantei polgármester, J fan au er Ödön, a sza­
badelvű párt elnöke intézlek üdvözlő beszédeket. Az 
államtitkár és a kíséretében levő képviselők délre Ha­
nauer pártelnök vendégszerető házához voltak hivata­
losak. Délután az államtitkárnál a hatóságok testületek 
és vallásfelekezetek képviselői tisztelegtek. Esfv 200 
teritékü lakoma volt a vendégfogadóban?

KÜLFÖLD.
— ápr. 26.

.4 Ilohnizollern ház romániai trónörüktétének bi>- 
txátúsa igen kellemetlenül hatolt nz oroszokra és 
az oláh oroszbnrátokra, kik a CWmym-kabinet 
kormányra léptével már teljejen biztosítottnak vél­
ték az orosz befolyást a jelenben, és még biztosabb­
nak a jövőben. Mióta az uj kormány megkezdte a 
működését, tagadhatatlanul nagy a nyugtalanság 
»SV Romániában, mint a közelebbről érdekelt kül- 
t. Időn, hogy hova fogja ez a kormány az országot 
vezetni. Hogy bizonyos anti-dinasztikus jellege van 
e kormánynak, azt sokan sejtik, és c részben meg­
lehetősen világos volt Catargiu első beszédének 

ama passzusa, mely szemrehányólag szólt arról, 
hogy elődjei a hirály politikáját hajtották végre. 
Ma már merészebb kezd lenni az irány, s az uj 
kormánynyal rokonszenvező Ade vend az állítja 
hogy Catargiu nagy hibát követett cl, midőn rí 
külpolitikában is ugyanazt a szabadságot nem 
kötötte ki magának, mint a belpoiilikúban, mert 
a mint a dolgok most állnak, a külpolitikában 
fi király az irányadó lénye ű az ö két ágensével, 
Fíratiamival és Carppnl és ez a rendszer nem is 
fog megváltozni addig, a mig az ország kinyiiráni- 
lüll ellensége ül a trónon. Egy másik lap, a Demo- 
re Via, azt újságolja, hogy Catargiu kormányelnök 
az ismeretes trónkövetelő Vogorideszt, ki époly anli- 
dinaszlikus, mint oroszbarát érzelmű, nevezte ki 
titkárjává. Ily körülmények közt kétszeresen érde­
kesek a miniszteri nyilatkozatóI-, melyeket egy leg­
újabb keletű bukaresti levélben találunk. Maga Ca­
targiu óvatosan tartózkodik minden nyilatkozattól, 
de Laltovary külügyminiszter és Man a hadügymi­
niszter annál feszlelenebbül szólnak. Íme a tudósí­
ts idevonatkozó része:

Az emberek, monda Lahovary, teljesen téves fo­
galmat alkotnak magoknak arról a változásról, 
mely nálunk végbement. A rendszerváltozás csakis a 
belügyi kérdésre vonatkozik és a külügyi viszonyokhoz 
ennmi köze. A liberális pártnak, mely sokáig volt 
kormányon s jót és rosszat egviránt létesített, végre 
mindenféle visszaélések következtében el kellett vé­
denie a hatalmast s az erkölcsi felháborodás ki­
tiltásai közt kellett a színtérről visszavonulnia. Ej 
emberek hivatlak az ügyek vezetésére, mindannyian 
becsületes szándékkal, de nem mindnyájan egyfor­
mán fogták fel a román pártviszonyokat. 
Az uj kormány uj választásokat csinált s mi­
vel nem szegődött egyik párthoz sem, olyan kép­
viselőház alakult, melynek nincsenek határozott 
parlamentáris viszonyai, de a kormány rögtön par­
lamentáris színezetet adhat magának, mihelyt a képvi­
selőházat leloszlatja, fis ezt meg is fogja tenni, ha a 
viszonyok rákényszerítik, és okkor kétségtelenül rop­
pant többsége lesz. Az a kérdés, hogy konzcrvtUiv, 
vagy liberális többségünk van-e. teljesen belügyi 
kérdése Romániának. Ha a 12 éven ellenzéki állás­
pontot elfoglalt konzervatívok jutnak végre líra­
iamra. ennek a külpolitikához semmi köze. Azt

mondják, hogy a kormány nem önálló, ez nem áll 
és nem is lehetséges, akár Bratianu, akár Catargiu 
0 . 13 élén; mindegyik csinálhat nem­
zeti politikát. Kétségbe vonják egyetértésün­
ket, pedig minden kérdésben egyetértünk. So­
kat beszelnek a trónöröklési kérdésben való
ái itolagöá (elfogásukról. Az ügy évek ótu meg van 
mar oldva, még pedig oly módon, mely biztos az 
ország egyetértése felől. Az erődítésekre vonatkozó 
javaslatukat megszavaztattuk, s a szenátus is el 
lógja fogadni. Azt hiszik, hogy Catargiu és szoro­
sát b párthívei ellenezték volt ezt n javaslatot, de 
a konzervatívak csak a formája ellen küzdöttek 
volt, részben pénzügyi szempontból. A legutóbbi 
szavazáskor azonban mégis a konzervatív szavazatok 
döntöttek. Az orosz képárusilók kiutasításánál: kérdését 
még nem vizsgáltuk meg behatóan. Meg fogjuk vizs­
gálni, és végül oly értelemben lógunk dönleni, mely az 
országnak és érdekeinek megfelel. Hibás dolog 
azért a kormányt orosznak nevezni. Orosz miniszté­
rium itt nem lehet, ép úgy nem. mint német vagy 
franczia, vagy osztrák. Igaz, Carp ur kifelé sokszor 
igen heves hangon beszélt; ezt számításba fogjuk 
venni, de azért a kabinet mégis teljesen nemzeti po­
litikát fog követni. Úgy fogja fel kötelezettségeit, mint 
egy kicsiny országnak felfogni kell. melynek a dolgok 
természeténél fogva bizonyos óvatosságra, jóakaratu 
magatartásra kell törekedni minden irányban és a 
semlegesség fogalmát mindenkor szem előtt kell 
tartania. Ebben egyetértünk mindnyájan, s ha azt 
állítják, hogy a kormány például az erődítési kér­
désben csak nekem meg egy másik kollegámnak 
lett engedményt, hogy igy a kabinetbe belépjünk, ez 
lényegileg úgy sem változtatna a dolgon, mert hi­
szen ez engedmények egyhangúlag elfogadtattak. 
Ismétlem, a pillanatnyi helyzet két mondatba fog­
lalható össze: «Az uj kormányalakulás az ország 
belső fejleményének kérdése, kifelé pedig a kormány 
békés, nyugodt és tökéletesen nemzeti magatartást 
fog elfoglalni.»

Manu hadügyminiszter n vitatkozni óból a követ­
kező érdekes részeket veszsziik ki: A liberálisok azt 
hireszlelték, hogy mi konzervatívok ellenségei va­
gyunk a dinasztiának, ellenségei Németországnak, 
Ausztriának és az orosz áramlattal úszunk. Sem 
nekünk, sem Catargiu urnák nincs semminemű oly 
kötelezettségünk, mely az önálló politika követésé­
ben akadályozhatna. A való csak az, hogy a kon­
zervatívok felfogása szerint egy kicsiny állam nem töre­
kedhetik valamely nagyhatalomra való támaszkodásra, 
és senkii sem szabad provokálnia. Már pedig ez csak 
az óvatosság politikája, nem pedig idegen hatalom­
nak való alá rendelkezés. Ausztriában nem kellene 
feledni, hogy Catargiu annak idején azért bukott 
meg, mert midőn háborús felhők voltak már az 
égen, osztrák szolgálatban állónak tartották s 
hogy épen ö volt az, ki a kereskedelmi szer­
ződést Ausztriával megkötötte. Carp, mint kor­
mányelnök, szintén kifejezte azt az óhajtását, 
hogy Ausztriával ismét szerződéses kereskedelmi 
viszonyok álljanak fenn. Laltovary szintén az 
ő nézetén volt, s remélhetőleg eljön még az idő, 
mikor a magyarok kissé jobban fognak közeledni 
az osztrák állásponthoz és Románia jogos óhajtá­
saihoz. Mi itt Romániában románok vagyunk és 
azok akarunk is maradni, tévé hozzá a hadügymi­
niszter, ki aztán a különböző pártárnyalalok fejte­
getésére lért ál. Hangsúlyozta azután, hogy az erő- 
ditésí kérdésben ő, ha szükséges lett volna, fölvetette 
volna a kabhietkérdést. Az erődítési hitel az eredeti 
terv szerint fog felhasználtatni (ialaez és Foksani 
minden fontos pontján. Manu azzal végezte nyilat­
kozó lát, hogy legjobb lesz bevárni előbb a kormány 
tényeit, nem pedig gyanúsítások által bizalmatlansá­
got szítani.

Milán volt király, mini legújabban Belgráditól 
jelentik, csakugyan már a legközelebbi napokban 
hazatér, de csak három-négy napig marad Belgáid­
ban s azután két hétre Budapestre jön, innen 
pedig Párisiin megy. A mi Natália volt ki­
rályné hazatérését illeti, ez — mint említet­
tük volt, — későbbre marad. Egy harmadik ha­

zatérés, a Mihály meiropolitáé is küszöbön
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van. A Corr. de PEst jelentése szerint Mihály met­
ropolita már a jövő héten érkezik Szerbiába. Theo- 
dózius metropolita esetleges visszalépésére vonatko­
zólag különféle hirek keringenek; de úgy hiszik, 
hogy ha csakugyan visszalépne is, utódjává nem 
fogják Mihályt rögtön kinevezni. Az ügyeket egy­
előre adminisztrátor vezetné, s majd csak adandó 
alkalommal fogja a szinódus Mihályt egyhangúlag 

melropolitának megválasztani. A Ti mesnek e tárgyra 
vonatkozólag legújabban a következőket jelentik 
Milán király magánúton minden lehetőt meg­
telt, hogy Theodózius metropolitút lebeszélje 
a visszalépésről, és ez sikerült is neki, a 
mennyiben az agg főpap kijelentette, hogy 
megmarad állásában. Ha a metropolita megmarad 
oz elhatározása mellett, Natália királyné barátainak 
terve sok irányban meg fog hiúsulni, de Szerbia 
belbékéje ennek következtében komoly veszélyeknek 

néz elébe, mert bizonyos, hogy a regensség és a ka 
bind között éles összeütközésre került a dolog. Mi 
bály érsek egyenesen jogot formál arra, hogy 
metropolita székre visszahelyeztessék, mert nézete 
szerint elmozdítása törvényellenes volt. Ebben őt 
nemcsak a radikális miniszterek, hanem a regensek 
egyike, Beli markor les is, támogatják. Másfelől Hisz 
tics és Protics tábornok, kik a király pártját fogták 
a válás kérdésében, határozottan ellenzik Mihály 
érsek követelését. Risztics hosszú időn át hű part­
itive volt az érseknek, de most nagyon aggódnia 
kell, hogy mi fog történni akkor, ha a visszahelye­
zett főpap megsemmisítené a válóperben hozott 
Ítéletet.

-leronimusz és Moisze, a száműzött püspökök, 
kik Milán királylyal a válás ügyében határozottan 
ellentétes magatartást követtek, Mihály érsekkel 
együtt fognak Szerbiába visszatérni s az 6 tisztele­
tükre rendezendő tüntetésekben a miniszterek is 
reszt akarnak venni, roi állal a demonstrácziók 
hivatalos jelleget nyernek. A mennyiben nz cx- 
metropolita nem foglalhatná el azonnal székét 
egyelőre Vrácsában fog lakni, a hol bevárja az 
események folyását. Visszatérésének pillanatától 
kezdve nagyon kínossá log válni a regensség hely­
zete, különösen pedig Risztiesé. A kabinet, az egy­
ház, a királyné és a nép zöme állván vele szem­
közt, Risztics máris körülbelül ugyanolyan nehéz­
ségek előtt áll, melyek Milán királyt lemondásra 
kénvszeritették.

... 10 frt 
20 frt

A fiatal lány szótlanul, szinte lelekzetvétel nélkül 
fillntt egy darabig.

Robert igy folytatta :
— Azt mondtam önnek : anyám! ... De rosszul 

fejeztem ki magamat, mert az, ki jövendőbelimet 
kiválasztotta, nem anyám, igazi anyáin meghall, 
mikor engem a világra hozott: ekkor az atyám buga, 
ki abban az időben még maga is nagyon fiatal 
volt és kit utóbb rendkívüli sorscsapások sújtottak, 
helyettesítette nekem azt, a ki nem volt többé. De 
mennyi lelkiismerettel. mennyi szívvel, nagy isten ! 
...Soha, még önnek sem, kedves Klolildom, nem 
mondhatnám el azt a szerététől, azt a gyengédsé­
get. mely Ível ő irántam mindenkor viseltetett. De fáj­
dalom. ennek az oly tökéletes anyának, ki már 
élele hajnalán özvegygyé lett. csupán cgv gyengéje 
van : egyetlen lánya, a ki megmaradt férje után, 
kit örökké fog siratni és imádni.

Az árvának ideje volt kibontakozni a végtelen 
fajdalomból, melyet Robert első szavai neki 
okoztak.

Erősen, minden erélvél összeszedve, nyájasan azt 
feérdé :

— ßs a nénje az ön bugával akarja önt össze­
házasítani, nemde Robert ?

— Igen, ü vele. De ha ön tudná, hogy ennek a 
lánynak milyen hálátlan, kemény, száraz, önző ter­
mészete van! Abból a nőből, a ki az én álmaim­
ban megjelent, semmi sincs benne. Nem mondha­
tom. mennyire ellenszenves nekem!...

Robert aggódva, habozva, boldogtalanul félbe­
szakította magát.

Klotildnak nem volt annyi ereje, hogy vá­
laszoljon.

— Oh igen, folytatá Robert néhány pillanat 
múlva, képtelen vagyok magamat arra elhatározni, 
hogy őt váiaszszam élettársamul és különösen, hogy 
Ct tegyem gyermekeim anyjává...

Robert újból félbeszakította magát.
Kimondhatatlan borzongás futott végig a fiatal 

lány testén és majd megrepedt a szive.
— Fázom, Robert, sutlogá. Menjünk haza!...
A hangja oly esdeklő, oly édes volt, hogy a fia­

tal ember egyszerre fölemelkedett, nem gondolva 
egyébre, csak ő rá, megfeledkezve mindenről.

— Kedves kicsikém, monda, hisz önön alig van 
valami és az éjjeli friss levegőtől meghűl. Mily 
önző vagyok! nem is gondoltam erre! Akarja a 
felöltőmet ? Ezekben az elhagyatott utczákban senki 
se lát bennünket.

— Nem, nem, köszönöm. Járjunk egy keveset, ez 
majd jót fog lenni.

Robert el akarta őt vezetni az avenue des Vil­
iiére felé.

— Nagyon fáradt vagyak, mondá Klotild, gye­
rünk csak Montmartre irányában.

Robert kocsist szólított.
— Mit akar ön ? kérdé Klotild.
— Kocsit rendelek, hogy ne kelljen a Lepie- 

utczáig gyalog mennie. Az utezuszöglelen kiszállunk, 
r‘G hogy együtt lássanak bennünket az ön lakása 
élőit megérkezni.

Klotild ellen akart állni, de Robert betolta öt az 
előttük álló bérkocsiba.

Mihelyt bent üllek, Robert lebocsálotfa az abla­
kokat és kivett zsebéből egy sclyernkendöt, melyet 
a fiatal lány nyakára lelt.

— Már most jobban van? kérdé tőle.
Klotild, elragadtatva ettől a gyengéd gondtól, re­

pesni érezte az ij szegény beteg szivét.
Igen, igen, mondá nagyon halkan: kö­

szönöm. ...
l’ierre fia megragadta a lány kezét és hosszasan, 

gyengéden szorította.
Aztán, szinte észrevétlenül, arra késztette, hogy 

vállára lámaszsza fejét és igy maradt mozdulatla­
nul. szótlanul, megértve, hogy ajkaik mozgatása 
nőikül is beszélnek sziveik és imádják egymást, 
hogy sohasem voltak egymáshoz közel, mint a 
szótlanságnak és a kétségbeesésnek eme pillana­
taiban.

A Lnpic-tiicza sarkán a kocsi megállóit.
Robert kifizette a kocsist és kiemelte Klotildot a 

kocsiból.
— Hallgasson rám. mondá egyszerre, nem ha­

gyom önt ma el, a nélkül, hogy a szivem titkába 
ne avatnám. Nem szeretem a húgomat és érzem, 
hogy sohasem fogom szeretni, mert egész valómat 
egy másik lány tölti be, a kit imádok és n kinek 
egyedül akarom szentelni egész életemet!...

Mi közben lábait roskadozni érezte maga alatt, 
a boldogtalan gyermeknek úgy tetszett, mintha egy­
szerre az egész ég rózsaszínű mézét öltött volna. "

— Robert! sutlogá magánkívül, hallgasson! . . . 
Nem szabad kétségbeejteni azl. a ki önt fölnevelte 
és a ki oly jó volt önhöz! . . .

-- Szerel engem, majdnem annyira mint a sa­
ját gyermeket! ... Es ha majd megtudja, hogy 
mily szent, és forró vonzalommal viseltetem ön 
iránt, kedves kis Klolildom, fia majd megmondom 
neki, hogy a szivein csupán csak önért dobog, 
hogy ön nélkül az élet elviselhetetlen teher volna 
nekem, úgy meg vagyok győződve, hogy ez a töké­
letes és jóságos teremtés nem akarhatja boldogta­
lanságomat. és talán halálomat! ..."

— Ú, mily boldogságot és mily fájdalmat okoz 
ön nekem, Roberlem ! . .. Az ön szavaira én is 
olvasok a lelkemben, a melybe eddig még nem 
szállottam le: most ériem csak meg első Ízben, 
hogy mi ön nekem, drága barátom !... Minde­
nem !.. . A világosság, az élei, a boldogság! .. . 
De egyúttal minő bánat is vesz rajtam erőt!... 
Miattam fog szenvedni egy nő, ki oly jó és tökéle­
tes és ki önt annyira szereti!..." Miattam lesz 
kénytelen egy család kiábrándulni legdrágább álmá­
ból és egyenetlenséget szitok tagjai közölt!

— Ó soha! Ha majd megismeri atyámat és né­
zi érne!, meg fogja látni, hogy ez nem lehetséges.

Annyival több ok arra, hogy az akarata ne tér­
jen el az övéktől.

— Mielőtt önt ismertem, kész voltara ezt a ne­
héz áldozatot meghozni. Ma képtelen vagyok rá.

— Es a kötelesség ?
Robert remegett.

folytatása következik.)

Figyelmeztetjük és kérjük tiszteit clöfizelöin- 
kel, a kiknek előfizetésit, c hó végével lejár, 
hogy újabb megrendeléseiket mielőbb megtenni 
mél toztassanak.

Lapunk előfizetési ára:
egy hóra........... 1 frt 80 kr. hat bóra ..............
ki:1 hóra ... 8 frt (iO kr. egész évra _ 
három hóra ... 5 frt — kr.

Lapnak mindennap, tehát hétfőn és ünnepek után 
Kővetkező napokon is megjelen.

r. előfizetőink abban a kedvezményben részesülnek, hogy 
nz «ürszág-\ ílűg.» czimil legdíszesebb képes hetilapot 10 
írt helyeit 8 írtért, félévre 4 írtért, negyedévre 2 írtért kapják.

Az oloHzeta ,lövőnek, cziménok, lakhelyének ős 
az utolsó postának tisztán olvashatóién kiírását 
kórjuk, hogy a lap szétküldésében hiba no tör­
ténjek.

Előfizetést a hó bármely napjától elfogadunk,
ne gr előfizetőink legczélszeriibbeu cselekszenek, 

ha rzimszalacguleat a posta-utalvány szélére 
ragasztva beküldik a kiadó-hivatal mik.

Az esetre, ha t. előfizetőink az előfizetési határ­
idő lejárta előtt lakást változtatnak az uj czim 
uicllott a régit is kérjük velünk pontosan tudatni, 
mi által mindon zavar vagy félreértés sokkal ktiny- 
nyebbou elkerülhető.

Az előfizetési pénzek és posta-utalványok 
Budapestre az «Egyetértés» kiadóhivatalába 
(kecskéméti-nleza ü. szám alá) küldendők,

A.z ,,Egyetértés« kiadó-hivatala.

— ápr. 26.
A fürdő-0vH7.nU beálltával értesítjük t. előli/,c- 

tőinket, hogy kiadóhivatalunk a" Input, akár- 
hányszor változtatják is lakhelyüket, bárhova 
pontosan elküldi, ha a lakás változtatás vele 
Idejekorán közültetik. Az értesítésben kérjük 
mindig a legutóbbi rendeltetési helyet is meg­
nevezni. Legczélszerübb a legutóbb használat­
ban volt ezlmszalngot az értesítéshez mellékelni.

Fürdő-vendégeknek különös Ügyeimébe ajánl­
juk niég, hogy n fürdő-évszak alatt egy hónap­
nál rüvidehb időre is fogadunk el megrendelé­
seket.

— Személyi hívek, A király ma reggel 
hosszabb ideig tarló kihallgatáson fogadta Kállai/ 
Béni közös pénzügyminisztert. — Vilmos császár 
ma reggel Weimarba utazott. — A bajor anyaki­
rályné állapotában úráról-órára válságosabbak a 
tünetek, úgy hogy a katasztrófa minden pillanatban 
beállhat. — Valdemár dán herezeg holnap Prágá­
ból Bécshe ulszik. — VamteUi bibornok holnap 
Becsből Rómába utazik. — Sirnor János herczeg- 
primás májusban Marienbadban használja a fürdő- 
gyógymódot. — Németh Imre min. tanácsos a ke­
reskedelmi muzeum igazgatója Pozsonyba utazott. 
— Berzcvlczg Albert államtitkár Veszprémből teg­
nap visszaérkezett a fővárosba. — Balogh Sándor 
fővárosi ügyvéd, a szent László társulat alelnöke 
súlyos betegségből annyira felépült, hogy már el­
hagyhatja az ágyat. A beteget Simor János her- 
czegprimás látogatásával tüntette ki.

— Fogadás a földművelés-, ipar- és kereske­
delemügyi minisztériumban. Gróf Szápáry Ovula 
lüldmivelvs-, ipar- és kereskedelemügyi ni. kir. minisz­
ter minden szerdám d. u. 4 órakor fogad.

— Erzsébet királyné Mária Valéria ftiherczegnü- 
vol együtt május közepéig Wiesbadenbon marad, H 
azután Bocs mellé a lainezi vadászkastélyba költözik 
át, a hol már dolgoznak is a kastély rendbehozásán. 
.Mint Wicsbadcnbül ívják, a királyné ott naponkint 
+ 27 fo,:os fürdőt vesz, s erre a czvlra a hőforrás­
ból szállítják a vizet a Langenbeck villába. A királyné 
gyakrabban sétál a kornyéken s ilyenkor rendörök 
gondoskodnak róla, hogy kiváncsi emberek ne hábor­
gassák. Általában nagyon ügyelnek arra, hogy a ki­
rálynéról minél kevesebb olyan hir kerüljön nyilvá­
nosságra, a mi teljesen magántermészetű dolgokra vo­
natkozik.

~ Frigyes foherczeg balesete. Pozsonyból Írják, 
hogy frigyes föherezeg tegnap Izabella fő'herczegnö 
társaságában sétalovaglást tett a ligetben s ez alkalom­
mal lebukott a lováról. Szerencsére csak az orrán 
szenvedett jelentéktelen zuzódást s egyéb baja nem 
történt. A löhorczeg azonnal felült lovára s u«y ment 
haza.

— Az edinburghi herozeg beteg. Egy mai ke­
letű londoni táviratunk jelenti: A Daily News értesü­
lése szerint az edinburghi horczeg állapota nagy aggo­
dalommal tölti el Viktória királynét. A herczeget tud­
valevőleg betegen hozták az Alexandra nevű hajún 
Londonba.

— Edison nj fonográfja. A párisi akadémia 
e hó 23-ki ülésén mutatta be Gowjand ezredes. 
Edison barátja és megbízottja nzt a bámulatos kis 
gépet, mely a b,angot minden színezetével együtt 
hűen visszaadja. A gép lényeges javítása annak a fa- 
nografhak, melyet Edison ezelőtt tiz évvel «urnáit, 
melyet akkoriban nálunk is bemutattak. Az uj a 
említett régi gép közt az eredmény tekinteteben 
különbség, hogy az uj fonográf összeköttetésbe 
ható a telefon segítségével bármi távolsággal 
a hangot mégis egész üdén visszadja. Abban 
tekintetben is javítás történt a gépen, hogy tetszé 
szerint, lehet siettetni vagy lassítani a vele közölt han­
gok, a beszéd, a zene, nz ének visszaadását. Annyira 
tökéletes az uj gép, hogy másodperczen kint negyvenezer 
rezgést is híven felfog és visszaad. Az akadémikusok, 
kiknek a gépet bemutatták, el voltak ragadtatva az uj 
fonográf tökélyétől. Megpróbálták majd valamennyien, 
beszéllek hozzá a világ különböző nyelvén, énekeltek 
neki dalokat, a többek közt maga Gourad is énekelt 
egy dalt s a kis gép mindezt bámulatos hűséggel 
visszaadta, (umrand, a gép bemutatója Londonból 
beszéli a gép segélyével Edisonnal, ki műhelyé- 
ben dolgozott s Edison szava, n műhely összes mo- 
rajával át hallatszott, a tengeren keresztül Albionba. 
Edison jeloeleg New-Yorkban tartózkodik, hol mű­
helyeket állít fel, melyek naponként legalább két 
száz fonográfot állítanak elő. A fonográf hatása a 
közéletre beláthatatlan eredményeket fog szülni. Meg­
szünteti például a gyorsírást. A gép a leggyorsabb 
szónoki beszédet lelveszi s bárki könnyű szerrel meg­
leheti, hogy a gép forgását meglassítva, annak beszéde 
után kényelmesen leírja a szónoklatot. Feleslegessé 
válnak a jó kiejtés megtanítására való nyelvmesterek. 
A gép a legtisztábban ad vissza minden kiejtést. S 
mily derék dolog lesz, hogy unokáink cgv fonográfból 
melybe beszéltünk meghallhatják akkor is hangunkat, 
mikor már rég elporladtunk.

—- A coongrád-sövényházl ármenteaitö társu­
lat vonalain az áradás megszűnt, átlagban véve 0 fe­
lett 8 méternél. Tekintve a felsőbb vonalon, valamint 
a Körösnél beállott apadást, remélhető, hogy a viz 
tovább nem árad. A nevezett társulat gátja általában 
egész hosszában védképes állapotban van. A tavaly 
sok bajt okozott vajl.áfi szakadásokat a legnagyobb 
gonddal hozták rendbe s a veszélyesebb pontokon 
erős szádfalakat verlek. A Csongrádra mindig veszé­
lyes Bökény szinten megnyugtató állapotban van. Sem 
CsongnuloI, sem vidékét nem fenyegeti többé veszély.

Nagyúri feltaláló. Turn Taxis herezeg nem­
régen uj papírgyártási módot talált fel, mely ibbon az 
iparágban nagy jelentőségűnek ígérkezik. A horczeg a 
ezukor- és a szeszgyártásnál keletkező hulladékot 
akarja alkalmassá tenni arra, hogy belőle papirt gyárt­
sanak. Hogy miképen, az eddig az ö titka.

— A thornl oroez-kém história, a melyről a na­
pokban irtunk, tévedésen alapult. Az állítólagos orosz 
ezredesről kiderült, hogy egy csendes vérű könyvve­
zető, a ki séta közben véletlenül került nz crödiívény 
oly pontjára, a hol tulajdonképen nem lett volna sza­
bad mutatkoznia. Egy őrmester észrevette s utána 
küldte az őrséget, a mely azután nem éppen gyöngé­
den bánt el vele. A tévedést csak növelte az, hogy a 
szegény könyvvezető nagyon hasonlított egy gyanúim 
veit ember mézkénéhez. Azóta már szabadon ‘ bocsá­
tották.

— A görgényi vadászkastély, a hol Rudolf trón­
örökös annyi kellemes időt töltött, idegen kézre fog 
kerülni. A kastélyban levő tárgyak leltározása már 
megtörtént. Az özvegy trónürükösnö tulajdonát képező 
tárgyakat külön leltározták s úgy ezeket, mint a gör­
gényi vadászatokra vonatkozó s Meika Vinczc kolozs­
vári iestti által festett képeket Becsbe küldik. A többi 
bútorzat Gürgényben marad, minden más, a kastélv 
berendezéséhez tartozó készlettel együtt. A vadászató' 
kát gróf Törne ka vette ki s a napokban oda fog ér 
kezni, hogy a vadászterületet és it kastélyt megtekintse.
A kastély berendezését is u fogja átvenni

— Cholera nostras fordult elő a napokban Tisza 
Nánán. Mint nekünk Hevesből írják, egy 27 éves fold 
míves hirtelen meghalt s az orvosi vizsgálat megái la 
pilotta, hogy a szegény embert az említett betegség 
ölte meg. Több eset nem volt sem Tisza-Nánán, sem 
a környéken. Tudvalevő dolog egyébiránt, hogy ez 
betegség nem járványos és igy semmi aggodalomra 
nem adhat okol. ha itt-olt néha előfordul is.

Orosz Igazságszolgáltatás. Hogy Oroszország 
ban mit szoktak «igazságszolgál tat ás»-nak nevezni 
avval már régóta tisztában vannak Európa ezivilizált 
népei. A pétervári börtönük, valamint a szibériai ólom 
bányák szerencsétlen lakói nagyon sokat beszélhetné 
nők erről az igazságszolgáltatásról. Megdöbben az cm 
bér, ha valaki olykor-olykor föllebhenti e rejtőim 
fátyolét. A rigai kormányzónak, Shwijev tábornok 
nak a dolgairól közöl ilyen szomorú leleplezéseket a 
Köln, 7,tg. legújabb száma. Van Rigában cgv német 
faló ujságlap, melyben Sinovjcv kormányzó ' tartja 
elkel. Szerkesztője egy Pipirs nevű renegát porosz 

ember, a ki izgatásaival természetszerűen maga ellen 
ingerelte a környék német lakóit. Az izgatásoknak 
az volt az első eredménye, hogy egy napon isme- 
etlen emberek nyomtatott lajstromokat küldtek szét a 

városi posta utján, melyekben denuncziálják azokat, 
kik az ernlitett lapot támogatják. A kormányzó nem 
tudván kinyomozni a nyomtatványok szétküldöit, talá­
lomra magához idézett egy pár embert, a kikről tudta 
hogy kaptak a postán ilyen névsorokat. Loudon bárót 

rigai egyházkerület Líráját, megfosztotta hivatalától 
mert a báró beismerte.

kiadások szaporodtak. A napi páldánvok száma már 
tíz iy elölt meghaladta a lUO.OOO-et.' A főszerkesztő 
f e.2időszermt Mr. Buekh — 5000 font évi fizetést 
húg. A vezércikkekért átlag 10—12 font sterlincet 
Űzetnek. A tisztajövedelmet félévenlünt osztják *zét*az 
érdekeltek közt. de 55,000 font sterlingnek mindig kell 
lenni a pénztárban. Az a hir. hogy a Times válla­
latéban Rothaeliild is érdekelve van, nem felel meg * 
valóságnak. Egyébiránt a tulajdonostársaknak semmi 
befolyásuk sincs a lapra.

— kincsek kincse. A párisi világkiállítás oly 
nagy értékű drágaságokat fog együvé hozni, bogy 
ohhez fogható kincs aligha volt még eddig nyilvános 
helyen egy rakáson. A gyöngyök számára külön osz­
tály van berendezve. Van egy olyan gyöngy fo, a mely­
nek 75,000 frank az értéke. A gyüngykiáilitás értékéi 
legalább három millió frankra lehet lenni. Ezzel az 
osztályIval össze van kapcsolva a drágakövek osztálya 
is, a melyben negyven millió frankot képvisel a temér­
dek ékszer. Csupán egy gyémántnak az értékét hét­
millió frankra becsülik. Ez a kő szépségre és nagy­
ságra nézve felülmúlja az úgynevezett «regens» gyé­
mántot.

— Hazafias egyházközség". Mit
zőnk Írja, April 28-án tartotta meg

téri a báró beismerte, hogy ö neki is küldtek egyet 
z inkriminált tisztákból. Büngnev ügyvédet, a ri"ui 
olgármester közbeesiilésben álló fiát is kihallgatták, 
’eniiészetesen ö sem tudott a lajstromuk szétküldői- 
ül. Ekkor felszólították, hogy nevezzen meg egy pár 

embert, a kiről föl teszi, hogy bűnös lehet. Bíingner 
nem akart denuncziúlni, a miért nyomban két évi 
száműzetésre küldték Novgorod!)«. Dosz kereskedő ar­
caid verte Pipirs szerkesztőt. Három évre száműzték 
érte. Wittsevszkit, egy másik rigai lap szerkesztőjét, 
azzal vádolta Pipirs a lapjában, hogv részt vett a Dosz 
tiszteletére adott banketten. A vád hazug volt, de 
azért Wittsevszkit száműzték. Es mindeme büntetéseket 
bírói vizsgálat, sőt jegyzőkönyvek felvétele nélkül haj­
tották végre. Sinovjcv kormányzó különben rendeletet 
intézett a rigai rendőrfőnökhöz, hogy a Rigán és kör­
nyékén lakó német alattvalókat szigorú rendőri fel­
ügyelet alatt tartsa. A rendőrfőnök erre kiadta a pa­
rancsot a rendőrfelügyelunek, hogy április 27-ikéig 
készítse el a rendeletben értett német alattvalók rész? 
leles névjegyzékét és külön lajstromot állítson össze 
azokról, a -kik «politikailag megbízhatatlanok.» Hogy 
az orosz rendőr milyen könnyen kélségbe vonja vala­
kinek politikai megbízhatóságát, azt mindenki nagyon 
jól tudja Rigában. Ismeretes az is, hogy az ilyen mi­
nősítést az országból való kiutasítás szokta nyomon 
követni. A rigai németeknek teliál nincs gyöngyéletük, 
ép oly kevéssé, mint akár a pozoni lengyeleknek.

— A Times titkaiból. Annak a pörnek a folya­
mán, melyet Parnell a Times ellen Edingburghban in­
dított s melyet nemrég he is fejezlek, érdekes adatok 
kerültek napfényre a Times belső életéből. Ezekből az 
adatokból kitűnik, hogy a Times, melyet ezelőtt 101 
esztendővel az első John Walter alapított, ez idő sze­
rint több mint száz embernek a tulajdona. A tulajdo­
nosok jobbára rokonai a lap alapítójának, de van köz­
tük két német ember is a feleségével együtt. Maga 
Walter, n ki mint a lap tulajdonosa szerepel, valójá­
ban csak a lap három harminczkettedrészénck a tu­
lajdonosa. A Times-nok jogi állása is rendkívül külö­
nös. Bizonyos tekintetben hitbizománvt képez, melynek 
azonban sok haszonélvezője van. A vezetés kizárólag 
a család fejét, tehát oz idő szerint FV. Jolin Waller-1 
illeti, a ki azonban jogainak nagy részét már átruházta 
legidősb fiára, Walther Arlhurra. Felügyeleti és be­
leszólási joga senkinek sincs, de a lap veze­
tője félévonkint tartozik leszámolni a tulajdono­
soknak. A lap vezetője évenkint 1000 fontot 
kap de csak abban az esetben, ha a tiszta jövedelem 
legalább 5000 fontra rug. Ha a tiszta jövedelem ke­
vesebb, okkor minden 100 fontnyi hiány után 20 fon­
tot levonnak a vezető fizetéséből. Az utolsó tíz évben 
az átlagos évi tiszta jövedelem 280,000 fontot Vett ki. 
Az utolsó években a jövedelem kissé csökkeni, mert a

Mint óbecsei lovele- 
„ első közgyűlését 

a nemrég megalakult óbecsei evangélikus és reformá­
tus egyházközség. Örvendetes jelensége volt a köz­
gyűlésnek, hogy az egyesült egyházközséget igazi ha­
zafias szellem lengi út s a magyarság erősítésére 
mindent meglesznek. Ezt hirdette Rolli Béla török- 
becsei óv. lelkésznek hazafias szellemtől áthatott meg­
nyitó beszéde es hirdette azonkívül a közgyűlésen 
hozott számos határozat. Mert mindamellett, hogy u 
hi vek tekintélyes része németajkú, mégis hangsúlyoz­
ták gyermekeik magyaros irányit nevelését és kimon­
dották, hogy minden alkalommal magyarnyelvű is­
tentisztelet larlassé/v, A határozatok közül kieme­
lendő még az, hogy ti hívek állal felajánlott és köz­
adakozás utján befolyt összegből mielőbb templomot 
fognak építtetni. Roth Béla lelkész kijelentette, hogy 
egy éven át díjazásra való igény nélkül végezi a 
egyházi szolgálatot.

Egy orosz tudós a nihilizmusról. A Figaro 
egyik munkatársa érdekes beszélgetést folytatott ' Ta- 
tiscsewel, a jelenleg Parisban időző kitűnő orosz löi- 
téneliró és publiezistával. A beszélgetés először Su­
galló bombáztalása felül folyt. 'J’atiscsev élesen kikelt 
a Iraneziák eljárása ellen, majd az orosz nihilizmus 
magyarázasára tért át: Szerinte t. nihilizmus pusztu­
lása a nemzeti érzelem fölébredését jelenti. «Minden 
országban, s különösen az ifjúság körében találhatók 
tevékeny, égő s uj ideáloktól részegült szellemek. A 
nihilizmus még tiz évvel ezelőtt is ezekből toborzottá 
embereinek legnagyobb részét. Most pedig már ezen 
eleven erű ellensúlyozva van a nemzeti párt által, 
melynek czvlja a nihilistáké fölött annyival előnyösebb, 
hogy sokkal világosabb és hozzáférhetőbb. Sietek ki­
mondani, hogy a nihilizmus bukásáról szóló vélemény 
nem csupán személyes véleményem: hivatalosan kon- 
statáltatott ez már a terrorista mozgalom egvilc feje 
által: Tikhomiroffot érteni, a 11. Sándor urulmabeli 
nihilista korszak egyik leglelkesebb vezéréi, ki végre 
i.s legjobbnak látta megtérni. Az 1888-ik év folyamán 
nyilvános vallomás-félét bocsátott közre egy ily eziniii 
röpiratban: Mért szűntem meg nihilista lenni. Erre a 
rnea culpara aztán, a mely oly nagy zajt ütött, meg­
engedték neki, hogy Oroszországba visszatérjen, l'e- 
iervár ulczáin találkoztam vele. Egy kis városban la­
kik s a liirlapirásból él. Ez a dolog elültem világosan 
bizonyítja a nihilizmus végéi, s az érdem egészen 
HL Sándor politikáját illeti.»

— Jótékonyság. Tornyai Sehossberger Henrik é- 
Brüll Armin budapesti nagykereskedők gyermekeik el­
jegyzése alkalmából Ráth Károly főpolgármesternek 
oUU forintot adtak át a fővárosi szegények javára, az 
izr. hitközség elnökségének pedig szintén 500 forintul 
az izraelita szegények gyámolilására.

— Az aradi rabbi és a névmagyarosítás. A: 
aradi Alföld után mi is közöltük azl, hogy dr. Ro­
senberg Sándor a rabi főrabbi a névmagyarosítás ellen 
nyilatkozott egy templomi szónoklatában. Az idézett 
újságban most több jelen volt hallgató nyilatkozatot 
közöl, mely szerint a rabbi a neheztelt nyilatkozatot 
nem tette. Egyébiránt, — mint az A—d hozzáteszi, a 
rabbi legközelebbi beszédében ép a névmagyarosítás 
mellett lóg érvelni.

— Tisza-Füredröl Ausztráliába és vissza. Blau
Márton tiszafüredi lakos több mint 15 évi távoliét után 
e bő elején Ausztráliából visszaél kezelt szülővárosába. 
Ez alkalomból a «Tisza-Fiired és Vidéké»-ben a világ­
látott ember követ kezűleg Írja le utazását : 1874. jtü. 
1-eti távoztam el Tisza-Füredröl s Bajorországon ke­
resztül Németország fővárosába Berlinbe mentem, a 
honnan Hamburg kikötő városon keresztül Londonba 
utaztam. Itt 16 hónapot töltöttem. J87li. február ha­
vában nagy útra indultam az Atlanti oezeánon Ausz­
trália felé. Ez az utazás 92 napig tartott. 1876. April 
28-án megérkeztem Dél-Ausztrália fővárosába Adelai- 
deba, a hol sok érdekes dolgot hallottam Ausztráliá­
ról, s igy a kíváncsiságtól ösztönözte!ve egy heti ott 
tartózkodás után folytattam utazásomat a szigetvilág­
ban és meglátogattam az Adolaidetól lül mértfuldre 
fekvő Bura-Bórában levő rézbányát is. Itt azonban 
semmi kedvemrevaló foglalkozás nem kínálkozván, to­
vább utaztam, s az ausztráliai gazdálkodási rendszer
elsajátítása és begyakorlása végett egy évet töltöttem 
egy majorságban. Innen visszatértem Adelaideba. hol 
egy fogadóban, mint füpinezér kaptam alkalma­
zást s ebben a minőségben töltöttem 4 évet. Itt neliánv 
száz fontot szerezve egy aranybányába (Mounbronn 
mentein, hol csak 8 hónapig tartózkodhattam, inert 
vízhiány miatt abban kellett hagyni a munkál. Ekkor 
vissza tértem Sydneybe, s onnét Uj-Angolország Glen- 
Jinnes nevű városába mentem, hol ismét mint pinezér 
működtem 9 hónapig. Onnan tovább utaztam Brisba- 
neba, hol két évet töltöttem s Sydneybe tériem visz- 
sza ; majd három havi ottlét ultin Melbourne-))« men­
tem, honnan rövid idei tartózkodás után Calcuttába 
érkeztem, a hol a lókereskedésre adtam magamat. Ez 
az utazásom 4 hónapig tartott. Az üzlet jól sikerül­
vén, visszamentem Mclbourne-ba, s onnan tovább 
Colombó szigetére, majd Bombavbe. Ez az utazásom 
több kellemetlenséggel járt, melyek közt nem utolsó 
volt az, ho«y a hajó, melyen utaztam, elsül­
lyedt s csak igen kevesen menekülhettünk meg 
fői« Iionolu szigetére. Itt 4 hónapot kellett 
tölt énünk, mig más hajót kaphattunk, melyen út­
nak indultunk San-Franeiscobn. Onnan vissza kelleti 
térnünk Melhourne-ba, hol hajónk elsüllyedésére vonat­
kozólag kihallgattak. Ez után megint Calcuttába, s eg\ 
évi ott tartózkodás után Melhourne-ba mentem a kiál­
lításra ; Itt 8 napot töltve, Sydneybe tértem s olt tar­
tózkodtam 1889. február 14-éig, a mikor útnak indul- 
tam Európa felé. Melbourne, Adelaide, Perth ausztrá­
liai városokat érintve, Colombo, Solon ázsiai szigeteken 
át, a Suezi csatornán keresztül Port-Saidebe, innen 
Olaszországba, a hol Nápolyban, Rómában, Firenzé­
ben, Bolognában, Velencéében és Triesztben 1—2 na­
pig időzve, mindegyiknek nevezetességeit megtekintet­
tem es végre Budapestre érkeztem. Nvolez napi ott 
tartózkodás után ez évi április 5-én hazaérkeztem.

A budai római lelet megvizsgálására a nem­
zeti muzeum igazgatósága Kuzsinszky Bálint régiség­
tan tisztviselőt küldötte ki. A vizsgálat eredménye sze­
rint a sarkofág a negyedik vagy ötödik századból való. 
anyaga faragott mészkő, az alja pedig 'csoréptéglákkal 
van kirakva. Magán a koporsón semmiféle felirat nincs.

két csontváz, mely a koporsóban feküdt, meglehetős 
ép állapotban van s az egyik férfi, a másik pedig női 
csontváz. A nő nyakát értékes gyöngysor díszítette s 
mellette egy pár arany függő és a sírokban rendesen 
ritkán hiányzó kenöcsüveg hevert, mig a férfi mellett 
semmi sem volt. Magát a sarkofágot, a mennyiben fel­
irat nincs rajta és nem egy darabból áll, nem volt 
érdemes kiemelni, a benne talált tárgyakat azonban a 
muzeum régiség tárába helyezték el.

^ bóosi lóvasúti kocsisok sztrájkja még
mindig tart ugyan, de a lóvasúti közlekedés akadályai 
immár teljesen el vannak hárítva, a kocsik a renaes 
szambán közlekednek. A sztrájkolok közül 250-en már 
újra munkába álltak, de 300-an he akarják várni az 
igazgatótanácsnak a munkaidőre vonatkozólag hozandó 
végleges határozatát. Arra a kihallgatásra vonatkozó­
lag, melyet a kocsisok terveztek, azt írják Bécsbö
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hogy a kabineti irodában "nem is volt bejelentve. Az 
n hu- pedig, hogy a király maga elé idézte a sztráj­
kolok kövezettül, mm felel meg a valóságnak. A teg­
napi nap folyamán még mindig erős katona- és rend­
űi csapatok tartottak megszállva a külvárosok utczáit. 
bár a rendet sehol sem zavarták meg. A lóvasúti 
eztrójk által előidézett mozgalom a külföldet is élén­
ken foglalkoztatja. Így különösen a berlini lapok a 
legélesebben megbélyegzik a bécsi antiszemita kihágá­
sukat, inig a lóvonatu vasút kocsisainak nyugodt ma- 
gatarlását és követeléseik jogosságát elismerik. A 
«Norddeutsche Allgemeine Zeitung» a következüket 
b ja: «Bármily sajnálatosak a történt események, üd­
vös következésük is lehet, ha a belőlük levonható ta-' 
nulságukat helyesen fölismerik és követik. A tudvalevő 
és tervszerűit eljáró izgalókat nem kell keresni. A 
nagy városi tömegek statisztikai és psychologiai körül­
ményeiből a csendzavarás könnyen kimagyarázható : 
az bizonyos értelemben a körülmények természetes 
következménye. A mint bizonyos jelszavak egyszer 
hangoztatnak, azok éppen úgy a közös akczió ösztö­
néből származhatnak, mint összeesküvők tervszerű 
ismertető jelei lehetnek. A dolog lényege annak a 
ténynek a megállapításából áll, hogy az egészen rend­
szerint bevezetett gazdasági érdekharczok is a mint 
egv nagy város terén lejátszódnak é< az általános for­
galmi viszonyokba nyúlnak, a rendzavarás közvetlen 
veszélyét fölidézik. — Ezenkívül a német birodalmi kan­
cellár közlönye még a következőket jegyzi meg: Nemiszo­
katlan jelenség az hogy a közhatalom közbelépését akkor 
hívják fel, mikor a közérdekek sajnálatos megsértése már 
tényleg megtörtént. Be talán a bécsi tapasztalat okulást 
fognyujtani arra, hogy mind erőteljesebben érvényesül­
jön az a felfogás, hogy a szilárd pártatlan államhata­
lomnak nem a már megtörtént haj után, hanem ideje­
korán kell közbelépnie. Tudósítónk mai kelettel azt 
táviratozza. hogy rna, daczára a szép időnek, sehova 
fii rendeltek ki katonaságot, mert nem tartottak rend­
zavarástól. Egyedül csak az őrségeket erősítették meg 
és a kaszárnyákban egy-egy szakasz katonaságot tar­
tottak készenlétben. Azokat a kocsisokat, a kik ma 
délig nem álltak munkába, elbocsátották.

— A rózsahegyi gimnázium ünnepe. Május 29-én 
lesz a rózsahegyi gimnázium zárkőletételi ünnepe 
ekkor avatják lél a gimnázium uj lobogóját. Az egy 
házi szertartást mindkét alkalommal Császka György 
szepesi püspök végzi, kit május 28-án ünnepélyesen 
hígadnak s fáklrászenével tisztelnek meg. A zászlóanva 
tisztét llrabovszky Pociin Agyi Petronella tölti be. Áz 
i-tcni tisztelet s a zászlószügek keverése után bankett 
lesz, végül pedig a magyar társaskör nagy termében 
tánezvigaioin fejezi be az ünnepel.

— Hangyaparipák. Dr. Meiszen Károly, egy a 
«.Humboldt» ozimti német tudományos folyóirathoz in­
tézett levelében, ismételt megfigyelések alapján a kö­
vetkező érdekes adatokat közli a hangvák életéből.
V an Sziámbán a hangyáknak egy feketés szürke apró 
fajtája, mely különösen nedves helyeken például fiirdo- 
helyiségekoen tartózkodik, a hol gyakran széles és 
hosszú sorokban látható. Ennek a fajtának a munká­
sai körülbelül félakkorák, mint a mi mezei hangyáink.
A sarokban helyenkint jóval nagyobb hangyák jutnak, 
de itt ott valóságos ót iá-ok lépkednek, melyeknek 
vastag és fenves fekete léjük nagyobb a testük többi 
részénél, és hátukon egy-egy apró munkás hangya ül.
Az óriás idönkint szinte megvadulva rohan ki a sor­
ból, majd ismét visszatér a 'régi helyére. Ezt a körül­
ményt dr. Meiszen úgy magyarázza, ‘ hogy a hangyák­
nak rendesen szervezett hadseregük és rendőrségük 
van, s az említett óriásokon nyargaló hangyák°az 
egyes csapattestek «tábornokai», melyek a hivatásuk­
kal járó feladatok gyorsabb megoldása czéljából nein 
a maguk lábán járnak, hanem paripáikon nyargalnak.

— Az «Üstökös» holnapi számát ajánljuk azoknak 
figyelmébe, a kik a jó karrikatura képeket szeretik. 
Igazi bravúrral megrajzolt karikatúráját közli az uj 
igazságyi miniszternek. Nekünk, a kik egy fedél alatt 
dolgozunk az «Üstüküsn-sel, volt alkalmunk látni az 
eredeti rajzot s mondhatjuk, hogy olyan karrikatura 
magyar élczlapban még a nevezetes Klics korában sem 
jelent meg. Az üstökös ezzel a politika, az irodalom, 
művészet s általában a közélet nevezetesebb szereplői­
nek kamkatura-arezképcziklusát kezdi meg. A képek­
hez, melyeket Linek Lajos igazi zsenialitással rajzol 
meg, szöveget nem ad az Üstökös.

1889
.orvos az eset után azonnal 200 fitos alapítványt tett 
a veszprémi nüegyletnél azon kikötéssel, hogy a pénz
évi kamatját mindig egy-egy szegény asszonynak ad­
ják, mert a merénylőt egyik szegény beteg fiának vélte, 
míg tisztába nem jött vele, hogy kivel van dolga.

— Gyilkosság a kaszárnyában. Röviden emlitet- 
tiik már, hogy Kolozsváron a külmagyar-utezai ka­
szárnyában egy közkatona dühében leszúrta egy társát. 
Az eset a «K—r.» szerint a következőképen történt: 
kgyik legénységi szobában Sánta .íuon magyarlápost 
közlegény és egy Wagner nevű közkatona^ ’ a 63-ik 
gyalogezred Kolozsváron állomásozó zászlóaljának 13-ik 
századából, a takarodó elölt kártyáztak. Sánta néhány 
krnjezárt nyert Wagnertől, c közben takarodó! fújtak 
s a játéknak vége szakadt, a legénység lefeküdt. Wag­
ner szóvitába elegyedett Sántával s a veszekedés fo­
lyamán lekapta a falról szijas Alanlicher-léle szuro­
nyát, melyet a szijjal együtt az ágyában fekvő Sánta 
felé dobolt. A szurony a Sánta nyakába fúródott s 
átmetszette literét, a szerencsétlen ember rövid idő 
alatt elvérzett s meghalt. Wagnert, a ki számtalanszor 
volt már rovott magaviseleté miatt büntetve, azonnal 
vasra verték. A hadbíróság a vizsgálatot megindította. 
Sánta holttestét a katona-kórházba szállították.

— Humoros gazemberek. Két gonosztevőt vittek 
a napokban Munkácsra, a kik közül mindegyiket tizen­
öt évre ítélte volt a bíróság. Ezt a tengernyi időt azon­
ban nem lehet okosabban agyonütni, mint ha valami 
mesterséget tanul a fogoly s erre tudvalevőleg köte­
lezve is vannak a rabok. Alikor a két jómadarat elő­
állították a csendőrök, a felügyelő megkérdezte tölök, 
hogy miféle mesterséget akarnak tanulni. Erre az 
egyik azt felelte, hogy ü leginkább állatszeliditü lenne, 
a másik pedig a matrózságra nyilvánított nagy hajlan­
dóságot. .Magától értetik, hogy ezek a privát passziók 
nem voltak teljesíthetők.

— Dr. Szigeti Márton Peslmegye t. főorvosa, má­
jus li-án kezdi meg fürdő-orvosi működését Gleiclien- 
bergben (Karolinenhof).

— Időjárás Budapesten. A szép időnek, mely az 
ünnepek alatt és azóta uralkodott, úgy látszik egyelőre 
legalább vége; ma a nap nagyobb része esőzések 
kuzt telt el, éjjelre pedig a hürnérsék is észrevehetően 
sül védi. A légnyomás reggeli 7 órakor 753 min., a 
jiümersék. 14 3 fok volt. Lapunk zártakor az ég telje­
sen borult, esőre hajló.

Rövid hírek. Aradon Kinlzing Péter asz­
talos pár nap előtt eltűnt. Azt hiszik, hogy a Ma 
rosba ülte magát. — A temesvári rendőrség 
húrom kivándorlót tartóztatott lo s mindegyiket 
illetőségi helyére tolonezolta. --- Pitestiben két 
teher vonat összeütközött s a vonatszemélyzet közül 
egy ember megsérült.

— Gyermekfosztogató. Pár nap óta egy 18—20
.............  . P ’

— Katasztrófa a wallenetadti tavon. Bernből 
írják, hogy a wallenstadli ló pariján épült kalholikus 
templomban a húsvéti ünnepek alatt az áj latos nép 
áldozásra gyűlt össze. A szertartás végeztével öt fiatal 
berni csolnakra ült, hogy a tavon egy kerülőt tegyen. 
Hirtelen szélvész támadt' a osolnak felfordult s n'égv 
1 Any a vízbe lult. Az ötödiket sikerült natív hajjal 
megmenteni.

Garázdálkodó csendőrök. Régi dolog az már, 
hogy kél elü fegyver a hatalom, a melylye! sok vesze­
delmet okozhat, a ki nem tud vele bánni. Ilyen hata- 
lomféle van a kezében a csendörségnek is. a mennyi­
ben sokszor kénytelen a maga józan «‘sze szerint 
alkalmazni fegyverét. Ez ellen nem is lehet semmi 
szavunk, de annál fontosabb dolog azután, liogy a 
< ?endor tisztában legyen jogkörével, a melyet semmi 
körülmény közt át ne lépjen, mert abból sok minden- 
tele veszedelem támad. A esendőn önkénveskedés e«v 
elszomorító példájáról ir most a «AI. Ä.» Az eset'á 
kővetkező : Somogyinegyében, Költve községben, nagy­
pénteken, a csendőrök, kik egész délután ittak, elfog- 
lak három odavaló tekintélyes polgárnak a fiait, név- 
szerint Lux \ ilmost, Felde Henriket és Felde István 
liát. a kinek szintén Henrik a neve. Az e!fogottakat 
egy polgár házába (és nem a község házára) vezették, 
hol este 7 órakor Lux Vilmost lábánál fogva a geren­
dára akasztották, a másik kettőt összekötözték s az­
után puskatussal verni kezdték mindaddig, mié a vér 
el nem bontotta egész testüket. Lux Vilmost este 10 
órakor oldották csak le a gerendáról. A nép üssze- 
futot1 a r.agy jajgatásia s a csendőrök ellen foglalt 
állást, kik este 1U órakor maguk mosták ki vérükből 
a legényeket é< megfogadtatták velük, hogy panaszt 
nem emelnek, hanem megbocsátanak n<*kík. Történt 
pedig mindez azért, mert az evangélikus tanítónak el­
veszett három szál rozmár inja, s annak letörésével a 
nevezett legényeket gyanusitották. Az evangélikus taní­
tónak nagy érdemei vannak a község rnasvarosodása 
komi s e sajnálatos esetért nem is ói," hanem a 
csendőröket okolják a falubeliek, mint az elkinzott 
legények egyikének atyja írja.

— Meghiúsult rablást kísérlet. Veszprémben 
nagy feltűnést keltett az a rablási kísérlet, rnelvnek 
áldozatául a város egyik legnépszerűbb és legkedvel­
tebb orvosát, a humanitásáról ismert dr. PilliTz Benő 
tiszteletbeli megyei főorvost szemelte ki egy elvete­
medett fiatal ember. Az ö-z orvos üreg gazdaasszo­
nyával egyedül lakik kuria-utezai házában. Tegnap 
reggel 3 és 4 óra közt egy ismeretlen csavargó íopó- 
zott az orvos házaim, ugv látszik avval az eltökélt 
szándékkal, hogy az orvosi, akár ennek élete árán is, 
kirabolja. Alikor a külső ajtót felnyitotta, a zajra Pil- 
•itz öreg gazdasszonya azt hívén, ' hogy urát valame­
lyik betegéhez hívják, lámpát gyújtóit s az előszoba 
felé tartott. Az ismeretlen ebben a pillanatban hozzá- 
ugrott, a lámpát hirtelen eloltotta és halállal fenye­
getve* felszólította, hogy az orvos hálószobájába ve- 
zosse. Pilliiz orvos aludt, mikor az idegen megrémült 
gazdasszonyával a szobába lépett. De csakhamar felébredt 
s maga is a/j hívén, hogy valamelyik betegéhez akarják 
hívni, kiugrott az ágyból és az éjjeli látogató elé lépett. A 
csavargó ekkor mellé ugrott, erősen megragadta és 
azt mondta fenyegető hangon, hogy megöli, ha rög­
tön nem ad neki ifOtJ forintot. Az orvos szerencséje, 

a kritikus pillanatban nem vesztette el ünural- 
mal. Bámulatos hidegvérüséggel igy szólt a merénylő­
höz : « ifinek ide harmadik személv, mikor mi kelten 
is elegek vagyunk.» s ezzel gazdasszonyát, ki az ide­
gennel es az orvossal most már az eliogadó teremben 
volt a hálószobába vezette — s maga b belepve, 
hirtelen Lehúzta az ajtót és magára zárta. Á mer. nvlö 
pedig az elfogadó teremben maradt meghiúsult ter- 
vevei Reggelre a vakmerő idegennek' már «sak 
hűlt helyét találták. Dr. P.lhtz 1-helemésére a 
veszprémi rendőrség azonnal a merénylő nyomo­
zásához látott, a mi eredménynvel is járt, a meny­
nyiben azt egy csizmadia legény személvében, kire 

gazdasszony határozottan ráismert, még azon nap 
élelöttjén letartóztatták. A szerencsésen megmenekült

éves fiatal ember több gyermeket kifosztott. Pár kraj- 
czárt adva nekik, rendesen valamelyik házba küldte 
őket, ö maga pedig a csomaggal, melyet szüleik rájuk 
bíztak, odább állott. Így tett a minap Tömések Fe- 
rencz 12 éves tanulóval és tegnap a 13 éves Jancsik 
Antallal. A két gyermek állal adott személyleirás töké­
letesen egybevág, a miből azt következteti á rendőrség, 
hogy egy és ugyanazon tolvaj űzi e fosztogatásokat. ‘

— Öngyilkossági kísérletek. Schön. Engelbert 
51 éves pékmester az éjjel egy ólakor lüportári dűlő 
1313. sz. a. levő lakásán, nem tudni miért, halánté­
kon lőtte magát. A mentők haldokolva vitték a Ró- 
kus-kórházba. — Katona Erzsébet züldfa-uteza 40. 
sz. alatt szolgáló cselédleány ma délelőtt eczetsavval 
megmérgezte magát. A halállal vivődik.

— Elszenvedett. Nagy Antal osztrák államvasuti 
mérnök, ki pár hét elült rózsn-uteza 93. sz. a. levő 
lakásán mellbelűtte magát, ma reggel a Rókus-kórház- 
ban meghalt. Temetése a Stáhly-utczni lialottasliázból 
megy végbe.

Tolvaj hálópajtás. Somogyi Mihály bugyi föld­
műves tegnapelőtt a soroksári utczai két Lak ven­
dégfogadóban töltötte az éjjelt szekerével. Mielőtt lefe- 
kiidt, egy kopottas külsejű ember arra kérte, ho®y 
hadd halljon vele együtt a szekerén. A földműves nem 
mondott nemet s az ismeretlen azzal hálálta me" a 
vendégszeretetet, hogy hálópajtásának 70-80 formtot 
tartalmazó erszényét ellopta. Alikor Somogyi a hiányt 
észrevette, a tolvaj csapta a legnagyobb 1 árinál és azt 
tanácsolta a meglopottnak, hogy azonnal rendőrt hiv- 
j°n- Mg az rendőrért járt, a tolvaj kereket oldott.

— A szegény honvédözvegy számára ma 10 fi t
80 kr érkezett szerkesztőségünkhöz és pedig kaptunk gróf 
Keines Jánostól Kun-Szent-Miklósról 5 frtot, Korbuly 
Gyürgynétül, M.-Búnhegyesröl, 1 frtot, és Csősz Pé­
teriül, Kecskemétről, 4 li t SO krt, mint egy gyüjlés 
eredményét, melyhez járultak: Csősz Péter 50 kr* Aá® 
László 50 kr, llerczeg György 20 kr, Dékány László 
20 kr, Szabó József 10 kr, Kiss .Mihály 20 kr, Takács 
Józ<ef 10 kr, Burányi István 50 kr, Hajagos László 
10 kr, Verseghy Antal 10 kr, Bódogli Lajos 20 kr, 
Kovács Gábor 20 kr, özv. S. Kiss Istvánná 20 kr, 
Rankov József 20 kr, Bíró György 50 l:r, Szőke Fe- 
rencz 30 kr. Garabi Pál 50 kr, N. N. 20 krral. Leg­
utóbbi kirriiitatásunk volt 41 fit 50 kr, összes gyűjté­
sünk tehát: 62 lói int 30, krajezár.

~ -f-rozképok olajban és krétarajzban, bármily 
fénykép után linóin kivitelben. Árjegyzék bérmentve. 
Neumann Ignácz cs. és kir. szab. festészeti müintéze- 
tében, Budapest, váczi-körut 7. sz.

Az «Adria», magyar tengeri hajózási rósz- 
vény-tarsaoágcak hajójárataí 1889. májusban.
»London-Veleneze-Trieszt-Fiume-Madrid» május 1 — 
10. Rouen-Velencze-Tiieszt-Fiurne «Jókai» május 5— 
15. Liverpool-Velencze-Trieszt-Fiume «Saroeossa» mái 
W“2?- Hull-New-t’asUe O.-T.-Velencze-Tríeszt-Fiume 
»Hmalgo» máj. lo—25. Liverpool-Velencze-Trient-Fiuine 
«Atlasz»» máj. 15—25. Rio de Janeiro-Santos-Veleneze- 
I neszt-Fmme«Zichy», május 21 —31. Gla.sgow-Velencze- 
Trieszt-Fiume «Tisza»» május21—31. London-Velencze- 
Tneszt-Fiume «Durham,» május 21—31. Fiume-Liver- 
pool «Malta» május 1—10. Fiume-New-York «Elysin» 
május 3—10. Fiume-London «Zaire» május 3 —10 
Fiume-Hull-Newcastle o. T. «Como» május 5—15 
Fiume-Rouen «Széchényi»» máj. 15—25. Fiurne-Liver- 
pool «Tarifa» május 15—25. Fiume-Glasgow «B Ke- 
ménv,» május 21-31. Fiume-Leith «Szapáry,, május 
21—31. Fiurne-Bordeaux «Tibor» május ló. jun. 3. 
Fmme-London «Envoy,» máj. 25—jun. 3.

SZÍNHÁZ és művészet.
— Népszínház. Alikadó példátlan nagy sikere lilán 

született meg Sullivan leujabb operettoje a The Yeo­
men ot the Guar. A (iá ni isták. A londoni premiere 
valóságos eseményszámba ment s a színházak siettek 
a darab döaihisj jogát megszerezni. A gárdistákat már 
lobi) helyen adtak elü, de bizony nem lett belőle Mi­
kado. Az angol tárgy, a Tower' kopott szürke -falai' 
természetesen nem érdekelhették az embereket any- 
nyira, mint az exotikus Japán, a mely bájos különle­
gességeivel s szokatlan világnézetével olvan most előt­
tünk, mint egy álombéli tiindérség. Bár a gárdista 
ugyan azon a reczept szerint készült, mint a Alikadó 
a mint hogy ugyanazok az emberek is írták, még sem ta­
gadható el, hogy ajapáni Kokúk, Nanki P«»ok és Yum-Yu- 
rnok hasonlitliatlanuí kedvesebbek, mini az uj operetté de­
rék és ép olyan nehézkes angoljai. Gilbert szövege meglehe- 
tüsen hosszadalmas s igy nem egyszer unalmas is. 
Meséje röviden a következő : Fairfax kapitányt lia- 
lália ítélik az ördöggel való czimhorálás miatt. Élesük­
ig a Toweiba s már ki is tűzik a kivégzés óráját, 
f au fax halála előtt meg akarja még tréfálni báty­
ját, a kinek keserves helyzetét köszönheti s a bör­
tön parancsnokának Sir Riehardnak közreműködésével 
tel vezeti ki végeztetése elült, házasságra lép egy Elsie 
IKV“ . "Í,;Z‘U énekesnővel, hogy halála után majd 
ez örökölj.) vagyonát, nc-rn pedig gonosz rokonai, 
időközben azonban Morvll őrmester leánya zneg- 
»v-.r.ja a derék hadfit 's Wilfred bői tűnői től el- 
y'i ni ?• burtoi)kulcsokat s szabadon bocsátja Fair- 
luxot. A mikot aztán ki akarják végezni, nem talál­
jak sehol, szörnyen meg vannak akadva most inind-

nyájan, de különösen Elsie, a kinek már most férje 
van, a kit nem is látott s igy nem is szerethet. Idő­
közben azonban ismeretlenül egymásba szeretnek. 
Fairfaxnak megkegyelmeznek s a szegény jószivü Phoebe 
hoppon marad. Gilbert ezzel a szövegggel nem volt 
olyan szerencsés, mint a Mikadóval. Kissé hosszadal­
mas az egész cselekvénv, humora pedig jórészt él­
vezhetetlen vagy pedig meg nem érthető. így Föl­
tűn bohócz szerepe olyan unalmas, hogy csak 
előnyére válnék, az amúgy is hosszú darabnak, ha a 
prózájának túlnyomó részét teljesen kihagynák. Phoebe 
is színtelen alak, a ki nem tudja érdeklődésünket meg­
nyerni, mert érzelmei teljesen konfuzu.sok. Bár mind­
untalan humorról, életről beszélnek a darabban, mégis 
humor kevés van benne s annak is nagyobb részét 
nein tudjuk élvezni, mert hát ezek az angol emberek 
az ü nemzeti vonatkozásaikkal meglehetősen távol ál­
lanak a mi érdeklődésünk körétől. Sullivan muzsikája 
teljes a Mikádó nyomdokain halad. A rvthinusok mind 
olyanok, mint a Alikádóban, de nemcsak a rythmu-'ok, 
hanem a melódiák is s a hidalgozás is élénken emlékez­
tetnek a Mikadórn. Invenczió azonban már nincs annyi 
benne. A gondolatok csinosak, tetszetősök, de már 
nem oly frissek. Minden jól hangzik, minden taktusból 
a képzett, finom Ízlésű s klasszikus zenei műveltségű 
szerző beszél hozzánk, de a szivünkhöz vezető utat 
azért mégsem találja meg. Tetszik, minden, de egy 
olyan szám sincsen benne, a mely úgy igazában fel- 
rnelegitene vagy plane magával ragadna bennünket. A 
gárdistában Sullivan még közelebb jutott Mozart stylusá- 
hoz, mint a Mikadóban úgy, hogy ez a mii tulajdonKépen 
nem is operetle, hanem inkább v'ig opera. Különös min­
denesetre az a tény, hogy a mai premiere alkalmával 
a betétek keltették a legnagyobb hatást. Ezeknek kü­
lönben szintén Sullivan a szerzőjük. így a mit Pálmay 
az első felvonásban énekelt, az Sullivan Ida cziinü 
szerzeményéből való ; szintúgy Hegyi Aranka szép ke- 
rmgöje is, n mely pedig a Kalózokból való. Ezeken 
kívül csinos Pálmay Ilka első dala, Hegyi Aranka s 
Boránd belépője s az első felvonás fináléjából a ne­
hány üteminduló, a mely azonban csak jó szán­
tlek marad s nagyobb terjedelemre nem tett 
szert. A második felvonásban kedves az a kis 
dal, a melyet ketten folyton tánezezal kisérnek. Az 
előadás igen jó volt. Első helyen Erkel Elek karna­
gyot kell említenünk, a ki ismét eltörte a karnagyi 
pult ama bizonyos lámpáját, a mely csak rósz előadá­
sok alkalmával marad tigy látszik épen. Erkel kitünően 
tanította be az egész müvet s úgy a zenekarral, mint 
a színpadi szereplőkkel olyan finomságokat hozott ki, 
aT melyek úgy szakértőt, mint laikust egyaránt megleptek. 
Ltanna Hegyi. Arankái kell kiemelnünk, °a ki­
nek egy szépén előadott keringöjét háromszor is­
me leli ették meg s a ki még gracziozus tánozá- 
éi-t is élénk tapsokat kapott. A darabban a 
legrosszabb szerepet Phoebél Pálmay Ilka adta s 
már azzal is, hogy élvezhetővé tette, a "legnagyobb el­
ismerést érdemli meg. Fairfaxot Dárday énekelte szép 
sikerrel. A zenei rész ugyan ma is jobban sikerült, 
mint a színészi, de azért az utóbbiban is konstatál­
nunk kell a haladást. Püttön bohócz háladatlan sze­
repét Boránd adta jobb ügyre méltó buzgósággal. Az 
üsszjátékban még An day k.-a., Hunyady, Gyöngyi, Szir­
mai R Németh vettek részt. Az utóbbi Wil­
fred teljesen jelentéktelen szerepéből pompás ala­
kot csinált. A zenekar és énekkar feltétlen dicséretet 
érdemelnek.

Az operetté előtt Hudson Trutz és Putz ezimii 
egy felvonásos bohózatot adták. Tartalma röviden az, 
hogy Putz (Németh) leányát El Ízt (Csongori. Al.) el­
akarja feleségül venni Trutz Sámuel(Szirmai). az apa azon­
ban enyire szereti leányát, hogy nem tudja magát a válás­
gondolatába beletalálni s mindenféle akadályokat gördít 
a házasság útjába, de Trutz mindezeket legyőzi s vé­
gül megkapja a lányt. A kis darab elég ügyes s jól is 
játszották, egyedül Klárné toiletteje ellen volna alapos 
Kifogásunk. A hosszú Operette előtt azonban teljesen 
feleslegesnek tartunk más darabot, mert bár az Ope­
rette csak két felvonás, mégis eltart három óra hosszat 
s ez teljesen elég. így az előadásnak kevéssel 11 óra 
elölt volt vége. __/<,

—■ A Klhnkovlts Jubileum alkalmából Berzeviczy 
Albert államtitkár levélben üdvözölte a jubilánst. Á 
levél, melyet tegnap a bizottság jegyzője Prém József 
olvasott fel, a következő: «Nagyon tisztelt tanár ur! 
Művészi jubileumának napján, egy előbb tett Ígéretem­
hez képest kénytelen lévén a fővárostól távol időzni, 
el nem mulaszthatom, hogy legalább levéli leg meg ne 
em ékezzem e szép ünnepélyről, melynek örülni s 
melynek alkalmából tekintetes tanár ur iránti őszinte 
tiszteletemet és rokonszenvemet kifejezni, háromszoros 
okom van. Első okom: a tanári működése iránti 
őszinte elismerés, melyet már hivatalos viszonyunknál 
fogva sem hallgathatok el; a második ok : hazai fes­
tészetünk terén szerzett érdemei iránti tis'ztelo- 
,em » melynek kifejezésére késztet az, hogy a 
képzőművészeinek magara is őszinte barátja” va­
gyok s hogy, mint a képzőművészeti társulat vá­
lasztmányi tagja ezen ünnepélyen személyesen meg 
nein jelenhetek; harmadik okoín végül az, ho«y a 
felvidéknek fia vagyok én is, s álérzem azon kulturális 
íeladal fontosságát, a melyet az a felvidéki múzeum 
vállalt magára, melynek alapításában tekintetes tanár 
urnák oly nagy s maradandó érdeme van. Fogadja 
legüszintébb tiszteletein, elösmerésem s azon hü kíván- 
s'<?0!.n nyilvánítását, hogy élete hosszúra nyúljék s 
működését mindig az az elismerés környezze, a mely­
nek .ielpivel jubileuma napján találkozik ! Hazafias üd­
vözlettel tisztelője Berzeviczy Albert államtitkár.»

— Wilt Mária cs. és kir. kamara énekesnő ápril 
29-én, kedden Szabadkán hangversenyen lép lel, a 
melyet Gaal Ferencz zenédéi igazgató" rendez a vörös- 
kereszlegylet javára. A művésznőn kivid még Polvá- 
kovits Ilona, Állaga Géza, Manoilovits Adrian és Spalt 
Károly működnek össze a hangversenyen.

— A városligeti arénában holnap szombaton 
ismét az Urdügumloin czimii tündérséget adják lelé- 
nyire leszállított helyárak mellett. Az előadások üt 
óiakor kezdődnek.

— A jótékonyczólu zeneegyeatilet zeneiskolája 
ápr. 28-án. vasárnap este 8 órakor az iparos-kör 
helyiségében tanítvány-hangversenyt rendez.

tegnapi megállapodásában, hogy az elemi isko­
lák tandíját nemcsak hogy nem kívánja emelni, sőt 
mint a fent idézett forrás mondja, az az eszme lebeg 
az érdemes magisztrátus előtt, hogy az c-lemi iskoláz­
tatást ingyenessé tegye. Ez utóbbi eszme épen nincs 
ellentétben azzal, a mit előbb a reáliskolák tandíjának 
kívánatos fölemelésére vonatkozólag mondtunk. A mű­
veltség elemeit okvetlen birtokába kell juttatnunk a 
nép legszegényebb osztályának is. A műveltség eszköz 
nemcsak az erkölcsi javuláshoz, hanem egyúttal a ke­
resethez is. És a municzipiumnak, valamint az állam­
nak is kötelességében áll, liogy mindkettőt előmoz­
dítsa. Ez okokból kiindulva, rosszaltuk tegnap is, 
hogy a főváros érdemes hatósága előtt fölmerülhe­
tett az a törekvés, hogy a tanügyi kiadásokat és Le­
vételeket arányba kell hozni. Ez a sürgetett arányba 
hozatal annak az embernek eszejárására vall, ki a 
közművelődési dolgokat is ipari szempontból ítéli meg, 
holott a taniigyre tett bármily fokozatos kiadások 
más réven, ós nem az iskolafenntartó erkölcsi testület 
nyers bevédelének révén fizetik ki dús kamatjukat. 
Ezt kell szem előtt tartani a fővárosnak, s mert a 
tanács tegnapi ülése is igy'gondolkozott; azért fejez­
zük ki iránta szerencsekivánatainkal, hogy még az 
egy perczent es iskolai adó eszméjét is csak feltétele­
sen hozza javaslatba a közgyűlés előtt.

— jogügyi bizottság ma dr. Nagy Lajos ta­
nácsos elnöklete alatt tartott ülésén ellene nyilatko­
zott Medrcy Zsigmond azon indítványának, liogy a 
képzőművészeti bizottság 20 tagra egészittessék ki, 
mert a bizottságnak különben is joga van szükség ese­
tén külön szakértőket bármikor meghívni. A közmunka- 
tanács azt vitatja, hogy a küztemetö-uton az úgyne­
vezett temetőárok betömése folytán keletkezett telkek, 
terjedékek, s igy az eladásukból befolyó összeg a fő­
városi pénzalapot illeti, melyet a közmunkatanács ke­
zel. A jogi bizottság ezzel szemben azt a véleményt 
adja, hogy azok önálló telkekül tekintendők. Perin­
ger Ferencz kéri a pálvölgyi árok szabályozását. A bi­
zottság íölkérendönek tartja a polgármestert, liogy e 
tárgyban a vízjogi törvény értelmében indítsa meg az 
eljárást, melynek során az is megállapítandó, hogy az 
érdekelt telektulajdonosok mily arányban járuljanak a 
költségekhez. Végül a bizottság fölkérni "határozta a 
tanácsot, hogy jövőre a hivatalból való nyugdíjazások­
nál a nyugdíjazandó szolgálat szigorúságára nézve 
mindig az illető liivatalfönök nyilatkozata is kikeressék 
s az orvosi bizonyítványba inak be mindig, hogy az 
illető hány éves ?

— A budai közvágóhíd ügyében az or=z. köz- 
egészségi tanács véleményét küldötte be tudvalevőleg 
a miniszter a városhoz megfontolás végett. E vélemény 
.ellene mond a budai vágóhídnak, meri azt a küzegész- 
ségiigyre — veszélyesnek hiszi. A tanács megfontolván 
az orsz. közegészségi tanács indokait, tegnapi üléséből 
a közgyűlés elé azt a javaslatot teijeszti, hogy a budai 
küzvágóhidnak a Lágymányoson kijelölt telken" való lé­
tesítéséhez annál is inkább ragaszkodjék, mert pár év 
előtt, mikor a törvényhatóság a budai mészárosokat a 
pesti vágóhídra akarta kényszeríteni, a belügymi­
niszter a határozatot feloldotta s maga is a budai 
vágóhíd építését ajánlotta a fővárosnak. Hogy egy jól 
berendezett közvágóhíd mennyit árt á közegészségügy­
nek, mutatja a pesti vágókul példája, melynek kör­
nyékén ebből folyó bajok ellen senki se panaszkodik.
A budai vágóhíd fölépítésénél megtételnek mindazon 
intézkedések, hogy ne lehessen panaszkodni. Mat­
ton inak Budám ez az egy hely alkalmas vágóhídra 
s mikor ez kijelöltetett, minden fórum hozzájárulása 
megtörtént. A terv elejtése a budai vágóhíd eszméjé­
nek teljes elejtésével volna azonos s a budai mészá­
rosok álkényszerilésc a hús árának fi-lemelkedését 
vonná maga után Budán.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.

SPORT.
— A nemzeti tornaegyletben a tornaiamtól vizs­

galatok a folyó évben május 9. és 10-én délelőtt 8—12 
és délután 3—5 órakor tartatnak meg.

— A nemzett hajós-egylet vándordíja. Junius 
3-an délután fii órakor Újpest és a Margit-sziget felső 
csúcsa között dől el a nemzeti hajós-egylet vándor­
díjának sorsa. A verseny feltételei a következők: A 
nemzeti hajós-egylet vándordija egy evezős verseny a 
legjobb hajók (race skiff) számára. Nemzetközi ver- 
seny. Pálya: Újpest és a Margit-sziget felső csúcsa 
közt 3000 méter lefelé. Tét : egy arany. Dij: a nem­
zeti hajós-egylet által alapított vándordíj (ezüst serleg) 
és emlék-érem. Háromszor egymásután nyerendő 
(ugyanazon egylet által, ugyanazon evezővel). Védő 
harmadszor: Csik Imre, a nemzeti hajós-egylet tagja. 
Nevezési zárlat május 20. A nevezések Írásban, nC|ét 
melléklésével báró Feilitzsch Arlhurlioz (I. kér. vár, 
uri-utcza 18. sz.) intézendük. A nevezésekre és a ver­
senyre a nemzeti hajós-egylet által 1883-ban megalko­
tott versenyszabályok irányadók.

FŐVÁROSI ÜGYEK.
— A tandij-ügy. Egy kOnyomatos szükségét érzi 

annak, hogy a tanács tegnapi ülésére visszatérve, bő­
vebb magyarázatát adja a tandíj-felemelés és a be­
hozni szándékolt iskola-adó kérdésének. E szerint a 
tanács csupán a reáliskolai tandijak felemelését ajánlja 
a közgyűlésnek, és pedig a budapesti illetőségű ta­
nulók után a tandijat huszonnégy, a vidékről szárma­
zott tanulók után harminezkét forint tandíjat kíván 
szedetni évenként. Mindez helyes, söl ha magasabbra 
szabná is a tanács a reáliskolai tandíjakat, annak sem 
mondanánk ellene. A tudomány nem olcsó portéka, a 
ki hozzá akar jutni, fizesse meg. Európa akárhány 
államában a középiskolai tandijak sokkal maga­
sabbra vannak téve. Azt is helyeseljük a tanács

— A polikllnlka hölgybizottoága ma délután 
négy órakor gr. Csákv Albinné szül. Bolza Anna grófné 
elnöklete alatt tartotta meg alakuló ülését. A polikli- 
nika tágas helyiségét zsúfolásig megtöltötte az a díszes 
és a fővárosi előkelő társaság számos kitűnőséget ma­
gában foglaló társaság, mely ezúttal is jelét adta a 
jótékony intézet iránt viseltető meleg érdeklődésének. 
A gyűlést gr. Csáky Albinné a következő beszéddel 
nyitotta meg:

«Kiváló örömemre szolgál, tisztelt hülgveim, önöket 
ma először üdvözölhetni e helyen, hová egy begyűjtött 
az emberszeretet szent szava. Büszke örömmel 'töltheti 
el sziveinket az a tény, hogy felhivattunk közös mii- 
kudi-sre, e szép és tágas téren, a tudomány ama ki­
váló fér fiai áltál, kik merőben saját kezdeményezésük 
s önerejükből teremtették meg már U é\ előtt "a bu­
dapesti poliklinika szép és nemes intézményét s ezt 
máris biztos alapra fektették, oda ajánlva kitűnő orvosi 
hirnek örvendő neveiket, szakadatlan önfeláldozó s önze t­
len működésűket s hálára kötelezve a szenvedők és 
szükölküdök tízezreit. Kiválóan emberbaráti intézmény 
ez, még pedig oly terén működő a felebaráti szeretet­
nek, mely talán inkább, mint bármely más egyez me® 
a női hivatással. Enyhíteni bárminemű szenvedést lo 
és legszebb feladata a nőnek, kétszerié szép és szent 
e feladat, ott, hol anyagi nvomor által fokoz­
ta! ik a testi nyomor s szenvedés. Hálával tar­
tozunk tehát a tudomány férfiai iránt azért 
hogy felismerve a nő e kiváló hivatását, bajtár­
saikká hívtak fül bennünket, hogy erőnk s tehetségeink 
csekély mérvében, vállat vetve dolgozzuk meg mi is e 
talajt, melyet ök oly nemes ünmcgfeledő áldozatkész­
séggel müveinek 0 év óta. Szenteljük e szép ezélnak 
erőnk és igyekezetünket, togviink meg minden tölünk 
kitelhetőt, hogy még nagyobb felviiulásnak elejébe vi­
gyük ez oly sikeresen megindult nemes, hasznos, sőt 
nélkülözhetetlen vállalatot, mely egyaránt hasznára 
van a szegény sorsú szenvedő <*rnberisé«mek,
valamint a rajta segíteni hivatott ifjú orvosok­
nak, kik tágasabb gyakorlattal, nagvubb tapasz­
talattal felfegyverkezve kezdendik meg" ezentúl ön­
álló orvosi pályájukat, országszerte javítva egészsé®- 
ügyi viszonyainkon, melyek gyér népességű hazánkban 
kétszerié fontosak. Felesleges még melegebben ajánla­
nom buzgó pártolásuk és tevékenvségükbe r-z ü®yc-t 
melyet már is felkaroltunk, mienknek‘vallunk, büszke 
önérzettel, őszinte örömmel a felett, ho®y bc-fo- 
gadtaltunk rni is szerény napszámosokként 'ama ha­
zafiul és ember baráti vállalathoz, hogy me®en®ed- 
tetik bebizonyítanunk újból, hogy a magyar iiü ma­
gaslatán áll feladatának, hogy tud lelkesülni és 
tenni, bármikor appelláltátik szivéhez éi honszereteté- 
hez. Unök tisztelt hülgveim már is jelét adták ü®ybuz­
galmuknak, sikeres clárusitása állal a poliklimkaH.an®- 
verseny jegyeinek, miért is itt ismételten meleg kö­
szönetét mondok.» A szép beszédei a jelen voltak zajo­
san megéljenezték. Ezután dr. Licbtenber® Kornél elő­
adta, liogy a poliklinika hangverseny, bár a kiadások 
nagyok voltak, mégis 1400 irtot jövedelmezett aze®ve- 
siiletnek." A hangverseny e szép sikerét csak ainarrv>- 
meskeblü hölgyeknek köszönhető, kik annvi iigvbnz®ó- 
sággal és nemes lelkesedéssel karolták "fel az" ü®vet 
Majd vázolta rövid szavakkal a poliklinika *Yör- 
ténetét a megalakulástól kezdve a mai napig.
Felemlítette többek között, hogy az intézet ala­
kulásának első évében csak 1400 beteg {fordult 
segélyért s ma már odáig fejlődött, hogy évenként 
14-10 ezer beteg részesül gyógykezelésben 60-70 
ezer beteg veszi igénybe a rendeléseket. Végül fel­
hozta, hogy a kontinens minden városában a társada­
lom egyesül az orvosokkal, hogy jótékony vállalkozás 
it ií ^yü,Íl^a á*ta’> a poliklinika eszméjét elősegítsék. 
Uralkodóházak tagjai humánusan érző arisztokra­
tákkal s a polgárság diszével halnak oda, hogy 
azon ' helyzetbe juttassák a poliklinikákat, hogy 
megfeleljenek azon magasztos hivatásnak, melyet 
a társadalom és az egészségügy terén mn®ukra 
vállaltak. Hogy a budapesti poliklinika me®” fo® 
felelni e hivatásának, abban most már nem lehel 
kétség, miután oly lelkes hölgyek állanak élén. Ezután 
útválasztásokat ejtellék meg. Elnök gróf Csáky Al­
binné, alelnök gróf Károlyi Istvánná lett. A hölgybi­

zottság tagjai pedig a következőkből állanak' 
Andrássy Géza grólhé, Andrássy Tivadar grófné, Bi. 
sc-hitz Dávidné, Birnbaum Imréné, disztrai Fisohl Bé. 
láné, özv. gr. C-sekonics Jánosné, Deutsch Antalné 
Faek Károlyné, Fáik Miksáné, Frommer Albertné, Ham' 
pelné Pulszky Polyxena, Herczeg Mihályné, Hirsch 
Louiné, Ilódossy Imréné, Horánszky Nándorné, Inkc-y 
Nándor báróné, Jálics Ignáczné, Károlyi Alajos 
grófné, Kaas Ivor báróné, Petschaelier Busz- 
távné, özv. br. Rudics Józsefné, Rudnyánszb 
Ferenczné, Szapáry Gézáné, Széchenyi Pálné, Szinger 
Zsigmondné, Tornyai Schossherger Nándorné és grtóf 
Ziel ív Irina. Titkainak dr. Lichtenstein Kornélt válasz­
tottál; inog. Dr. Havass Adolf a poliklinika plnztáinoka 
a poliklinika pénzügyi viszonyaival ismertette meg a 
hölgy-bizottságot s ezzel a gyűlés véget ért. Ezután a 
poliklinika helyiségét tekintették meg a hölgyek 3 
minden iránt a legnagyobb érdeklődést tanúsítottak.

— A magyar tisztviselők országos egyesülete 
tegnap Manoilovieli Emil elnöklete alatt választmány 
alakuló ülést taitott, melyen Jankovich István titkár 
indítványára öttagú bizottságot küldtek ki az alapsza­
bályoknak átvizsgálására. A pénztári maradvány a 
muít hó végén 5443 fit 45 Krt tett. Tisztviselőkké 
megválasztattak egyhangúlag: titkárrá Jankovich 1st. 
ván, pénztámokká Klinkárt Bódog, künyvtámokká Sí- 
Ívom Jenő, iigyészszé dr. Siegmund Vilmos, gazdává 
Liplay Béla. Bizottságot küldött ki a választmánv az 
egyesületi helyiségek bővítése tárgyában, mely .jelenté­
sét a legközelebbi ülésben fogja bemutatni. 38 tagnak 
felvétele és több folyó ügy elintézése után az ülés "Vé­
get ért.

— A gyermekvédő-egyesület legutóbb tartott 
igazgatósági ülésén két gyermektelep felállításának ter­
vével foglalkozott. Az egyik átmeneti intézet jellegével 
bírna, a másik nevelő- és javító gyarmat lenne. Az 
ütvén tagú ideiglenes választmány br. Lipthay Béla 
elnöklete alatt liétion, április 29-én tartandó " ülésén 
tárgyalja ez ügyet s egyúttal megteszi a legközelebb 
összehívandó közgyűlés előkészületeit. Az egyesületnek 
eddigelé már 26 alapitó és 25 pártoló tagja "van. Hag- 
geninacher Henrik 1000 fi t adománynyal lépett be 
ezenkívül többen léptek be nagyobb alapítványokkal.’

— A budapesti órás segédek segélyegylete első 
évi rendes közgyűlését e hó 29-én, vasárnap délelőtt 
10 órakor tartja az országos iparegyesület helyisé­
gében.

— A Magyarországi Kárpát-egyesület központi 
választmánya május 4-én d. u. 2 órakor Késmárkon, 
a városház tanácstermében gyűlést tart. a következő 
tárgysorozattal : Az utolsó gyűlés jegyzőkönyvének hi­
telesítése. A Tátra-osztály javaslatai, á tourista-ut ki­
építése tárgyában. A magura-javovinai osztály legutóbbi 
közgyűlésének határozatai ellen beadott tiltakozás. Az 
évkönyv bemutatása. A tourista-ut vámügye. A szilé­
ziai osztály utólagos számadása és jelentése. Indítvá­
nyok.

— A budapesti tud. egyetem ez évre kiirt pálya- 
kérdéseire, a napokban lejárt határidőig összesen 32 
pályamű érkezett. A hittudományi kar által" kitűzött 
kérdésre 4, a jogi tételekre 12, az orvostudományira 
7 és bölcsészetiekre 9 munka pályázik.

— Az országos régészeti és embertani társulat 
rendes havi ülése a magy. tud. akadémia nagygyűlése 
miatt a folyó hó 30-áróí egy héttel eUialasztatik!

— A kőbányai tisztviselői kör tegnapi társas- 
estélye fényesen sikerült. Vészi József szerkesztő fel­
olvasását «a türelmosségröln nagyszámú díszes közön­
ség hallgatta végig, s osztatlan tetszéssel fogadta a len­
dületes hangon tartott, eszmékben gazdag humaniszti­
kus tanulmányt. A felolvasást társas-vacsora követte, 
a melyet Strauss Adói, Zofahl Antal, Burg Ferencz, 
Turinics káplán, Vészi József, Balogh Albin és Kirai 
Mór toaszljai fűszereztek. A vacsora után kedélyes 
táncz következett.

— A tud és műegyetemi olvasókör földrajz-tör­
téneti szakosztálya hétfőn April 30-án d. u. 5 órakor 
folytatólagos vitaestélyt tart a kör lipót-utezai helyisé­
gében. Tárgy : A millenium megünneplése. Vendégeke* 
a kör szívesen lát.

TÖK VÉNY SZÉKI CSARNOK.
— Első vérre. A mtilt télen, a magánhivatalnokok 

bálján két fiatal ember: Schon. Hugó és Kanitz Géza 
valami dolog fölött összekoczezant s azután kardpár­
bajt vívtak — első vérre. Ez az első vér, körülbelül 
egy negyed csepp, a Schön Hugó karjából serkedt. A 
dolog úgy cselt, liogy az összeütközésnél Schön Hugó 
karján csekély vágást, jobban mondva ütést kapott, a 
mely kissé felhorzsolta a bőrt s igy szivárgott ki az a 
vér, a melyet az egyik párbajorvos «egy negyed 
csepp»-re becsült. De hát mégis vér volt. A párbajo­
tok ma, daczára a kifolyt vér mikroszkopikus voltá­
nak, a törvényszék elé kerültek, mely meglehetős szi­
gorral büntette lovagias vétségüket. A bíróság ugyanis 
az egynegyed csepp vért vesztett Schön Hugót négy 
heti államfogházra ítélte, Kanitz Gézára pedig, a 
ki a provokáló fél volt, hat heti államfogházat 
szabott büntetésül. Az elitéltek sokallották ezt a bün­
tetést és felebbezést jelentettek he.

— Hamla eskü. Két szegény asszony hamis eskü 
miatt panaszolta be Friedmann Sámuel ügvnüköt. Azt 
mondták, hogy ámbár Friedmann Sámuel vér szerint 
való rokonuk, és jól tudta, hogy mindketten földhöz 
ragadt szegények, mégis megkárosította őket 1450 fo­
unt erejéig, a mennyiben egy polgári pürben hamis 
esküt tett. A budapesti törvényszék ma több tanút 
hallgatott ki, kik mindannyian igazolták, hogy csak­
ugyan a panaszos asszonyok mellett van az igazság. 
A törvényszék Friedmann Sámuelt hamis eskü büntette 
miatt másfél évi börtönre ítélte.

— A bécsi százezer forintos csalás bűnrészese 
Meiszner Nándor tudvalevőleg a Fortunában van fogva, 
mig a föbüntis Novak Ágoston a bécsi tartományi tör­
vényszék börtönében várja, mig törvényt ülnek fölötte. 
A Meiszner Nándor ügyében kirendelt vizsgálóbíró már 
kétszer fordult a bécsi törvényszékhez, hogy közölje a 
budapesti bírósággal a Meiszner ellen felmerült bizonyí­
tékokat. E megkeresésekre azonban eddig nem érke­
zett válasz. Most Meiszner védője, dr. Friedmann Ber­
nét beadványt intézett a törvényszékhez, melyben 
utalva arra, hogy konkrét vád nélkül nem szabad sen­
kit se fogva tartani, kéri a törvényszéket, hogy szólítsa 
fel még egyszer a bécsi tartományi törvényszéket a 
vád és a bizonyítékok közlésére, de most már azzal a 
hozzáadással, hogy ha nyolez nap múlva nem érkezik 
válasz, Meiszner Nándort szabadon bocsátják.

— Az óosal zavargás. A pestvidékj törvényszék 
Q}'óJ})/ Sándor elnöklete alatt ma kezdte meg az 
ócsai zavargás bűnügyének tárgyalását. A vád szerint, 
melyet már ismertettünk, január 13-án éjszaka véres 
harcz volt Úcsa községében csendőrök és parasztlegé­
nyek között. A vérengzést egy csendőr okozta, mert 
képen vágott egy legényt, a ki széles jó kedvében da­
lolt és kurjongatott az utczán. Ezt a csendőrt a falu­
beliek mindenáron meg akarták ölni, és megtámadták 
dorongokkal, vasvillákkal, ősi fringiákkal, sörös kan- 
csókkal és egvéb háborús eszköüzökkel, melyek ma 
mint corpus deliktik a törvényszék asztalán fekusznek 
A vádlottak padján Btikodi G. János és társai ülnek, 
panaszosok gyanánt két csendőr Iván Péter, Niszi- 
vulskv József, valamint Galambos Sándor ócsai lakos 
szerepel. A vádhatóságot Egressi Nagy László kir. 
al ügy ész képviseli, az elsőrendű vádlott védője Po- 
lányi Géza. Meg van híva a tárgyalásra Szikszay 
Sándor törvényszéki orvos is. Az elsőrendű vádlott, 
Bukodi, azzal védekezik, hogy akkoriban be volt rúgva 
alaposan s most már semmire sem emlékszik. Nem 
hiszi, hogy a csendőrt egy doronggal megütötte volna.
A többi vádlott se ütött.' a csendőröket, ott voltak 
ugyan, de nem bántottak senkit. A tárgyalást holnap 
délelölt folytatják s ekkor a mentő tanuk kerülnek ti- 
hallgatásra.

— A «gründoló.» A bécsi esküdtszék előtt ma 
folytatták fíeisz Albert és Berger Sámuel bünperének 
tárgyalását. Tanukat hallgattak ki, a kik mindannyian 
minden részletében megerősítették a vádat. A tanuk 
vallomása azt is igazolja, hogy Reisz Albert évtizeden I 
felül ámította a bécsi kereskedő világot, s a gazdag 
gyáros szerepét játszotta még akkor is, mikor a fede­
zetlen passzívái már százezerckre mentek. A vádlot­
tak ma is tagadják, hogy bünöa szándék vezette őket, 
különösen Berger Sámuel erősen hangoztatja az 
tatlanságát.

ár-

1889

— A
gürliáz tág^
felolvasó cs 
élén Strau 
Kőbányán 
fólclcvenit-i 
lépés a czél 
tolt kezek f 
A felolvasáij 
felelős szeri 
A figyelem! 
zással mcgi| 
is előkelő 
lék ez al 
rát táncz 
A résztvettj 
jcet : Vészi 
láné, Karne| 
Lászlóné. 
Gyuláné, Yi 
(érné. Pribv 
Samuné, Ofl 
Guidoné, A« 
Etelka, ZapJ 
Fribyl Etelj 
Bella, Lend, 
Eiszler Gizi 

— Az oj 
vasárnap, 
Színre kerül 
násban, Tói 

— A rój 
le® fényesei 
deztek e nal 
sőbb lcány-| 
valamint az 
és tánczmul 
gencziája eJ 
fényes siker! 
minden egl 
igyekezét n r 
méltányoltál 
ízerii nyilví 
Badvány 
vei. Nagv hl 
Just Etelka,I 
zium énekka 
Gizella 1;. aj 
szép külterm 
Sándor és 
emelték az 
-vacsorán Ci 
felküszöntőtl 
Radvánv All

— ElJej
ügyvéd és 
öltárhoz Bő 
nyál, MaricJ 
tanácsos és| 
lesznek.

Móca Fel
Tamáson 34 
Mócs Zsigmj 
ezolja.

Remény 
József-rend 

Clement! 
volt tahi kéj 
élete 69-ik 
meghalt. A 
ízben szenvi 
vezetében a 

Koncaik 
fnegve bízott 
egylet alapitl 
pénztár igazi 
sága 31 -ik 

PéohuJfa 
Jtasságának 
halt. Nagy éj 
tat, kinek h$ 
siratja.

Flacher 
63-ik évében] 
tetemei f. ht 
kér., róz.-a-té 
tásai szerint 
nietöben ürül 

Gróf Szj 
szenvedés ut| 

Koffer Lt 
élete 59. évi 
rencz hírlapi] 
intézetének 
, Eggentha 
zsonybúl tá\ 
meghalt.

Berlin, á 
ter, a birodafl 
napesté ni ej

A k
Selyem-Gi
(16-féle miri6*é|
sen Hriinoht
Minták poslafo:

a Bi
bővltx'o
10078

Hirnevos glaube 
ratio: ez o.nósl

„ST
ilildnöscn k«vál 

elun*

Vizförall
But

I koz<

franczia rózsái 
fák, virágzó bj 
futó niivériycll
Nőül A. mii|

HeT
Szivi

városi ii

n, pi
tettük ít

kö»ut 57.

SCEICK-f
TGjár éskC?



@1Wmm.
—

1889 1889
•étkezőkből állanak; 
Tivadar grófné, Bj, 

disztrai Fisehl Bé- 
Iné, Deutsch Antalné 
Smmor Albertné, Ham- 
:eg Mihályné, Hirsch 
,:ky Kandómé, InkVy 
::ié. károlyi Alajos 

Petschacher Ousz- 
scfné, Rudnyánszkv
•hcnyi Pálné, őzinger 
T Kandómé és gr<jf 
aslein Kornélt válasz- 
oliklinika pcnztíUnoka 
hl ismertette meg a 

véget ért. Ezután a 
■ meg a hölgyek a 
|ódást tanúsítottak 
(rszágos egyesülete 
J alatt választmányi 
lovich István titkár 
lldtek ki az alapsza- 
pztári maradvány a 
S tett. Tisztviselőkké 
[kárrá Jankovich 1st- 
I, könyvtárnokká Só- 
íd \ ilmos, gazdává 
ki a választmány az 
lyában, mely jelenté- 
lemutatni. 35 tagnak 
|J«‘ után az iilésÁé-

et legutóbb tartott 
lep felállításának ter­
meti intézet jellegével 
gyarmat lenne. Az 
I br. Lipthay Béla 
Mn tartandó ' ülésén 
»teszi a legközelebb 

ut. Az egyesületnek 
toló tagja van. Hag- 

lánynyal lépett be, 
*bb alapítványokkal.
Jt segélyegylete első 
In, vasárnap délelőtt 
paregyesület helyisé-

egyesület központi 
írakor Késmárkon, 

tart. a következő 
Ij -gyzökönyvének bi­
li. a tourista-ut ki­
ír a i osztály legutóbbi 
adott tiltakozás. Az 

vámügye. A szilé- 
jelentése. Inditvá-

ez évre kiirt pálya- 
lidőig összesen 32 
|i:ar által kitűzött 

orvostudományira 
zik.
obertanltársulat

idémia nagygyűlése 
elhalászta tik'

ör tegnapi társas- 
hef szerkesztő fel­
járna díszes közön­
éivel fogadta a len- 

gazdag humaniszti- 
fs-vaesora követte, 

Burg Ferencz,
|h Albin és Kárai 
ra után kedélyes

isókőr földrajz-tor- 
In d. u. ű órakor 
|ipót-iiic-zai helyi-é- 
|eplé=e. Vendégeket

SARNOK.
magánhivatalnokok 

és Kanitz Géza 
azután kardpár- 

lső vér. körülbelül 
injából serkedt. A 
írnél Schön Hugó 
ra ütést kapott, a 
szivárgott ki az a 

«egy negyed 
volt. A párbajo- 

sszkopikus voltá- 
Iv meglehetős szi- 

Liróság ugyanis 
:hön Hugót négy 

lézára pedig, a 
éi Ha mfogh ázat 

liották ezt a bűn*

Iszony hamis eskü 
lel ügynököt. Azt 

lmuel vér szerint 
rndkettr-n földhöz 

Itta őket 1450 fő­
in pőrben hamis 

ma több tanút 
fták, hogy csak­

van az igazság, 
írni- e;kü büntette

iialáa bűnrészese 
inában van fogva, 

tartomány tör- 
|nvt ülnek fölötte.

vizsgálóbíró már 
|z, hogy közölje a 

elmerült bizonyi- 
eJdig nem érke- 
Friedmann Ber­

ekhez, melyben 
nem szabad sen- 

■:et, hogy szólítsa 
törvényszéket a 

rost rnár azzal a 
Jva nem érkezik 
I -sátják.
jéki törvényszék 
ezdte meg az 

A vád szerint, 
éjszaka véres 
és parasztlegé- 

okozta, mert 
I jó kedvében da- 
csendört a falu- 
és megtámadták 

1 al, sörös kan- 
kel, melyek ma 

|xtalán feküsznek 
és társai ülnek, 

Péter, iNiszi- 
l.ndor ócsai lakos 
1aj László kir. 
k-it védője -Fú­
jásra Szikszay 
lő rendű vádlott, 
|.m Le volt ru^va 

I mlé-kszik. Kém 
uegütötte volna, 
cl, ott voltak 
rgyalást holnap 

tűk kerülnek Iá*
jlt-tzék előtt ma
el biinperének 

Á mindannyian 
Iádat. A tanuk 
klbert évtizeden i 

. s a gazdag 
mikor a fvde- 

l'.ek. A vádlót­
ok vezette őket, 
oztatja az ár-

MULATSÁGOK.
- A kőbányai tisztviselők köre tegnap a régi 

sörház tágas termében tánczmulatsággal egybekötött 
felolvasó estélyt rendezett. A még fiatal kör, "molvnck 
élén Stransz AdoILelnük.áll, mindent elkövet, hogy a 
Kőbányán már zsibbadásnak indult társas életet újból 
fólelevenitsi. A tegnap megtartott estély volt az első 
lépés a czél felé s bizonysága is volt annak, hogy ava­
tott kezek vezetése mellett a siker elmaradni nem fo». 
A felolvasást Feszi József a «Budapesten Tagblatt» 
felelős szerkesztője tartotta a «Türelemről» ezimmel. 
A figyelemmel meghallgat«tolt és gondos tanulmányo­
zással megirt értekezés felolvasása után n nagyszámú 
és előkelő közönség vacsorához ült. Egymást ér­
ték ez alkalommal a felköszöntök. — A vacso­
rát táncz követte, mely hajnal felé ért véget 
A résztvett hölgyek névsorából közöljük a következő­
ket : Vészi Józse'fné, Schön Istvánná, Krachok Gvu- 
láné, Karner Samuné, Ncraecsek Gyuláné, Petrovics 
Lászlóné, Altdörfer Rezsőné, Burg Fe'reuczné, Trevler 
Gyuláné, Vidter Antalné, Veisz Miksáné, Ivanorics lé­
temé, Pribyl Józsefné, Schönthal Mórné, Lemberger 
Samuné, Olejak Károlyné, Herfort Ferenezné, Glauchy 
Guidoné, Augner Edén'é, özv. Pminer Edéné. Keménvfy 
Etelka, Zapfál Juliska, IvanoviesJleién, Svoboda Anna, 
Pribyl Etel, -Horváth Anna, Horvát Elza, Lemher»er 
Bella, Lemberger Zseni. Herfort "Irén, Gerfort Jankics, 
Eiszler Gizella kisasszonyok. .

— Az orsz. közp. kath. legény-egylet April 28-án, 
vasárnap, saját helyiségében szinielöadást rendez. 
Színre kerül «Az ördög párnája», népszínmű 3 felvo­
násban, Tóth Kálmántól.

— A rozsnyói műkedvelők anyagilag és erkölcsi­
leg fényesen sikerült jótékonyezélu hangversenyt ren­
deztek e napokban a tiszai ág. ev. egyházkerület fel­
sőbb lcany-nevelö intézete javára. Á hangversenyen, 
valamint az azt követő kedélyes hangulatú vacsorán 
és tánczmulatságon Rozsnyó város és vidéke intclli- 
gencziája csaknem teljes számban vett részt. Az est 
fényes sikerének előidézésében tevékeny részt vett 
minden egyes közreműködő, kiknek eredményteljes 
igvekezét a nagy számú és díszes közönség eléggé 
méltányolta is, elhalmozva őket a rokonszcv tüntetés- 
szerű nyilvánításával, mely különösen a Dobosijáé 
Radvány Alice urnö felléptével tört ki fokozott erő­
vel. Nagy hatással működtek még közre : Tirsér Irén, 
Ju*t Etelka, Patrubánvi Jozefin k. a., az ev. fögvmná- 
r.lurn énekkara, Markó Sándovné urnö, továbbá Czékus 
Gizella 1c. a., ki Arany János «honvéd özvegye» czimü 
szép költeményét hatásosan°szavalta el. Végül Markó 
Sándor és Tirsér István és Bittner József nagyban 
emelték az est sikerét közreműködésükkel. A társas- 
vacsorán Czékus István ev. püspök mondott hatásos 
felköszöntőt a közreműködőkre, s különösen Dobosyné 
Radvánv Alice úrnőre.

EGYETÉRTÉS, SZOMBAT. ÁPRILIS 27.
A hivatalos lap április 26-ki számából, 

Kinevezés. A vallás- és közoktatásügyi ro. kir. mi­
niszter: hahóit Ferencz kispesti állami, — Bizsán 
Lazar ke nyarévai községi és Toader József prigori 
községi elemi iskolai 'tanítókat, jelen állásukban vég­
leg megerösitetto.

Időjárás
a kir. metenrologiai központi intézet távirati 

jelentése 18S9 április 28-án reggel 7 órakor.

HÁZASSÁG.
— Eljegyzés. Dr. Dimsics István szent-endrei 

ügyvéd és városi ügyész május 2-án Újvidéken vezeti 
oltárhoz Bázics Svetozár m. k. honvéd-ezredes leá­
nyát, Mariczát. Násznagyok : Dr. Mandies Tivadar min. 
Tanácsos és Welkov József cs. k. huszárkapitánv 
lesznek. '

Állomások Lóg-
nyomá mérséklő

Celsiu«
.Szél

Iránya ! FcthC 
3, zct dék mmmm.

Sopron .................. 755 -~o NY 4~ W 23”
Magyar-Övár ... 52 - 7.2 ENY 2 4 5
Trencsén................... 63 -12.8 © 10Selmecz ........... 55 -10.2 EK 2 4 9
Korpona ................... 00 -12.5 K 7 4 G
Beszterczebányn 55 k 12.4 9Ihulapest................... 53 -14.3 K 2 4 1
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Orsóvá ... 58 + 13.0 K .3 4
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Szeged.......... 54 + 13.0 DK 1 3 _
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Moszkva 64 + 8.4 — @ 1
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Odessza ... . 63 2 11
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GYÁSZROVAT.
Móoe Ferencz volt közigazgatási tisztviselő Széni 

Tamáson 34 éves korában meghalt. Az elhunytban 
Alócs Zsigmond a Fiume szerkesztője fivérét "gyá- 
ezolja.

Remény Sándor gyv.lavarsandi plébános, a Ferencz 
József-rend lovagkeresztese ápril 25-én megíialt.

dementis Gábor 1848-ki honvéd alezredes és 
volt tahi kerületi országgyűlési képviselő, ápril 24-én, 
élete 69-ik évében, hosszas szenvedés után Nagykátán 
meghalt. A boldogult az abszolutizmus idejében két 
ízben szenvedett várfogságot, s itt fészkelte meg szer­
vezetében a betegség magát, mely most kioltotta életet.

Koncaik János Adony mezőváros jegyzője Fejér- 
Tneoye bizottsági tagja az adonyi önkéntes tűzoltó- 
egylet alapitója és főparancsnoka, s az adonyi takarék- 
pénztár igazgatósági tagja élete 57-ik, boldog házas­
sága 31-ik évében ápr. 22-én elhunyt.

PéohuJ falusi Péohy Géza élete" (13-ik, boldog há­
zasságának 18-ik évében f. évi ápril hó 24-én meg­
halt. Nagy és előkelő család gyászolja a megboldogul­
tat, kinek halálát özvegye szül. nádasdi Baán Gizella 
siratja.

Flacher Károly ezukrász, ápril hó 25-én, életének 
C3-ik évében, jobblélre szenderült. A boldogultunk hült 
tetemei f. hó 27-én, délután fél 4 órakor fognak IV. 
kér., rózsa-tér 5. sz. a. a róm.-kath. hitvallás szertar­
tásai szerint beszenteltetni és a kerepesi-ut melletti te­
metőben őrük nyugalomra tétetni.

Gróf Széchenyi Olga Gleiehenhergben hosszas 
szenvedés után élete 16-ik évében meghalt.

Koffer Lörincz tekintélyes kereskedő Szentesen, 
élete 59. évében megíialt. Az elhunytban Heltay Fe- 
renez hirlapiró társunk, a magyar hirlapirók ny ugdíj - 
intézetének titkára atyját gyászolja.
, Eggentkali Zlpperore íí. altábornagy mint Po­
zsonyból távirják, szélhüdés következtében hirtelen 
meghalt.

Berlin, ádr. 2G. Be.rnuth volt igazságügyi minisz­
ter, a birodalmigyülés és a porosz urakháza tagja, teg- 
nap esté meghalt. _________________

A közönség köréből.

Budapesten a megelőző nap legnagyobb hőfoka — + 22° 
legkisebb — 4- IS11 Pels. A légnyomás a t’ngerszinre van 
átszárnitva, A szélirány jelölése": ]'. — észak, K — kelé! 
D *** dél, Ny —' nyűgöt, ruihözet: U — egészen derüli, 1 

többnyire derült, 2 — részben felhős. ?. = többnyire 
borult, 4 -r- egészen borult: © = eső, -)f *« hó, e 
köd. r% ra zivatar.

Megjegyzések: A légnyomás Magyarországon kissé
minimum (50 55) Magyarország, a maximum 

(70—io) Finnland fölött terül el.
Sopronban fi.8 C. fokkal

Kilátás: Keleti szelek mellett egyelőre még borult, rész 
ben esős idő, csekély bűcsökkenéssel, később fogyó felhőzet.

A hőmérséklet sülyedt

I
fiol vom.Oranod ina fék te és színes (valamint minden vilá-
öeiyem urenatiiue. .d. cinben)krtóm r.t ss kiig móte:jU

lfl-féle minG-érb-n) szé küld rry-cgy ralidra jo tadij- és vámmente­
sen Heeneherjt <«. gyári rak RraO'S és kir. üde. s/áliitói Zitrlcli. 
Hinták postaforJultúval klildetrek, 1.eveinkre 10 kr. a porié. 8830

a Szt.-Lakácsfiirdőbeíi
bővítve Cs tiittirozvn, megnyit tiltott. 
10078 A Szt.-Lukácsfürdö igazgatósága.
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Déli vasútállomás: Pöltschach.
Hírneves nlaubersavas savanyuvir. Hldeqvizkura. Savdkuri. Főlndi- 
catie: az emésztési szervek , egbete-edése. Kényelmes tartózkodás

TJonnan megnyitott forrás

„STYRIAI FORRÁS“
tlilónésen kIvóié rendkívüli jardag kettő8 azéneavn» magnó- i 

■Ínmáról, mely 10,000-nél 453,331 részre rug. U77i I

Vizfliraktár Hoffmann Jossef-nél
Budapest, Akadómia-ntcza.

I kSzeSi eBaetssás miatt

franczia rózsatövek, gyümölcs'ák, koniferák, örökzöld dísz­
fák, virágzó bokrok, c;o jék. virág-gumók és hagymák, fel­
futó növények, tetemesen leszállított árakon eladatnak:
Noel A. miikcrtésznél, Bécsi-atcza 7. szám alatt.

Helyiség változás.
Szives tudomásvétel végett közöljük, hogy

városi irodánkat és áru-raktárunkat

fi, Potiaitóí-Éza 14. sz. alá
tettük át és ezzel egyidejűleg az eddigi VI., Váczi- 

köznt 57. sz. a. összes helyiségeinket felhagytuk.

SCHLICK-le íasóiitöie és gépgyárrészvénytársaság
igazgatósfiga. 10075 

töyár Cs központi iroda: VI, külső Yúczi-ut 1676—1G79.)

TÁVIRATOK.
Béos, ápr. 2G. A király ö felsége a íviirttein- 

bergi hcrczeget ma délután rnagánkihallgatáson fo­
gadta. Lipót bajor herczeg és Gizella föherczcgnő e 
hó 28-án érkeznek ide s a Burgba szállanak. A her- 
czegi pár hosszabb időt fog itt tölteni.

Bécs, ápr. 2G. A lóvasúti társaság igazgatótanácsa 
megengedte, hogy a strikeoló kocsisok a szolgálatba 
vissza vétessenek és hajlandó a kocsisok munkaidejét 
leszállítani; de ehhez föltétlenül szükséges, hogy tudja, 
mennyi kocsis áll rendelkezésre, minélfogva ma este 
elhatározta, hogy holnap délig ad időt a strikeoló ko­
csisoknak a visszatérésre. A kik holnap délig nem 
jelentkeznek, hogy munkába akarnak állani, azokat a 
szolgálatból végleg kilépettnek tekintik. Az est folya­
mán Hernalsban és Favoritenben teljes nyugalom volt, 
mindnzáltal elüvigyázatból rendőri önáratok ez ir­
káinak

Becs. ápr. 26. (Az Fgi/rt/elés tudósítójának 
távirata.) A bécsi lúvnsutlársaság igazgatóságának 
a többsége a kormány rendelele alapján kikülde­
tett, hogy a tarifát szabályozza. Minlhogy a több­
ség e tárgyban határozott javaslatot nem lett, a 
hétfőn megtartandó közgyűlés fog a dolog­
ban dönlcni. Valószínű, hogy a rendelet értelmében 
'árnak el. A társaság ma oly értelmű figyelmezte­
tést kapott a kormánytól, hogy a csőd veszedelmét 
kikerülendő, teljesítse a kocsisok követeléseit. Egy 
pár bankház elhatározta, hogy eladja a tulajdoná­
ban levő lóvasúti részvényeket. Ezeket az eladó 
részvényeket alkalmasint az union-bank szedi majd 
össze.

Bécg, ápr. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Ma éjjel a városban már teljes nyuga­
lom van.

Berlin, ápr. 26. A «Nalionalzeitung» értesü­
lése szerint a kormány nem fog kitérni a szamosi 
ügynek a birodalmi gyűlésben való megbeszélése 
elöl, ellenkezőleg, minden tekintetben támogatni 
fogja azt.

Berlin, ápr. 26. (Az Egyetértés távirata.) Alig 
félhivatalos forrásból újabban megerősítik, hogy a 
császár a képviseloház elé terjesztendő adóügyi ja­
vaslatot husvét hétfőjén aláírta, más oldalról azt 
rebesgetik, hogy a képviselőházat április 30-án be- 
rekeszlik. A Szamoa-konferenczián. mely körülbelül 
14 napig fog tartani, Bismarck államminiszter fog 
elnökölni. A National-Zeitung félhivatalosan közli, 
hogy kívánatos lenne, ha a kormány a birodalmi 
gyűlésen a Szamoa-kérdésben nyilatkoznék. A Sza- 
moa-kévdés szellőztetése elöl, úgymond a félhivata­
los. a kormány nem térne ki, hanem azt minden 
tekintetben támogatná. A büntető törvény 4.t?-ának 
módosítása állítólag a németek ellen külföldön elkö­
ltött bűntettekre vonatkozik.

Stuttgart, ápril 2G. (Az Egyetértés távirata.) 
Vilmos császár Károly király jubileumának ünnep­
ségére június 2ő-én délelőtt érkezik ide és másnap 
délután ismét elutazik. A császár a katonai -isteni 
tiszteleten és a díszszemlén is jelen lesz. A király 
és a királyné Nizzából érkeznek ide.

Pária, ápril 26. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni kormánykörökben határozottan megezá- 
folják azt a hirt, hogy Francziaország külföldi 
diplomácziai testületéiben lánycgcs változások fog­
nak történni. Csak annyi tény, hogy a köztársaság 
konzuli karában lesznek szeméíyvállozások, a mi a 
liverpooli franczia konzulátusnál már be is követ­
kezett.

Paris, ápr. 20. (Az Egyetéités távirata.) Pol. 
Corr. Francziaország újabb bizonyságát szolgáltatta 
annak, hogy mennyire alaptalanok az angol lapok 
ama vádjai, melyekkel azt terjesztették, hogy Fran­
cziaország ellenzi a rabszolgakereskedés elnyomá­
sára megindított mozgalmat, s hogy a rabszolgakeres­
kedés Madagaszkárban nagy virágzásnak örvend, az 
ottani franczia miniszterrezidens Le Myre de Vil­
iére volt az, a kinek kezdeményezésére kihirdették 
a törvényt, mely minden Madagaszkárban partra 
szálló rabszolgának visszaadja szabadságát.

Pária, ápr. 26. (Az Egyetértés távirata.) Pol 
Corr. Rheims városának ama határozata következ­
tében, hogy lovassági kaszárnyát építtet, már a 
jövő évben lehetővé válik, hogy "a keleti határhoz 
közelebb hat lovas osztály helyeztessék el. Az olasz 
határon megkezdett erődítési műveletek már java 
részükben készen vannak, úgy hogy már csak je­
lentéktelen részletek várnak befejezésükre. Az alpesi 
vadászcsapat szervezése már szintén készen van s 
ez a csapat már legközelebb megkezdheti önálló 
gyakorlatait.

Pária, ápr. 26. A Havas-ügynökség valótlan 
nak mondja az aOpinione» állítását, hogy a fran­
czia kormány bármiként Ígéretet telt volna a pá­
pának világi hatalma visszaszerzése iránt.

Pária, ápr. 26. A «Comptoir d’Escompte» ideig­
lenes igazgató tanácsa ma reggel aláírta az ok­
mányt, melynek alapján uj «Coraptqir d’Escompte» 
vállalat- megalaldttalik. Az okirat jövő hétfőn fog a 
részvényesek közgyűlése elé terjesztetni határozat- 
hozatal végett.

Brüaszel, ápril 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Boulanger az Etoile Belege londoni tudósítója előtt 

tegnap úgy nyilatkozott, hogy októberig valószínűleg 
Londonban marad. Ottani fogadtatása várakozását 
felülmúlta. Arra a kérdésre, ha a szenátus szenvedő 
választóképess igétől megfosztja, akkor is visszatér-e 
Francziaországba, a tábornok nem válaszolt. Biz-» 
tosra veszi, hogy 58 kerületben megválasztják. A 
szenátus bírói illetékességét el nem ismerhette, mert 
az épen olyan lenne, mintha a halálra Ítéltet a 
hóhér ítélné el. A kérdésre, váljon igaz-e hogy pro­
pagandáját a jezsuiták pénzzel segítik, hevesen azt 
válaszolta, hogy az rágalom, gyalázatos rágalom. 
Boulanger állítja, hogy Belgiumból ki nem utasitot- 
ták. Szabad elhatározását követve ment Londonba, 
ígérte, hogy a belga kormány magatartásáról ké­
sőbben nyilatkozik.

_ Brüsszel, ápr. 26. (Az Egyetértés tudó­
sítójának távirata.) Az «Independence» je­
lenti, hogy Klementina hcrczegnönek az 
olasz trónörökössel való házassága már a 
legapróbb részletekig kicsinált dolog volt. 
A herczegi párnak Turinban kellett volna 
találkoznia egymással, de a római kúriának 
a beavatkozása egyelőre megszüntette a 
további lépéseket. Azt beszélik, hogy egy 
bibornok kihallgatáson volt a királynál s 
úgy nyilatkozott, hogy egy katholikus her- 
czegnö nem leheti a lábát a Quirin álba.

London, ápr. 26. (Az Egyetértés távirata.) Az 
itteni lapuk ma már nem foglalkoznak Bouhinger- 
val: röviden, csak néhány szóval emlékeznek meg 
arról, hogy mit csinál

London, ápr. 26. A «Times»-nek azt jelentik Zanzi 
bárból, hogy három angol hittérítő tegnap oda érke 
zett Bushiri táborából.

London, ápril 26. (Az Egyetédés távirata.) 
Hire jár, hogy Bismarck Herbert gróf mikor leg­
utóbb itt járt, ajánlatot tett Salisburynak egy külön 
angol-német szerződés megkötésére, a melynek 
czélja az volna, hogy a német hajórajt s a német 
gyarmatokat a francziák tengeri hadereje ellen meg 
védelmezze. Salisbury hajlandó az ajánlatot elfő 
gadni abban az esetben, ha Németország casus bel 
linek hajlandó tekinteni azt_. ha Oroszország Kon 
stantinápoly felé előnyömül.

London, ápr. 26. A bányászok tegnap Netting 
hamban országos gyűlést tartottak, melyen mint­
egy 300,000 munkás volt képviselve. A gyűlés a 
bányatulajdonosoknak adandó válasz fölött tanács 
közölt, kik megtagadták a kért tiz százaléknyi bér 
emelést és határozatikig kimondotta, hogy 'junius 
29-én megkezdődik az általános sztrájk, ha addig a 
kívánt béremelést meg nem kapják.

London, ápr. 20. A «L!ovd»-vállalal a követ­
kező értesítést kapta Aunklandból: A «Trenton» és 
«Vandalia» hajókat nem lehet harczképessé tenni.

hajópénztárát búvár segélyével sike- 
Az «Eber» teljesen össze van

ágyú fog résztvenni. Ezenkívül öt napig tarló had­
gyakorlat lesz az odesszai katonai kerületben, 
Ocsakov környékén, melyben 137a zászlóalj, 572 
lovas-század és 12 ágyú, továbbá 41/, zászlóalj, 1 
szotnya kozák és 4 darab hatos számú ágyú fog 
résztvenni, utóbbiak hajón fognak Odesszából Ocsa­
kov ha vitelni.

Varsó, ápr. 20. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Itteni jól érfesült körökben kissé korainak 
tartják ugyan a külföldi lapoknak azt a hírét, hogy 
Vielopolsky örgrófot meghívják Pétervárra a bel­
ügyminisztériumba, bár nem tartják lehetetlennek, 
hogy a közel jövőben bekövetkezik, mert több jel 
arra mutat, hogy az oroszok és lengyelek kibékülé­
sén törekvő párt az utóbbi időben nagy tért hódí­
tott az udvarnál. Ennek a pártnak különösen a 
czárné, a nngyherczcgek és a magasrangu katona­
tisztek körében vannak buzgó és befolyásos hívei, 
a kik azzal iparkodnak meggyőzni a czárt, hogy a 
lengyelek és oroszok kibékülése esetében Lengyel- 
ország russzifikálása könnyebben volna keresztül­
vihető;

Belgrad, ápr. 26. (Az Egyetédés tudósítójának 
távirata.) Pol. Corr. Hcngélmiiller osztrák-magyar 
követnél tegnap nagy ebéd volt, melyen résztvettek 
Gruics külügyminiszter, Tausanovics belügyminiszter, 
Vuics pénzügyminiszter és Gjaja külügyosztályfőnök.

Belgrad, ápr. 26. (Az Egyetértés távirata.) 
Pol. Corr. Ó-Szerbiából több mint száz szerb alatt­
való át szökött a határon és kérte a szerb hatósá­
gok támogatását. A szökevények teljesen vagyonta­
lanok lévén a szerb kormány diplomácziai utón 
felszólította a portát, hogy tegyen erélyes lépéseket 
az iirnólák megfékezésére és arra, hogy O-Szer- 
biában a rend helyreálljon.

Belgrád, tipr. 26. (Az Egyetértés táv­
irata.) Pol. Corr. Általános feltűnést kelt itt 
Garasanin-nak egy czikke az általa szer­
kesztett Revueben. Ebben a czikkben Ga­
rasanin hangsúlyozza, hogy minden szerb 
hazafinak kötelessége a regenseket támo­
gatni, még akkor is, ha nem valami nagyon 
vonzódik hozzájuk.

Bukarest, ápr. 26. Az Agenee Boumaine je­
lentése szerint Zankov Turn-Szeverinbe utazott 
hii* szerint Bulgáriába szándékozik visszatérni.

Luzern, ápr. 26. A rabszolgaság megszüntetését 
ezélzó nemzetközi kongroszszus itt valószínűleg 
augusztus hó elején fog megtartatni.

New-York, ápr. 26. Oklahamából nagy számban ér­
keznek vissza a gyarmatosok. Kétszer annyi ember 
van ott, mint a mennyi földet kaphat. Guthrie városá­
nak alapítása dugába dűlt.- Sokan elhagyják az ot­
tani telepet. Az otlmaradottak nagy nyomorban 
vannak.

is állított 
virágokat, de verse-

A «Trenton» 
ritlt megmenteni, 
roncsolva. A «Nipsic» uszóképos és intézkedés tör­
tént, hogy «A lest» és «Nipsic»-et Aucklandba von­
tassa.

Róma, ápr. 26. (Az Egyetédés távirata.) Pol. 
Corr. A péezügyminiszler a képviselőház összeillése 
után w azonnal be fogja terjeszteni a költségvetésben 
teendő megtakar Húsokra vonatkozó javaslatát. Eme" 
megtakarítások állal a rendes költségvetés deficzit- 
jét 35 millió forintra fogják leszállítani. Ezt a doíi- 
czilet a közigazgatás terén keresztül viendő szerve­
zeti reformok, a házridú revideálja és az adók 
természetes szaporodása állal fogják fedezni.

Róma, ápr. 26. (Az Egyetédés távirata.) A teg­
napi minisztertanácsról a lapok hírei ellentmondók. 
A Diritlo azt állítja, hogy az afrikai ügyet tárgyal­
ták, ellenben az Opinione tagadja ezt, mindkét lap 
azonban egyetért abban, hogy Crisp! és a hadügy­
miniszter közöl! fontos nézeteltérések merültek lel, 
melyek válságra vezethetnek. A valódi tényállás 
nem állapítható meg, annyi azonban a lapok maga­
tartása ulán Ítélve, valószínűnek látszik, hogy Crispi 
a minisztertanácsban egyedül áll, mert az egyes 
miniszterekhez való viszonyuk ismeretes. Mondják, 
hogy Bérlőié Viale tábornok tekintélyes pénzeszkö­
zök nélkül Keren és Asmara ellen az előnyomulást 
nem akarja elrendelni, inig Crispi legalább 

basibozukokat akarná Annarába küldeni. Erre 
az Eserrito megjegyzi, hogy ilyen rendszabály czél- 
szerűllensége szembeszökő, eltekintve attól, hogy 
az Abyssziniával való megegyezés után a fensik 
könnyen elfoglalható lenne. Bald inéra tábornok visz- 
szahivasát kéfle, de Masszauahban marad, mert a 
sajtó kérelmét arra magyarázta, hogy az előnyo­
mulás ellen foglal állást. A katholikus kongresz- 
szusra vonatkozólag az Opinione azt irja, hogy az 
összes hatalmak közöl, melyeket a Vatikán a pápa' 
világi uralma helyreállításának támogatására fel­
szólított, csak Francziaország nyilatkozott erre haj­
landónak akkor, ha a pápa Francziaország veto jo­
gát a conclaveban visszaállítja, vagy alkalmat nyújt 
arra, hogy a szeptemberi konrenezión alapuló igé­
nyeit érvényesíthesse. Az 1861-iki szeptemberi kon- 
venczió, melynek következtében Francziaország az 
egyházi államból 18G4-ben tényleg megsemmisült. 
Az Opinione kijelenti, hogy tudósítása aulhentikus, 
habár szerinte csaknem fantasztikus hatást tesz.

Milano, ápr. 26. (Az Egyetértés távirata.) A 
milánói radikálisok elhatározták, hogy felszólítják 
Olaszország egyesületeit, hogy küldjenek képviselő­
ket a párisi kiállítás megnyitására. Egyúttal abban 
is megállapodtak, hogy tiltakozó gyűléseket tartanak 
a király berlini utazása és Menabroátmk a párisi 
kiállítás megnyitása alkalmából - Parisból való tá- 
volléte ellen.

Pét er vár, ápr. 26. A Busskij Invalid szerint 
ez év folyamán hat napig tartó hadgyakorlat lesz 
a varsói katonai kerületben a Narev“ folyó mellé­
kén, melyben 90 zászlóalj, 62 lovas század és 234

KÖZGAZDASÁG.
Béos, ápr. 2G. Az. osztrák-magyar bank állása 

április 23-áról: Bankjegyforgalom 389.316.000 forint 
(+ 1.977,000 frt), érezérték "235.802,000 frt (— 17,000 
.‘rt) tárcza 140.308,000 frt (+ 1.307,000 frt), lombard­
iét 24.095,000 frt (— 169,000 frt), jelzálogkölcsön 
668,000 forint (4- 145,000 frt), zúloglevélíbrgalom 
0.11411,000 frt (4- 223,000 frt).

Berlin, ápr. 26. Az 1888—9. évi birodalmi bevé­
telek kimutatásából látható, hogy a tözsdeadóból jóval 
több folyt be mint a múlt évben és természetesen az 
előirányzattal szemben is jelentékeny töblet mutatko­
zik. A gabonabevitel növekedésénél fogva a vámbevé­
telek is sokkal többet eredményeztek mint a mennyi 
előirányozva volt. A ezukor és szeszadó bevételekben 
mutatkozó eredmény, bár az átmenet nehézségei 
nyilatkoznak — szintén kedvező.

ondon, ápr. 26. A pénzügyminisztérium közzéteszi, 
hogy kész már május 14-én 15 millió értékű consolt 
lOÖ/s árfolyamon beváltani.

Stockholm, ápr. 26. A második kamara mai 
ülésén Bexele indítványozta, hogy a Németországgal 
fennálló kereskedelmi és hajózási szerződés feltnon- 
dassék.

Virágkiállítás József főherczeg 
tiszteletére.

Az országos magyar kertészeti egyesület, mely rövid 
három évi fennállása óta már számos jelét adta életre­
valóságának és nemes törekvésének, igen szép és méltó 
módon ünnepli meg fenséges védnökének; József fö- 
herezegnek és Klotild föherczegasszonynak ezüstme- 
nvegzüjél. Pompás virágkiállítást rendezeti tiszteletükre, 
melym-k emlékét arany-érmekkel örökíti meg. A kertészeti 
egyesület a hódolat és tisztelet elapintatos és finom kileje- 
zésévjíbnetn-esnie a védnököt ünnepli, Jinnem.n huzal ker­
tészét buzgó pártolóját, a virágok nagy kedvelőjét K A 
szép ajkaimat'a főherczeg két pompás kertjének, a margit­
szigetinek és az alosulhinak kertészei is felhasználták, 
hogy hódolatukat cs hálájukat ily módon az egyesü­
lettel együtt fejezhessék ki uruknak.

A kiállítás a városligeti nagy iparesarnok kö­
zépső részében, mely erre az alkalomra nagyon szök­
nek bizonyult, nagy s impozáns benyomást tesz a 
.látogatókra. Elizolikus és hazai, virágzó és nem vi­

rágzó növények száz rneg száz fajtája, s azonkívül a 
kertészet egyéb ágainak szebbnél szebb s az idősza­
kot tekintve feltűnő termékei vannak itt együtt csi­
nosan, ízléssel rendezve s elhelyezve.

Valóban különös rendezői tehetség kellett a nagy nö- 
vénvsokaság oly impozáns elrendezéséhez és csoporto­
sít ásóhoz, a milyen ez a kiállítás. Szelnár József a fő­
rendező, a ki csínt és Ízlést már a tavalyi kiállításon 
oly kitünően egyesített, ez alkalommal még kitiinöbb 
rendezőnek mulatta be magát. Az ö tervéhez és uta­
sításaihoz alkalmazkodtak az egves kiállítók kisobb- 
nagyobb csoportjaikkal s együttesen meglepő képet 
alkottak.

Az iparcsarnok főlépcsőjén felfelé haladva, még mi­
előtt a csarnokba lépünk, kél mintegy 6 inéi er magas 
kamélia-ián akad meg tekintetünk, melynek szép, piros 
virágjaitól élénk ellentétet képez az első tekintetre in­
kább fűznek látszó valódi (uj hollandi) ákácz, mely 
nálunk csak a melegházakban tenyészik. Alcsulhról 
lioeták, a kaméliákkal és tömérdek más növénynyel 
együtt, melynek vasúthoz szállításához 36 kocsi kel­
lett. A csarnokba lépve egy 250 négyszögmélernyi 
csoport hat kellemesen üde zöldjével szemünkre. A 
főherczeg alesuthi kertjének csoportja ez, melyet Ha­
tos János kertész rendezett. A csoport elején a király 
fehér mellszobra körül kitünően kullivált melegház! 
növények, szép anthuriumok, páfrányok slb. hillialók, 

szobor mögött a csoport közepén a pálmák rit­
kább fajtái, köztük a pompás aslroearyum mexica- 
num, pandanus ornatus, dión edule, hyophorbe indioa 
arena sapida, martinelia erosa s igen sok más virágzó 
s leveles növény. Az ezer éves tudna harborát is vi­

szontláthatják a látogatók; ez a hamiadévi kiállí­
tást meglehetősen megsínylette, de azóta ismét úgy 
össze szedte magái, hogy az akkori sinylést észre sem 
venni rajta, sőt sokkal üdébb s nagyobb levelei van­
nak most. Ugyané csoportnak folytatását József fölier- 
n-/e(? margitszigeti kertészetének ritkább növényei ké­

pezik, melyeket Magyar György fökertész csopor­
tosított. j

Ez a csoport a bejárattól majdnem a szökőkutig 
terjed. Ettől kezdve a csarnok többi középső részét a 
főrendező Szelnár kereskedelmi mükertész udvari szál­
lító foglalta el, s azonkívül még oldalt is állított ösz- 
sze egy nagy csoportot. A mit egy elsőrendű keres­
kedelmi kertészetiül érdekeset kívánni lehet, az itt 
mind be van mutatva. Az eddig említett csoportok oly 
gazdagok, hogy magukban véve is igen érdekes kiál­
lítást képezhetnének. Pedig ezek mellett jobbról balról 
még számos kisebb csoport van.

így elöl, a bejárattól balra, egy hosszúkás csoport­
ban kifogástalan alelhris Lindenii-k s nyíló jáczintok 
változatos gyűjteménye vonja magára a látogató figyel­
met. mögötte pedig kereskedelmi ezikket képező nü- 
venyek szépen csoportosított gazdag gyűjteménye; az 
előbbi Mühle Vilmos temesvári kereskedelmi müker- 
tésze, a másik Saxlehncr András budai kertészetéé, 
oz utóbbit Arazár József fökertész állította össze 
Ezekkel szemben a jobboldalon Szelnár Vilmos állí­
tott ki szép, szintén kereskedelmi ezikket képező kü­
lönböző növényeket.

A szökőkút tál szemben a baloldalon egv meclcpü 
szép rózsa csoport van 1200 alacsony és magas törzsű 
rózsákból. A főváros két legnagyobb rózsatelepe vál­
lalkozott a mérkőzésre a rózsákra kitűzött védnöki 
aranyeremen s a verseny nagyon érdekesnek igérke- 
ZC ’.. C° az - 'K rózsakertésznek a rózsái meg- 
csukonvésődlek s nem nyíltak ki a kitűzött időre 
oly szambán, a milyennel a ezég imponálni akart s 
ig) c.-ak Ocker Ferencz fiatal törekvő rúzsakerlész 
rdlitott be a programúiban kívánt számú nvilórózsák- 
kal. Gillemol Vilmos a másik rózsakorlész 
ki sok azírt szép rózsát és 
nyen kívül.

A kiállításnak igen érdekes részét az eddigi kiállitú- 
sokon nélkülözött virágzó gyümölcsfák képezik : a leg- 
többjén fejlődő grümölcs van. Legérdekesebbek ezek 
közt a szőlőtök éret szőlőjükkel. A fákat Pecz Ármin 

kfiroly budapesti faiskolatulajdonosok, a 
szolöt a budapesti első gyermekmenhelvegylet istván- 
telk. kertészképző-intézetének fökertésze Rothberq 
Gusztáv állította ki.

A konykakertészeti osztály szintén gazdag, változa- 
tos es érdekes. Budapestről Nonn János konyliakertész 
es Rothberg Gusztáv állítottak ki jól telelt és hajta­
tott zöldség- es főzeléknövényeket, köztük érő paradi-

zm babot, a legújabb és legjobb 
saldtafajl.ikat es sok másfélét. ATauthner Ödön buda­
pesti magkereskedö ez évben is meglepő dologról gon­
doskodott. A legjobb, valamint a legújabb konyhakerti 
magvakat, melyeket az utóbbi két. évben behozott « 
■irgalomba bocsátott megfelelően csoportosítva volt 

golyókban mutatja hm melyek képrámába foglalva iskolai 
használatra igen alkalmasak, a mennviben kevés he­
lyet foglalnak el. mert a falon függhetnek s a tanít­
ványok a magvak alakját, nagyságát és színét bármi­
kor láthatják, a nélkül, hogy fiókokat vagy zacskókat 
kellene nyitogalniok.

Telelt gyümölcsöt nem sokan, de annál szebbet 
állították ki. Zichy Ferencz gróf vedrüdi kertészének 
Forst inger Ernőnek és Spitzer Jakab budapesti gvü- 
molcskcreskcdönek almái, körtéi olyanok, mintha most 
szedték volna le a fáról.

Igen gazdag az idén a kerti eszközök kiállítása 
melyben számos fővárosi és vidéki ezég vesz részt: a 
vidék általában még egy kiállításon sem volt ily szép 
számmal .képviselve mint most. Fentebb kellett volna 
szólni, mert a kiállítás második osztályát képezik, a 
kötött virágmunkákról, melyeket azonban csak hol­
nap helyeznek el, s azért azokról ma még nem szól­
hatunk.

A kertészeti egyesület elnöksége és kiállítási bizott­
sága, különösen pedig e bizottság elnöke Emich 
Gusztáv és Szelnár Adolf titkár semmi fáradságot 
sein kíméllek, hogy a kiállítás az ünnepélyhez méltó 
legyen: a törekvést, mint az eredmény mutatja, a leg­
szebb siker koronázta, mely az egyesület történetéi 
újabb fényes lappal gazdagítja.

A kiállítást, holnap 11 órakor nyitja meg Józset 
főherczeg nevében fia József Jgost főherczeg. A 
fiatal füherczegel az iparcsarnok bejáratánál az el­
nökség, választmány, jury és a tombolát rendező 
orsz. kisdedóvó-egyesület liülgybizottsága élén Lsáky 
László gróf, az orsz. magyar kertészeti egyesület 
elnöke fogja üdvözölni s átnyújtja neki a kiál- 
itási katalógus egy díszpéldányát. Eközben a ze­

nekar a néphymnust intonálja. A csarnokban bent 
Csáki/ gróf rövid beszédet tart. mire József 
Ágost főherczeg szintén rövid beszéddel megnyitja 
a kiállítást. Lire a zenekar rázendíti az «Isten áldd 
meg a magyar»-!. Ezután következnek a bemutatások 
s a kiállítás megtekintése. Ennek befejeztével a fölier- 
czeg beírja nevét az emlékkönyvbe. Ezzel az ünnepi 
rész véget ér s a kiállítás megnyílik a közönség szá­
mára. A kiállításban van tombola és buffet. Délutánon- 
kint katona-zene fog játszani. A belépti díj holnap 
1 fit. a többi napokon 50 krnjezár. A jury holnap 
reggel kezdi meg működését, s ha készen lesz, még 
holnap hirdeti id az eredményt.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
. Az aszóti-baiassagyarmatl helyi érdekű vasút

létesítő bizottsága Földváry Mihály alispán elnöklete 
alatt a megyeház nagytermében 0 hó 24-én értekezle­
tet tartott. Elnök az értekezletet megnyitva, bejelentő, 
hogy Pest vármegye bizottsága az ápril hó 8-án meg­
tartott közgyűlésen 0 vasul létesítése czéljából törzs- 
részvények beszerzésére 00,000 frt segélvösszeget sza­
vazóit meg. Megbeszélés tárgyát képezte továbbá, liogv 
a Balassa-Gvarmaton kiinduló pálya Rákos vagy 
Aszód állomáson y-saliakozzék-n a 111. kir. állam- 
vasúinkhoz, mert noha egy előbbi értekezlet már meg­
állapodott abban, hogy az aszúd-gyarmalhi irány 
fogadtassák el, utólag több érdekelt a rákos-gyarmatle 
irányt kívánta kiépítendőnek. Az eszmecsere folyamán 
Tolnav Lajos föltárta mindkét vonal előnyeit. A rá kosi 
csatlakozást ö is kedvezőbbnek találná ugyan, dr 
minlhogy ebben az irányban sokkal több törzsrészvény 
szükséges, melynek elhelyezése a peslmegyei érdekel­
lek körében csak nem legyőzhetetlen akadályokkal jár. 
az aszódi csatlakozás mellett nyilatkozott." Kvas-av 
Jenő szem elölt tartja, hogy a közüli vasút már Czin- 
kóláig kiépítette a saját vonatát, a Marsáig terjedő 
szakasz tehát ennek mintegy folytatását képezve a 
közöli vasul részére nagy előnyüket" biztosítana, mi­
nélfogva hiszi, hogy <• társaság azon összeg erejéig, inelv 
a törzsrészvényeknél e vonal elfogadása esetére felme­
rül no, szívesen hozzájárulna vasul létesítéséhez, méh 
őseire ajánlja a rákosi csatlakozást. — Bossánvi László 
minta közüli vasul igazgatósági tagja megjegyzi, liogv az 
igazgatóság tagjaival ugyan e tárgval nem beszélte meg 
s a maga részéről nem lát előnyöket a közüli vasul szá 
mára s igy a törzsrészvények jegyzését nem is ajánl­
hatná e társaságnak. Az értekezlet nehogy idői veszít­
sen, egyhangúlag az aszódi csatlakozás mellett nyilat 
kozott oly hozzáadással, hogy a mácsai állomás akként 
terveztessék, hogy a később létesítendő rákos-mácsai 
vasul számára is állomásul szolgálhasson. — Márkus 
Ágoston ■ engedményes előadta, hogy az aszód-balassa- 
gyánnathi vonal kész terveit a közlekedési miniszté­
riumhoz felülbírálás vegeit beterjeszteni és a küzigaz-
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bejárást kérni fogja. — A költségvetés sze­

rint az építési tőke 1.688,000 forint, u melyből 
«00,000 forint törzsrészvényekkel fedezendő. ' — 
líz Összegből Pestmegyére mintegy 200,000 írt esik: 
u megye és a máesai korommradalom hozzájárulásán 
kívül tehát a községek és egyes földbirtokosoknak 
törzsrészvényelvben 93,000 htot kellene aláírni. Mint 
hogy pedig nz építési engedély tárgyalásánál c jegyző 
seket már be kell mutatni, kéri, hogy a törzsrészvé 
nyék beszerzésére bizottság küldessék ki. Kiküldette! 
Tolnai, Majthényi, Tahy, Biilír, Kopvly, Márkus. Eszű 
kebb bizottság elnökül Majthényi Istvánt választott 
meg, ki a törzsrészvények biztosítására a szükséges 
intézkedéseket máris megtette. A hatvani ezukorgyár 
r észéről jelen volt ifj. Deutsch József végül ajánlató! 
lett, hogy e vonal vidékén a ezukorgyár számúra biz 
lositott minden hold répa fúld rJán 20 írttal járul 
lörzsvényck vásárlásához.

£ Előmunkálati engedély. A közmunka- és köz 
•okedésügyi m. kir. miniszter j’halmnnn í Juszt ár Sze 
ben Vármegye alispánjának és érdektársainak az AI 
vineztól Szászsebesen, Szer da helyen, Rzelíslyén, Nagy- 
Szebonen, Tolmácson és Feleken ál Fogarasig, vala­
mint Nagy-Szebenlől P.esinárig és Xngy-Szebentül Sei 
lenborken át Nagy-Disznódig tervezett helyi érdekű 
vasutvonalrn múlt évben megadott és megújított elő 
munkálati engedély érvény'“1 »nváhbi ecy évre rneg- 
liosazabbilotto.

aztán folytatja a látogatási az Orsay-rakpart hosszában 
elnyúló füldmivelési kiállítás csarnokaiban. Az élelme­
zési pavillonban a luállitók ozsonnát ajánlanak fel Car- 
notnak. Az elnök aztán nz Esplanade des lnvnlides-t 
látogatja meg, hol a hadügyminiazterium Algír, Tunis, 
a gyarmatok kiállítását — az itt található népekkel 
együtt — látogatja meg. Az egész látogatás alatt min­
den osztály bejáratánál az illető osztály igazgatósága 
a bizottsági tagok élén üdvözli az elnököt.

t A magyarországi vasutak forgalmi enzközeL
A magyar korona területén levő rendes nyomtávú, 
10,393 km. bosszú vasutak forgalmi eszközeinek lét­
száma 1888. deczciflber 31-én 1572 gözmozdony, 1271 
szerkocsi, tö2 hóeke. 2709 személy- és 33,970 teher­
szállító koesi volt s szerint az 1888. év június lró 
30-án fennállott létszámához képest — ;t vasúthálózat­
unk 182 kilométerrel történt növekedése mellett — 13 
güzmozdonynyal, 7 szerkocsival, 7 hóekével, 21 sze­
mélyszállító és 1132 teherszállító kocsival szaporodott. 
Ha a közös vasútoknak osztrák területen I ‘vít vnnal- 
részcihez tartozó forgalmi eszközöket is számba vr.-z- 
azük, úgy a tisztán magyar és a közös vasutak össze­
sen 13,554 km. hosszú vonalai forgalmi eszközeinek 
létszáma 18P8. decz. 31-én 2115 gőzmozdony, 1911 
szerkocsi, 23(5 hóeke, 4-,433 személy- és 52.37 í* f«>hr?r- 
■szállitó-koesiból állott s ekként az 1888. június 30-án 
volt létszámhoz hasonlítva — a vasúthálózatnak 237 
km.-re) történt növekedése mellett — 21 gözmozdonv- 
nyal, 9 szerkocsival, 6 hóekével, 03 személy- s 1,082 
ielrer-izállitó kocsival növekedett. A magyarországi koa- 
henv vágányu vasutak forgalmi eszközeinek létszáma 
1888. év második felének végén 153 km. összes üzleti 
hossz mellett. — 29 gözmezdonyhöl. 2 szerkocsiból, 0 
hóekéből, 60 személy- és 323 teherszállító kocsiból 
■ dióit s így e.z 1888. június végén volt létszámhoz 
képest — az üzlethossz változatlan maradása mellett 
- a güzmozdonynyal, 3 hóekével, 20 személy- és 0 

teherszállító kocsival szaporodott._
% A magy. kir. pénzügy! közigazgatási bíróság 

határozatai adóügyekben: 1. A hitelezőnek ama 
jövedelme, melvet a neki kézi zálogképen átadott 
részvények osztalékából élvez: tö!;e-l:amatandó tár­
gyát képezi. 2. íla a nyilvános számadásra kötelezel! 
vállalatok, társaságok, intézetek és egyesületek, a hi­
vatalnokaik és szolgáiknak a magyar korona területén 
kifizeted illetményei után járó nyugla-bélyegillotékvt 
az év lejártával 14 nap alatt beszállítani elmulaszlol- 
iák is, i* miatt, terhiikre felemelt illeték vagy birság ki 
nem róható. 3. Ház haszonélvezete után járadék-adót 
kivetni nem lehet. 4. Az rlfeléki díjjegyzék 95. f. 11) 
3. jegyzet- alapján járó 4-/.„u,'0-os ' illeték csakis a 
hagyatéki adósságoknak az ingókból nem fedezhető 
része után fizetendő. F.z illeték megszabásánál az 
adósságok összegéhez a köteles rész ozitnt'n kifizeHt 
összeg, valamint u hagyományok ér téke hozzá nem 
üthető. 5. A részvéiiylársulatoi; gyártelepei és gyári
■ zélnkra szolgáló épületei, — akár adókötelesek azok. 
‘kár nem — illetékogyenérték alól mentesek. E rnen- 
Iesség azonban bányászati eztlokra szolgáló adóköte­
les ingatlanokra ki nem terjed

i A ra. kir. államvasutak igazgatóságának érin- 
-r ese szerint a Budapest- és Budapest -Kelet*tőid 
ztiti közlekedő és Budapcst-Kcfoníüldöu a budapesl- 
pécsi vasút 311. és 312. ss$. vonalaihoz < .■adakozó 25. 
és 28. sz. '’egyes vonalok i. évi május l-töf innét for­
galomba helyeztetnek. A 99. rz. vonat, melv májú-1 
1-én indittatik először, indul Budapestről e«to 7 óra 
15 pcrvzkur és érkezik Budapest -Kelenföldre- e-Io 8 
ua t 7 pénzkor : a 25. sz. vonat, mely május 2-án 

mdi1 tátik először, indul Budapest-Kelcníüldvül reggé 
óra 47 j.erezkor és érkezik Budapestre reggel U óra 
20 pénzkor.

< A rajna-veazttáli oaz tvált-magyar vasúti kd 
telek 1885. évi október hó 15-töl érvényes III. ré-.-.
11. lüzctéhez f. é. május hó 1 -éve! :tz V. pótlék lép 
életbe, mely néhány állomás nnvének lm!ve-hilését 
Ősi állomásnak a rliiszabásha való felvételét tarlal- 
innzza. fi pótlék a rnagy. kir. áilamva-tiia!; díjszabási 
hivatalában 2 krérl kapható.

IPARÜGYEK.
Az ipartestületek ós a gyülekezési jog-. Arr- 

,,aí időjén f.riilifet.iilr, hogy a fővárosi rendőrség cgvik 
budapesti ipar testület biztosit által a segédek segély- 
Dehztárának megalakítása érdekében ogvbehivolt gyű­
lést feloszlatta, abból az okból, mivel r. gviiléa egybo- 
hivásfi előzőleg nem lelt a rendőrségnél bejelentve. 
Az önkornihiv.zati jogaiban sértett iparlostület paua- 
'-■/áta az. orsz. ipar vgvesület ipartuslidi !i szakosztálya 
nevében ez ügyben iellcrjosztést intézőit az egyesületi 
gangét óság a földül, inai - é> ker es!:, mini-zformmhoz. 
hz utóbbi mos feimtilag ér lesi ti az iparegvosületet. 
;,ut<Y a kir. lenoöiiiégíöj be kívánt jelentés szerint amaz
■ ntézkedés tévedésen alapult, minélfogva Irivaliilbó!

land latiak az illető rendőri közegek, hogv n - inav- 
tésiiiletrl:. álfát ni'j.pszahál yj tk ártniében egy- 
bchivoil ve-mmiféi.e gyűli V ' cl »rill rg bejelenteni 
>-lh( k’Ul.

■- Az újpesti lparteetülci április 28-án. 
t.ap délután 1 órakor tavija v nd"R **-y.;.:jii 
léséf.

vasai*- 
kozgyü-

— Az iparhatóság:! biztos felelőssége. A la­
punkban is umerlfdeM, cgvik fővárosi iparteslülolnél 
előfordul! kőnkre' eset alkalmából szóba került az 
iparlmtösági biz-o« erkölcsi felelősség»*, szemben a le>- 
1''leli tisztikart te.belil umdelle.n pénzkezeléssel. F. 
tárgyban mos! osv ipariigvi szaklap a következő he­
lyes megjegyzéseket feszi'. 'Nem férhet kétség ahhoz, 
hogy az iparhatósági biztos kötele- ami ügyelni, hugv 
úgy a havi, mint az évi számadások az c*Vr" ir-ndeH 
közegei: által szabályszerűen mr-vvizssáltas.-imak és a 
történ), vizsgálatról való jeleni **r<.k az' elöl jár ósági iilv- 
sf ken szabályszerűen beterjeszt essenek/ i\'em leimt 
ózonban hivatása a biztosnak tételenkénti száni vizsga - 
Int okai teljesíteni és ez által azt a felelősséget macára 
vállalni, mefv egyedül kezeléssel é- unnak'közvetlen 
ellenőrzésével mógbizvtt testületi tisztviselőket illeti.

- Ozégek mint ópltö-iparosok. A földmivelés-. 
diát - és kereskedelemügyi miniszter újabban a lcövet-

elvi határozatot hozta : Épilé-i ij>ar gynkorié-áni 
iparengedély közkereseti társast!,/ ezáifáir szólóin>/ 
'■s kiadható, hä a társaság egyik fa/j:. 17, építési 
ipar tizésó|irz képesítettségét igazolja.

kiállítási ügyek.
— A párlat kiállítás mesnyit-ása. A kiállilás 

megnyílása május hó rí-ín v. i;**vc 'u, ( n ntnm re­
nnt megy ré-gbe. A kiájliiá..» kö%t.',r,a.;.g elnök,* 
nyitja meg, ki déluőirr k. t síiéi < :k - zik *neg .b *ia 
IndtelÖli kaiiun. :< kiálli'ás t<*n,l-téré. Az < biők koe-ija 
é= u hivatalos menet, áthaladva hit]. , az [*iü, |.l„- 
lony alatt vonulna'; végi™ a Samt-Vidal zökökuMól

villitfis főbiztosa 
y- vv-mind mi- 

.n-á . > !:.*"*k** 
:unolt<‘ i la'Z'ő".- 
I Innen a mc- 

b dnd-.a ál. 
o -.i. A 'ö a 

•< ;7 iá:*.
■•'* ,. palotájába 

hídhoz r -
és elnökét :

balra. A főépület di vzes.i>nol.;t előtt 
nz ipar és kereskedelmi mi-. ; irv 
r.iszterrlr.ö"-. I**1 zitbl fog lai'ani. \ 1 
válaszol. A In. italos ja torn, iá* . ó -.. 
•ük, mely a mmz-'ti gyáripart ttirn* 1 
nef az őtv>n meló: es központi . • ■ 
meg fogja látogatni :■ különböző ..m. y 
gépcsarnokot, visszajön a -y.-ib • !r.mv 
a*.tán a kerton|áthal;.dvn. , sz«'i*imivő-ze 
tér. A látogatás végével nz. elnök a lenn 
ogadja a IX-ik v-vpoti (kertészei) tagja

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
<"> Az értéktőzsdéről. A pénzbőség már régen nem 

volt oly határozott és tartós mint jelenleg. Ez annál 
feltűnőbb jelenség, meri a májusi szelvény előtt rende­
sen emelkedni szokott a kamatláb, most azonban kü­
lönböző körülmények következtében, különösen nagyobb 
bankintézeteknél konzorcziális üzletekben és érték­
papír készletekben elhelyezett nagy lökéit szabaddá 
tétele állal szintén nyomasztó pénzbőség állott be, ugy 
hogy még hosszabb időre is igen nehéz 3A—3f száza­
léknál magasabb kamatlábon pénzt elhelyezni. Ezen­
kívül ugy a kereskedelemnek, mint a tőzsdei reporl- 
üzk-lnek most kevesebb pénzre van szüksége, ily kö­
rülmények közölt csalt természetes, hogy a tőkepén­
zesek a befektetési értékekben helyezik el parlagon 
heverő tőkéiké?. Járadékaink, vasúti elsőbbségeink, az 
államosított vasutak részvényeseinek és egyéb befekte­
tési értékeink jövedelmezősége még mindig arány­
talanul magas. A konverzió következtében az érték 
papírok jövedelmezősége csökkenik ugyan, de azért 
még mindig nagyobb a rentabilitás nálunk, mint 
egyebütt ós a konverziónak még tág tere van, annál 
is inkább, mert a magasabb kamatlábú értékeket nem 
is vásárolják oly szívesen, mint a 4°/c-os papírokat, 
minthogy n magasabb kamatlábú papírok kisorsolása 
tőkeveszteséggel jár és minden magasabban kamatozó 
értékpapír konverziója már csak igen rövid idő kér­
dése, míg az alacsonyabb kamatlábra konvertált érték­
papírok birtokosainak ujabbi konverziótól egy idei 
legalább nem kell tarlaniok. Mindazok n konverziók, 
melyek most folyamaiban vannak, inár csakugyan 
szükségesek voltak, mert az ötszázalékos kamatláb 
mar meghaladott álláspont és a jól fundált érlékpapi- 
rokat 4°/o-os kamatláb mellett is szívesen vásárolják. 
A lefolyt héten i« a járadékok és az elsőbbsé­
gek piaczán volt a legélénkebb mozgalom és a 
békés politikai helyzet biztosítja a mozgalom 
állandóságát. A befektetési szükséglet folytonosan nö- 
ekvüben van és több mint valószínű, hogy a befek­

tetési piaezon még non egy érdekes jelenség lesz leg­
közelebb észlelhető. Járadékok közül a mull hét óta a 
magyar erem járadék mintegy 1 °/n-k:d, a papirjándék 
pofig körülbelül -’|p‘( -kai emelkedést mulat, az osztrák 
járadékok azonban majd semmit sem változtak. Egyéb 
befektetési értékek közül emelkedtek az uj 4n,'0-os füld- 
telrcrmenlesitési kötvények, az nj államvasuti aranv- 

üi vények és ;i különböző sor.sjegykütvények. Bank­
részvények közül a két hitelrészvény, de külü- 

ösen n magyar leszámítoló bank részvényei 
emelkedtek. Közlekedési vállalatok részvényei igen 
jelentékenyen javultak, különösen az államosí­
tott és garantált vasutak részvényei emelkedtek. Az 
Adri:), magyar tengeri hajózási társaság részvényeiben 
egy Iiausse-konzoveziimr alakult, minek következtében 

Adviu-részvények igen felszöktek. Iparvállalati érté­
kel: közül a malom részvények változatlanok, a többi 
c nemű papírok pedig kevés üzlet mellett szilárdak. 
Egvéb helyi értékek közül a takarékpénztárak szilár­
dak, az első hazai részvényei ismét emelkedtek 375 
h'tlal. Biztosi tó társaságok közül a magyar-franczia 
részvényei, melyek ina egy hete még 100-on állottak, 
máig már 50-ve esett. Magún.-or.-jegyek igen szilárdak. 
Váltók <■ v alul ál; a múlt hét óta ismét gyengültek.

Az aradi kereskedelmi és iparbank könyvei­
nek vizsgálatával «V n vagyonielvétellel megbízott szak­
emberek elkészültek munkájukkal. A vagyont felvevő 
bizottság működéséről az «Arad és vidéke» a következő­
ket jelenti : A Heinrich Sándornak, az arad-csanádi 
gazdasági takarékpénztár vezérigazgatójának elnöklete 
'«dalt felkéri ballagit szakértő-bizottság ápr. 17-ikélöl 
21-ikéig dolgozott és munkájával szerdán esti fél ti­
zenegy «írakor készült el. Alikor illák alá a készített 
jelentést az úlladékfelvélell és vagyonmérleget. Abizolt- 
sáa feladata volt az intézet vagyonállapotát pontosan 
meghatározni s 0 őzéiből ugy a váltótárczát.minl a betéte­
ket megvizsgálni, a folvószáinla-adósokat és hitelezőket-~ 
az ezektől hókért számlakivonatoknak a könyvekkel való 
összehasonlilása utján — pontoson mogállapilani. va- 
laniinl a zálogtárgyakat megvizsgálni. A lelkiismeretes 
mimu/.iozitássol eszközölt vizsgálat eredménye kiderí­
tette. hogy az 1888. dcezembor 31-ikei iiiérlegszámlá- 
ban kiltirilejve volt 1.108.221 (VI 37 kr vagyon helyett 
<oak;s 700,5(12 lit 33 kinyi vagyoni talállak meg."te­
hát mull évi deczember 31-én hiányzott a mérlegben

az idegen iparosokra nézve is szabaddá kívánja tenni, 
a közgyűlés azzal a módosítással pártolja, hogy a lá­
togatástól a szomszéd megyei iparosok se Tegyenek 
kizárva. A mérges anyagok és gyógyszerfélék árulásá­
ról szóló szabályrendelet! tervezetre a kamara nézete 
oda Lányul, hogy n szóban forgó anyagok körülírása 
nem elég s nem kielégítő; ha n fiiszerkereskedőket az 
alaptalan zaklatástól mentesitni kívánják, okvetlenül 
szükséges mind a mérges anyagok, mind a gyógyszer- 
félék névszerinti felszámlálása, p ennélfogva ama jegy­
zék _ revíziója, a melyet a belügyi minisztérium 
1875-ben legkivált gyógyszerészi érdekek szempontjá­
ból kibocsátott. A kereskedelmi szakosztály vélemé­
nyezése alapján a kamara fölterjesztést intéz a minisz­
terhez az ipartörvény 50. §-nak oly irányit módosítá­
sáért, hogy a kereskedelmi utazók jogköre korlúloz- 
tassék azon módon, a mint az Ausztriában 1852 óla 
folyvást gyakorlatban van. A kamara múlt évi zár­
számadását a kiküldött bizottság megvizsgálta s he­
lyesnek találta. A bevétel 25,660 Irtot, a kiadás 
12,099 frlol tett. A kamara vagyona 28,135 forint. 
A nyugdij-alap 11,200 frf. A zárszámadást a miniszter­
hez lutterjesztik. A helybeli ipariskolák zárvizsgáin ki­
osztandó jutalmakhoz a kamara a szükséghez képest 
50—60 írttal járul.

** Fizetésképtelenségek. A bécsi Rfeditorenvorein 
következő fizetésképtelenségekről tesz jelentést: Hirsch 
és Lengyel ruha-, posztó- és fehérárukereskedése Vesz- 
irémben, Stern József kereskedő Budapesten, Langer 
Jdün vegyesárukereskedü Csersikban.

salgót
jáni szénbánya 277-töl 275-ig, újlaki téglagyár 147- 
nesti hazai első takarékpénztár 888Ó-Ő11, Érzsé 
lom 26S-on, Pannonia-malom 74fj‘on, Viktói 

bazilika sorsjegy 9.75-töl

en*
rzsébot-mn-

BÜDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Április 26. —

Gabonatőzsde.

159-től ICO-to bazilika Borsjc^y 9.75-töl 9.80-i;: 
köttettek.

1 óra 30 y.erozlcor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 299—299.10, magyar hitelbank 307.50—307.75, 
magyar aranvjáradék 103.30—103.32L magyar papir- 
járadék 9(5.60—96.62^.

Praemtumtizlet: "Osztrák hilelrészvénv holnapra 
1.75—2 fi t, nyolez napra 4.50—5.50 írt, egy hóra 9.50 
-10.50 fit.

Uíótözsíe.
Nyugodt hangulat mellett az. ulótözsdén osztrák 

lelrészvény 298.90-on. magyar a van vjá vadéi: 103.321-en, 
magyar papirjáradék 96.65-ün kelt.

2 óra 30 pcrczkor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 298.80-298.90, magyar aranyjáradék 103.30- 
103.324, magyar papirjáradék 90.60—96.65.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsde nyugodtan folyt le. Osztrák iLÜelrész- 

vény 298.70-en, magvnr hitelbank 307í/6-ról 337.75-ig, 
magyar leszámitolóbmrk 103.60-tó! lOi.75-ig. magyar 
aranyjáradék 103.274-r-n. magyar papír járadék 9G.62A-en 
kelt.

1 óra 30 pevozltcr záródnak: Osztrák hitr-lrész- 
yény 298.70—208.90, magvar aranvjáradék 103.2 
103.274, magvar papirjáradék 96.02^—96.65.

Sertésliereakedelmi csarnok.

Budapest-Kőbányán.
Kőbánya, ápr. 26. Az üzlet változatlan.

öreg, nehéz 51—55 írt, fiatal ne-

és tengeri változatlanok maradtak. — Köttetett: Búza 
május—júniusra 7.20, 7.21 és 7.18, őszre 7.50, 7.51 
és 7.49, 7.0b tavaszra 5.87, őszre 5.80—5.79, tengeri 
május—júniusra 5.18—5.17, julius—augusztusra 5.28 
—5.27 irton. — Továbbá jegyeznek-: Rozs tavaszra 
nóvleg 0.20, őszre 6.13—0.15, zab május—jumuiri 
5.85—5.S0 írt.

/fás: áruban jelentéktelen üzlet mellett valamivel 
kellemesebb volt az irány. Kiadatott egy rakomány 
verseczi búza 78.5 k. 7.30 fii készpénzen a fogyasz­
tási*:*.

BÉCSI ÁRUTŐZSDE.
Béofj, ápr. 26. (Az Egyet fotós távirata.) A mai tőzs­

dén köttetett:
Petroleum: 55 barrel odmbcrgi elsőrendű while 

Rtar 21 fit és 45 barrel császárolaj 21J filjkész szál­
lításra Becsben.

Jsváit t/olaJ: 25 barrel kaukázusi (0*906 8) 
szállításra Bécsben 204 írton.

Szesz: üzletiden : kész kontingentált áru lót 
5 -to's 0‘t, május—augusztusra lő6,'6—lőf/s.

késa

Magy. urasági

A buziz-üzlet iránya ina
jóval gyengébb volt, a vételkedv ellenben kedvező és 
mintegy 15,000 mm. adatott cl majdnem átlag 5 krral 
magasabb árakon. — Egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt a forgalom és irány meg árak teljesen változatla­
nok maradtak. — Eladatott:

Búza. 1800 mm. 80 k. 7.40 fit. 200 mm. 80 k.
.10 frt, 100 mm. 80 k. 7.45 frf: mind három hóra.
Pest vidéki 100 mm. 80 k. 7.22* frt. 100 mm. 79 

k. 7.274 frt, 1300 mm. 77.8 k. 7.10 fit: mind há­
rom hóra.

Fehér megyei 100 mm. 79 k. 7.15 forint: húrom 
hóra.

Bámági 2000 mm. 79 k. 6.90 frt., 3500 mm. 
^r**i mindkettő három hóra.

Tolnai 1000 mm. 78.2 k. 7 frt., 100 mm. 78
fit., 100 mm. 78 k. 7 frt.. mind három hóra.
Rozs 200 mm. 5.974 frt., 200 mm. 6.124 fit.. 

mindkettő készpénz fizetés melleit.
Tengeri 300 mm. 4.80 frt., készpénz fizetés mellett. 

oOO mm. 4.80 frt., májusra.
Mai hivatalos effektiv árak
. , , , . üttOl felig

nj bánsági................. 78—81 *y
» tiszavidéki ........... 76—81 >. 7.10 7.30
” pestvidéki ........... 73—81 :> 7.05 7.25
» fehérmegyei......... 78—81 >* 7.10 7.30
» bácskai ................. 78—81 » 7.10 7.30
>< ésr.akmagyarorsz. 78—81 :> 0.95 7.1ű
» ............................ 70—72 > 5.90 6.10
n fakartnáuy 60—02 * 5.90 G 30
>* égetni való 62—64 » 6.50 7.10
” sörfőzdéi _ ... 64—60 >■ 7.35 8.50
>; —  ............... 39—41 1. 5.35 5.80
ú bánsági............... 75 » 4.70 4.75
» másnemű .......... 73 i> 4.50 4.65

- 1- 5.30 5.65

Baza

Rozs
Árpa

Zal>
Tonccri

Köles
Rcpoze

................ -....... «ben
kimutnlott viigynnálhidékhöl 317,662 fit 4 krajezár. 
Kbhez ;i hiányhoz :i folyó övi január i-étöl április 
20-i káig terjedő időszak alatt, még 4059 forint 
49 kinyi kár. illetve veszteség járult," ugy hogy :t 
\ agy on 3d vétel eszközlésekor* iiz intézet vagyona csokis 
7-)(i,5'.)2 fii 84 kit lösz az ehr szett intézeti, vagyon 
Vedig ,7.77,7í)J frt, n i terra■ rag. Az intézel rész­
vény tőkéje 150 ezer fit. tartalékalapja 41,200 frt, be­
lélj.: 877.008 lit volt s Így többi tehertételektől elle- 
kintve egyensúlyt csak ugy lehel helyreállítani, ha 

n nugyedfél-zúzt-r forintot az igazgatók befizetik. 
A legnagyobb hiány a vállótárczában van. miután 
az a radi gyári elei- állal folyószámla-tartozások fe­
dezeten* adott körülbelül 174 ezer Irinyi váltói ille­
téktelenül a valiutáiezába lettek bevévo. Na«vobb el- 
téi'é.o'k fordulnak elő a folyószámláknál. Ahol‘a bank­
nak követelési! van, az mindenütt kevesebb, mint a 
mennyit könyvekben kitüntet lek. Az éilékpitpirokra 
adott kölcsönök mind fedezve s biztonságban vannak, 
•’ 11 mint látszik, az árutárgyakra adott előlegeknek is 
ineg \:m u fedezete*. A lakaiékfivnztáii betéteknél egy 
kis elléié*; — 14 frt 85 kr — van, a mi nb- 
l'id >r«d. lu.gy valamely kamatot nem lökési- 
O'Bek. Arad város pénzügyi bizottsága ülést
tartott, melynek egyedüli tárgyát a keroske- 
íl«*Imi ban!; \ a húga képezte. A várossal szerződés 
viszonyban allé lelek részéről ugyanis szerződési biz- 
lositékképen mintegy 9000 frt értékű kereskedelmi- és 
ipar bank-fele i i .-zvimy és betéti könyvecske van őrizet 
alaO a varos pénztárában. A pénzügyi bizottság el­
rendelte, hogy az illetők záros határidő alatt tartoz­
nak biztosítékaikat más értékpapírokkal vagy küny- 
veeskékM kicserélni, mert a város a kereskedelmi 
ba.nl: 11* zvenyeit s betéti könyveit a fennforgó viszo­
nyok közt teljes értékű biztosíték gyanánt, nem fo­
gadja el.

A budapesti kercnkedelnii és iparkamara
elhatározta, hogy ifj. Jankó János Afrika északi pari­
im*1 megkezdett tanulrnányutjánalc második — Tunisz­
tól fiibrallárig — terjedő részletének megvalósifásához 
hozza járul, az érdekelt feleknek tudomására adja, 
liogv azok, kik esetlege? kívánalmaikat elő óhajtják 
run :. ** -al* ápr ilis hó 29-én hétfőn, 30-án kedden, má­
jú» hó 4-én szombaton, 6-án hétfőn és 7-ém kedden 

• 10—412-ig a budapesti kereskedelmi és innr­

er Barozelona.

. utnuit!, uuvu/au it*i-
so-fiehermegye azon szabályrendeletéi, a 

nrerylyel a megyei községek hetivásárainak látogatását

nj káposzta __... — « —
— » bánsági................ — a —
Határidöüzlet meglehetősen élénk forgalom melleid 

a jobb newyorki és párisi gabonaárfolyamok, főleg 
azonban a vetések állásáról szóló ki nem elégítő jelen­
tések következtében igen szilárd és emelkedő irány­
ban nyílt meg. — Köttetett:

Délelőtt
Szokványbuza május—júniusra mintegy 30,000 

mm. 6.73, 6.74, 6.75, 6.77, 6.76, 6.78, G.79 és 6.80 
írton.

kványbuza őszre mintegy 30,000 mm. 7.16. 
7.19, 7.20, 7.21, 7.23, 7.22, 7.21, 7.20, 7.21 és 

/.22 írton.
Tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm.

4,80 és 4,81 fiion.
u engeri julius—augusztusra mintegy 5000 mm. 

4,95, 4,96 és 4,97 fiion.
Szokványzab tavaszra mintegy 10.000 mm. 5.48, 

5.49, 5.50 és 5.52 frton.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 5.35 

5.36 fiion.
Hivatalosan felmondatott e hónap 30-kára 1000 

mm. .szokványbuza és 5000 mm. szokvémyzab.
Déli tőzsde.

A déli tőzsdén valamivel nyugodfabb Irány mellett 
gyenge volt n forgalom. — Köttetett:

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
G.79 és 6.78 fiion.

Szokványbuza őszre mintegy 6000 mm. 7.20 és 
■19 fiion.

árudnak: 
frt fi.70-C.75 
» 6.77-6.79 
» 7.19—7.21 
>, 4.79-4.81 
» 4.94—4.96 
a 5.50—5.52 
» 5.34—5.36
>. 11.50—11S

megszilárdult. A kínálat !‘önn^"”rö> f,5-5G/ f,T\ fiatal
;edv ellenben kedvező és I tj?01“ .^zomseges (szedet ) no-

. ‘ , ~~ mnnt, kuzvp »3—» forint, könnyű
:>1—53 forint. Romániai, bakonyi, átmeneti nehéz

. forint, közép--------- forint, könnyű —.— fit.
eredeti (Stachel) nehéz--------- lit, közép----------- fii.
Szerbiai nehéz 53—ói frt, közép 52—53 fii, könnyű 
50—ol4 fit. Hízó egy éves —forint, Irizó két 
éves makkos —.— tengeris —.— forint, hízó üreg 
—.— forint. Sortéslétszám : április 24-én volt készlet 
160,272 darab, április 25-én f«*lh:ijtatoU 1250 darab, 
ápr. 25-én elszállitlalotl 1960 darab. ápr. 25-é*n ma­
rad! készletben 149,562 darab sertés.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Elötőzeílc.

BÓO0, ápr. 26. (Az Egyetértés távirata.) A külföldi 
tőzsdék szilárd zárlati árfolyamai az üzérkedésnek 
némi buzdítást adtak é? az arbitrage is vásárolt hitel- 
részvényeket meg magyar aranyjáradí-kot. A mar elü­
tő 2 s d e ennek következtében élénkebb volt, mint már 
napok óta, és a coulissaértékek árfolyamai újból emel­
kedtek. Valuták olcsóbban kináltattak.

11 órakor záródnak : Osztrák hilelrészvénv 298'/«- 
magyar hitelbank 307.50. osztrák tartományi bank 
242,_bankegyesület 114.40, osztrák-magyar állatnvasuf 
215.50, déli vasul 106.50, alpesi bányatársaság 74, 
májusi járadék 85.15, magyar aranvjáradék 103.í 
busz frankos arany 9.49.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén kedvező maradt a magatartás. — 

Jegyeznek: Osztrák hitolreszvóny 298.75, magvar hi­
telbank 307.50, osztrák tartományi bank 242.50, unió­
bank 232, bankegyesület 114.50, ' angol-osztrák bank 
130.60, osztrák-magyar államvasut 245.50. déli vasút 
106.75, Károly Lajos-vasul 207.5'». (örök doliánvrész- 
vény 114.25, alpesi bányatársaság 74, májusi járadék 
80.1», magyar* aranyjáradék 103.25, magvar pápirjára- 
dék 96.50, húsz. frankos arany 9.49.

Később i=mét egészen csendes volt a forgalom 
az árfolyamok nem változtak. Váltók és valuták ol­
csóbbak.

2 órakor záródnak : Osztrák hifi-kérvény 298.65, 
angol-osztrák bank 130.40, unióban!; 232.—, bank- 
egvcsülel 114.—, magvar hitelbank 307.—, osz­
trák tartományi bank 242.50, osztrák-magyar állain- 
vasul 2*j6.50, Károly Lajos-vasul 207.25, dunagözlra- 
juz.tsi reszv. 390.—, Lloyd részv. 403.—. észak-nyugoli 
vasút 191.75, elbavőlgyi "vasul 211.25, tramwav 284?—.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, ápr. 26. (Az Egyetértés tudósítójának

403. olasz járadék 95.73, olasz bankjegy 47.35. ‘ "
Berlin, ápr. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az irány szilárd, különösen bankok és járadé­
kok. Orosz járadékok konverzióliirekre emelkedők. 
Varsó-bécsi vasul 12 százalékkal javult.Svájezi észak­
keleti és Gotlhard-vasut keresve. Zárlat szilárd. Ma. 
gánkamalláb 1^ százalék.

Berlin, ápr. 26. (Tőzsdei tudósítás.) Az irány fenn 
szilárd és az üzlet meglehetősen élénk. Német vasutak 
élénk forgalom mellett emelkedtek. Járadékok élénkek 
iparvállalati értékek igen szilárdak.

BevUn, ápr. 26. (Vtótözsde.) Magyar aranvjáradék 
88*10. osztrák^ hilelrészvénv 159*75, oszlvák-magvar 
államvasut J05.50, osztrák déli vasul 45.50, KároH* 
Lajos-vasul 88.60. Szilárd.

Franicfurt, ápr. 26. (Esti tőzsde.) Magyar aranvjá- 
radek 88.1.). osztrák hilelrészvénv 251';-, oszlrák-ina- 
gyar államvasut 209*, Károly Lajos-vaVnt 176*, osztrák 
deli vasút 89Vs- Szilárd.

----- »1 miuiv vt.oüf
dék 88»,tí. orosz arnny-kölesön 95.68, üj orosz kölcsön 
;*.».UU. egyiptomi 446.81, török eonsol 16.82, ottomán

,,T' ów/tOperozkor záródnak: r.o;0 fi-anczia jára­
dék h, .Ou, 4io/0 franezia járadék 106.10, osztrák ál- 
Iíimy,vut részvény 525, déli vasút-részvény 245, őszit*, 
on A-' ': rv4ZVI-ny B25, franezia törleszthető járadék 
8.I.U.-». magyar vasúti kölcsön 307.50, 4»/o magv-ar 
atari;,járadék 88.18, otlomanbank-részvény 557.81.° 

London, ápr. 25. (Zárlat.) Magyar aranyjár'adék 
osztrák aranyjáradék 93, osztrák ezüstjáradék 

/2 angol consofok 98.09, váltó Béesro 12.14, ezüst 
48', s. szilárd.
98^nnd0n' 2fi' OMegnyilás.) Angol consolok

/,J?CWy,0rk'. (Kábel-sürgöny.) Váltó Berlinre
400 markaiul (60 napi látra) 95}, váltó Londonra 4.87, 
négyszázalékos tőkésített kölcsön 1877-bol 129L Erie- 
vamt 28“/s, váltó Párisin 5.18»/,.

Külföldi órtókttizsdók zárlata.
va»vruútol?r»: ff.Ürf1-'! h,ly! s,:ol£ványok s?rrint kóezpnntiidb. médiára

'K*-0a* rÍ’nÜ1°liL«ámUiísnM U'va!-V3!,n.ak Magától értetődik,
ÁíiV,. /J u8 mtr "‘'»nsak ^ii-kvltségek, továbbá iŐlnnr'.,i^ v'uí ( '.n; ;,70nl;lviil rovg n mindenkori budapesti
! -rariilliirl'a veondOk. A " gal jelűit értekék a buda*
ti tüisiiuű nőni iogyorlítnek. Al«rAmitási árfolyam rOO márka vi-ta 

•,:i lrt 111 kr. UU iiank vista — 4? Irt M kr.

•április Í‘G.
1 IKilltinliüret nz

,Ar- utolsó zárlat-
toh'ám PMjj■ I hoz képest

IP£j> ulcv^ogzlr értékben

3.79, I déli vasul 106.50. májusi járatié
aranyjáradék 111.—, magyar aranvjáradék 1 
gvar papirjáradék 90.65, északi vasút 2607. 
ségi sorsjegy 148.—,
58.52. Változatlan.

20 frankos

85.05. osztrák 
í: 103.22. ma- 

bécsi köz- 
aianv 9.49, márka

és
Béos, ápr. 26. (Magyar érték zárlata.) Magyar 

fuldteherment. kőtv. 105.— Erdélvi iüklteherm. köh*.

Béli, 1 árakor hivatalosan
Szokványbuza tavaszra ......... .... ...................
Szokványbuza május-júniusra.........
Szokványbuza őszre ............... .......... .............
Tengeri májOs—júniusra ... ". ..." ...
1 engeri julius—augusztusra............... .........
Szokványzab tavaszra ................... ..............
Szokványzab őszre
Káposziarepcze aug.—szept.-i’e X. *!.

Délutáni forgalom.
Délután mérsékelt volt a forgalom ; az irány kielé­

gítő berlini gabonaárfolyamokra és üzérkedés! vásárlá­
sokra megszilárdult. — Köttetett:

Szokványbuza tavaszra mintegy 0000 inni. 6.72 
és 6.73 frton.

Szokványbuza május—júniusra mintegy 5000 mm. 
6.78 és 6.79 fiion.

105.—. O'-yVo-os ín. fóldh. int. zálog!. —. Erdélyi 
vasul-részvény 196.75. 1876. ín. k. v. áll. els. kötv. 
114.00. Magy. nyer.-k.-sorsjegy 144.25. Szőlödézsma- 
vall?. kötv. —Kassa-Oderb. v.-részv. 161.—. 5«/0-os 
ma8Y* papirjáradék 96.60. Magvar vasúti kölcsön 
144*.—. Magy. hitolb.-részvény 307.—. Alföldi vasut- 
részvény 200.-. Magy. északkel, vasut-részv. 187.50. 
rfe-i^V.ril»|k' v’ 11 *'*'• 99.70. Tiszav. vasut-részv.
247.00. M. lesz. és váltób.-részv. 103.25. Tiszai és szeg. 
söles. sorsj. 131.25. 4°/0-os aranvjáradék 103.20.

Béos, ápr. 26. (Osztrák érték zárlata.) Osztrák 
biteniil. részv. 298.75. Déli vasul részv. 106.50. 40/0-0 
osztr. aranyjáradék 111.15. Londoni váll ó-ár 119.80. 
Karoly Lajos-vasul 207.25. 1861-os sorsjegy* 181.50. 
4*2°,vos ezüstjáradék 83.40. t860-as sorsjoov 1 .80.

Szokványbuza őszre mintegy 
7.21, 7.22 és 7.23 frton.

10,000 mm. 7.20,

Tengeri május—júniusra mintegy 10,000 mm. 4.83, 
4,81, 4.79 és 4.80 fiion.

Tengeri julius-augusztusra 1000 mm. 4,97 fi t.
Délután ő órakor záródnak:

Szokványbuza tavaszra. ......... ........... ........... frt 6,71—6 73
Szokványbuza május—júniusra ... .7. ™ ... n 6.78—6.80
Szokványbuza őszre ............... ................. ... >, 7.21—7.23
Tengeri május—júniusra I » 480—482
1 engeri julius-augusztusra _____________ » 4.96—4.98
Szokványzab tavaszra......... _____ ______ ... » 5.50—5.52
Szokványzab őszre......................... ............. ... ,, 5.S5—5 37
Káposziarepcze aug.—szept.-re___________» 11.50—1 i J

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt. a forgalom.
Szilva szerbiai szokvány minőségű október—novem­

berre 11.39 frtoh, boszniai 100 darabos október—no­
vemberre 13.62 frton, 85 darabos 18.30 forinton köt­
tetett.

Értéktőzsde.
A mai tőzsdei forgalom főtárgyát járadékok és helyi 

értékek képezték « a két magyar járadék jelentéke­
nyen emelkedett. Uzérkedési értékek kevés figyelemben 
részesültek. Közlekedési értékek nyugodt irányt követ­
tek. Valuták és váltók lanyhábbak.

Előtőzflde.
Az olötüzsdén igen gyenge üzlet volt. Osztrák hitel- 

részvény 298.90-en, magyar aranyjáradék 103.30-tól 
103.22^-ig, magyar papirjáradék 96.56-ün kelt.

11 óra 16 perczkor záródnak s Osztrák hitelrész- 
vény 298.90—299, mag^-ar aranyjáradék 103.25—103.30. 
magyar papirjáradék 96.55—96.60.

Déli tőzsde.
A déli tőzsdén szintén igen gyenge üzlet volt. Jára-

óo50onS.z, onnlfl‘nyt küvyltek* °8Ztr‘‘k hilelrészvénv 
299.20-tól 299-ig, magyar hitelbank 307.75-lül 307.50-i" 
pesti magyar kereskedelmi bank 114-cn, ma-var 
aranvjáradék 103.30-tól 103.35-ig, magyar papirjára- 
dék 96.55-től 96.67j-ig, pesti közúti vasút 394-töl

Tövük sorsjegy 31.50. Dunagözhajózúsi társ. részvényei 
391.—, Angol-osztr ák bank részv. 190.40. Osztr. állam- 
yasul részv. 216.50. 20 frankos 9.49. 4*2" u-os papii- 
járadék 85.85. Osztrák hilelsorsjegv 191.50. Oszlrák- 
Tiiagyar bankrészv. 898.—. Csász. kir. arany 5.65. 
Avvnot bank vált ók 68.55. Elbavülgvi v a - u (- r é sz v v n y 
211.25. Bécsi bankogyesiilel részvényei 114.—. Török 
dolránvrészvény 114.75. Alpina 73.75." Tartva.

Esti tőzsde.
. E®°s* ápr. 26. (Az Egyetértés tudórilójúnak táv­
irata.) Az esti tőzsdén csendes üzlet mellett tartózkodó 
volt a hangulat. — .legyeznek: Osztrák hitelrészvény 
298.50—298Vg, angol-osztrák bank 130—130.30, Liin- 
derbank 242.40—242.80, bankogyesiilel 114,10—114,25, 
magyar leszámiloló-bank 103.75—10Í.25, osztrák-ma­
gyar államvasut 240.25-240.50, déli vasút 106.25 — 
106.50, kassa-oderbergi vasul 161. magyar északkeleti 
vasul 187.50—187.75, Károly Lnjos-vusut 207, dnna- 
gözhajózási részvény .192, biidapesl-péesi vasul 208 25 
alpesi bányatársaság 73.70-73.30, északmagvaroi- 
szugi kuszénbánya 151. májusi járadék 85.07—85.10. 
magyar arany-járadék 103.10—103.15. magvar jvlzúkw- 
sorsjegy 114.50.

5 óra 30 perczltor záródnak: Osztrák hitelrész- 
vény 29S.ŰO, angol-osztrák bank 130. osztrák tarto­
mányi bank 211.40, union bank 231.50, bnnkegyesülel 
114.1t), osztrák-magyar államvasut 216 j, alpesf iránya- 
társaság /3.40, májusi járadék 85.07. magyar aranv­
járadék 103.10, Imszfrankos aranv 9.49, márka 58.52.

Zárlat után jegyez osztrák liiielrészvény 298Í75* 
magyar aranyjáradék mediora 103>/8.

A 9 órai esti magánforgalomban csendes irány 
mollon maradt osztrák hitclrészvény nóvleg 298.50. '

Praemiumüzlet a bécsi értéktőzsdén.
Bécs, ápr. 26. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) A díjtételek alig változtak: Osztrák" bitelré'-'z- 
vény holnapra 1-2 fit, nyolez napra 5-5.50 lit, áp­
rilis ullimora 9-10 fii, május ultimora 11-12 fii

M&gáukamatláb: Három hónapos váltóra .'P/s— 
3.25 százalék, távolabbi látra 3.25—4 százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bécs, ápr. 2(1. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Parisból jóval magasabb árfolyamokat jelentet­
tél; ugyan és Newyorkból is jobb árak érkeztek, de 
itt élénktelen maradt az iizlc-l. A kereslet igen szűk 
határok között mozgott és a mérsékelt emelkedés 
mely eleimén mutatkozott, végül nem tarthatta mn-uít 
teljesen. Búza tegnaphoz képest csak 2 krral emelke­
dett, hasonlóan javultak rozslratáridők is, ellenben zab

PÁItlS.
•Francria r. /.-os jíradék ~

• •*.' ,"’„ OB «
Os7trók magyar íilinmvasul ... "m
Uszlrúk -leli va=ut   _aj
-Os’trúk IDIdlütel-r^fTvénytársasáz ÓI 
franezia Triesztiül,, jára.lék U 

Osztrák j',v-os nranyjáradék _ _U 
Magyar vasnti kalcsön . j;
Magyar jelzáloj-Jiittlban!: _ , T.l
Btrvi nnió lant; — K
Mogyar aranyjáradék
Magyar 6".,.-oa papirjáradék_____ U
Aliikor JoszárciUó és pinzvíltó-bankK

SESLIN.
Osztrák 4»Vi>3 papiijáimlM: _ |;

6'Vos . _ _.u
4 **,,-03 cziietjáradík __ _ K 
4"..-ot aranyiéra,lék„ _ _.K 

Magyar nranyiáradík ... _ u
y/.-ns papirjáradék _ _.(J 
keleti vasúti kütváhyck ... K

Kelili re ,-os v. elsőbbségi kúlv.__K
Osztrák liiudrész.vony . _. (;
Magyar hitelbank ........... _
Osztrák-magyar államvasut ... _ ij
Osztrák déli vnsnl ................. ...  |_-
Károly-Lajnq vasút ...............  [j
Kassa-oderbergi va^ut ... _ _. J;
'llomnti vasnti részvények _
Orosz bankjegy _ ................... " __ __
Váltó bécsi piac ra ...........
K°!cti kulcsún II. kibocsátás ._
Magyar jelr.álog-liitelbnnk_ .. K 

le rárrilolú és pénzváltó-bank K

rRANSTUBT.
Osztrák_<*'*,.„, papirjáradék _.

4 * 0-oo ezllstjárad<*k__~_.~_.K 
4‘.„-os aranyjáradék ... .. K 

Magyar aranyjáradék . _ ... _v
• ,-os papirjáradék _... 1.1

Osztrák hitelrészvény _. _. _j;
Osztrák-magyar Imiik.. ... "_Y;
Os/trák-inagynr államvasut... "_i: 
Károly.Lnjos-vasut _. ... _ |j
Osztrák iféli vasul ... _ " _
Erzsébet osztrák nyugoli vasút _*K
Magyar-fírsországl vasút .. ..........U
Tiszavidéki v. elsül,hs. kötvények _ K
Váltó bécsi niaczra . . _ _
,3 .Ac-ns KildhiU-lintczeli záloglevél |{ 
Magyar Icszúmitoló ó = pinzváltíbank Ív .
Magyar bilclbank .......... i
Magyar jelzálogbank...........  _. k i
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KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Prága, ápr. 26. A'ycrscznkor 28. uj termés 18.20. 

finomított Prágában 41.50 fit. Szilárd.
Trieszt, ápr. 25. Cznkor: Cenlrifugal-pilé kész áru 

26—26^ forint. — Kávé változatlan, Rió 98—180, 
Sonlo« 9/.J—110 frt. — Szesz l:é=z magyar áru hor­
dókban 11 a fit.

Hamburg, ápr. 26. (Kávé.) Santos good average 
májusra 84, szeptemberre 85.75, deeznmbem? 86 márka 
50 kilókini.

Hamburg, ápr. 25. Petroleum, helyben 6.40, au» 
gusztus—deczemberre 6.90 márka.

Pária, ápr. 25. Nyers ezukoi* 88® kész áru 53í — 
53^', szilárd: fehér* ezukoi* áprilisra öli, májusra 58, 
hausse: májustól négy hónapra 58j, októbertől négy 
hónapra 42*80, finomított kész áru 127 frank.

Rorschach, ápr. 26. Elsőrendű magyar búza- 21 
frank. Üzletiden.

Bréma, ápr. 25. Petroleum helyben 6.20 márka 
Derült.

Antwerpen, ápr. 25. Petroleum 16 frank. Szilárd

Newyorkban máreziusra 6.85, Philadelphiában már- 
ezrusra G.,5. — Nyers petróleum 7.10. — United pipe 
me certificates SP,\. - Liszt 3.10. — Piros őszi búza 

helyben 8í~/, cent (— 7.68 frt), áprilisra 83.— cent 
(— 7.50 Irt), májusra 83>/t cent (— 7.53 frt), deczem- 
berro 88'/, cent (-- 8.02 frt) 100 kilónkint. - Tengeri 
j';.'*_ — Czukur (Fair refining Muscovados) 0yiB. — 
1.ió-kávé 18®/i. — Z=ir (Wilcox-jegyü) 7.15, (Fairbank- 

7.50. - (iabonaiirvardij impcrial-quarterkint
Lszak-Amovikából az angol kikötőbe és az ezekkel eg)' 
magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2‘/2 cent 
} '1 ^000 *b k*k^nk*a^ ~ fNapi felhozatal gyapot*
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Külföiai árutőzsdék zárlata.
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EGYETERTES. SZOMBAT, ÁPRILIS 27.

dprilis Jü. Ár-
n,„H. jKUKnlözet az

I , j ; uiolso zárlat-
I ° fam LÄ.i bő, képet 

pS7‘JleIjosztr. ertoláe
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Búza folyó hóra._ ... _

— májasra.™ — _. ™.____
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tiszt folyó hóra ______
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— 4 utolsó bóra ___ _____
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gaza árr.-raiiusra .............. _ _

— izejjt.-okt- ro ._ _ ... ...
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— fzcpt.-okt.-ro ___ ___...
Zab ápr-májufra ___ __ ___ _
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gusa ápr.-májúira _____
— s2cpt.-okt.-ro

Eos« ápr.-u.áiusta_..________"_
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Olaj ápr.-m inéra_________  _
t2cpt.-okt. ro ..

Szesz ápr.-májusra 50 márka fogyasz­tási adóval _ _ _
— au;.-ssept,ro 70 inárka~fogyadz-tá.-i adóval ______  
— áprUisra 70 márka fo.-yatztási
— májusra 70 márka fuiyaaztániadóval— _ _ _ _
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Búza májusra _ ._ ... _ _

.. jaa:usra_. _. ...
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Búza ... — ... _. _ _.
Sose _. _. _ .............. _
Zab _~
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NAPIREND: április 27-én.
Naptár : Szombat. — Róni. katb.: Zita sz. — Prot,: 

Anasztáz. — Görög-orosz: (április 15.) Kreszc/.oncz. — 
Zsidó: (niaan 2ti ) Sal). Red. 1. P. - Nap kél i ó. 52 
p., nyugsz. 7 ó, 4 p. Hold kél í ó. 15 p, reggel, 
nyugsz. 4 ó. 13 p. délután.

Belügyminiszter fogad d. u. 2—3.
Horyút miniszter fogad d. c. 10— d. u. 2. 
Virágkiállítás megnyitása d. e. 11 órakor.
A képvisolöháa ülése déli 12 órakor.
A korcsolya-egylot rendkívüli közgyüléso d. u. 6 órakor 

a vigadó éttermében.
A vasparipa-egylot közgyüléso eslo 8 órakor az István 

föherezog szállodában.
Az érsz. erdészeti egyesület választmányi ülése d. u.5 

órakor saját helyiségében.
A (Népnevelők budapesti egyesületének» felolvasó 

estclyo 7 órakor este a »Korona» nagy termében.
Az első budapesti bolttirség-ogylet közgyűlése d. u. i 

órakor a régi Lloyd-épülatben.
A magyar jogász-egylet hörtönügyi bizottságának ülése 

d. u. lél 7 órakor az ügyvédi kamara helyiségében. 
Nemzetközi általános baromfi-kiállítás a fővárosi ki­

állítási pavillonban (városliget). RO kr belépti dij mellett 
nyitva reggel 8 órától esti 8 óráig,

Ae uj orseágház gipszmintája mcglekintlictfí egész nap. 
Jelenikezhelni az építészeti irodában. Belépti dij 50 kr, a 
«Jósziv» javára.

Kereskedelmi rnuzonm. Hazai termékek állandó kiállí­
tása. Városligeti iparcsarnok. Naponként szabad beme­
net melleit nyitva egész nap. Vasár- és ünnepnapon 20 
kr belépti dij.

Orsn. tanszermúzeum a budai állami tanítóképző intézet 
épületében d. e. 9—12 és d. u. 3—6.

Nemzeti muzeum: képtár d, r. 9 d. U. 1. Többi tárai 50 
kr belépti dij mellett megtekinthetők.

Műszaki iparmuzoum a kerepesi-uton (Bclezuay-kerl) 
nyitva d. e. 9-től 1. és 3—5-ig.

Vörös-koresst-cgylcti Erzsébet-kórháza (Budán, Krisz­
tinaváros) I. és II. osztályán levő betegek mcglátogalha- 
lók d. o. 9—11, d. .i. 2—5 óra között, a 111. osztályon 
levő betegek d. u. 2—4 óra között, idegenek megszemlél­
hetik a kórházat d. u. 2—4 óra között.

Mentti-ogycstilet (LipóL-téri bazilv 47.) megtekinthető d. 
ti. 3—5. t

Kivonat a hiv. lap ápr. 26-ki számából.
Árverések a fővárosban. Fischer M. Ignácz 8i0 

Írtra becs. ingős. május 3. VIII. kcr. népszinház-uteza 
20- Géczv Ferenc/. 1707 frfra becs. ingód. ápr. 29. 
IV. kér. hitn.'t-iilcza 10. Dobos Sándor 308 írtra becs. 
ingód. ápr. 29. VIII. kcr. bclsü-dláczió-ulcza 40.

Árverések a vidéken. Járfás György 5250 frfra 
becs. ingat!, máj. 14. Sz.-Fehérvár. Fehl 'Lénárd 380 
írtra becs. ingatl. máj. 18. Soroksár. (A pcstvidóki kir. 
törvényszék mint telekkönyvi hatóság.) Farkas Ágnes 
2744 Írtra becs. ingatl. máj. 13. Szeged.

Pályázatok. Számoson (Torontálvármegye) posla- 
mesteri, — a gödöllői kir. járásbíróságnál könyvveze­
tői, — a szeghalmi kir. járásbíróságnál jegyzői, — az 
alsó-londvai kir. járásbíróságnál lolekkönyvvezetöi, — 
a kőrmöczbányai m. kir. pénzverőhivafainal pénztár­
tiszti, — a temesvári m. kir. pénzügyigazgatdságnál 
egy pénzügyőri, szemlészi és több fövigyázói, — a 
trsztenai kir. járásbiróságnf 1 irnoki, — a szegedi kir. 
kerületi börtönigazgatóságnál I. oszt. börtönőri asztalos 
munkavezetői, — Csircson (Sárosvármegye) postames­
teri állásra.

Félelösszerhesztö: Caávolszky Lajos.

siXHÁZAKésMULATSiGŐK

M. KIR. OPERÁK AZ.
Évi b. 78. Havi b. 18. 

Budapest, április 27-én,
Éj betanulással: 

Először:
Biancbi Bianca k. a. fellép­
tével és Manbeit J. vendég­

játékával :
Figaro lakodalma.
Vig opera 4 felv. Zenéjét 
szerzetté Mozart. Fordította 

N. F.
Személyek:

Gr. Almaviva Manbeit
A grófné
Susanna
Cherubin
Figaro
Marceliua
Barlolo
Basilio
Curzio
Antoiűo
Faucbette

Maleczkynű
Biancbi B.
Gdbos !>..
Ncy
Fleiszig
Szendrői
Pauli
Dalnoki
Högedüa
Handel

Holnap, április 28-án.
Do Grach Gy. vendégjáté­

kával :
-I io a l k ü t.

nemzetF színház.

Évi b. 102. Havi b. 24.
Budapest, április 27-én. 

Kalmár P. k. a. felléptéül:
Az egér.

Vigi- 3 felv. Irta Pailleron, 
fordította Fái J. Béla, 

Személyek:
Moisandné Felekiné 
Clotildo Hegyesi M.
Moisand M. Kalmár P.
Rimbaut P. Helvoy L.
fíaganccy H. Rákosi Sz.
Simicrs M. Náday

Kezdető 7 órakor. 
Holnap, április 2‘í-án.

Aj utolsó szerelőm.

NÉP SZÍNHÁZ.

Budapest, április 27-én. 
Másodszor:

A gárdista.

Operette 2 felv. Irta W. S. 
Gilbert. Fordították Evva és 
Ukki. Zenéjét szerzetté Ar­

thur Sulivan.
Személyek:

Cholmondeiey Hunyadi 
Fairfax Dárdai
Mcryll Gyöngyi
Leonard Szirmai
Phoebe Pálmai I.
Pöttöu Boránd
E. Maynard F. Hegyi A, 
W. Sbadbolt Németh
Carruthers assz. Audai E. 
Kati Doroghi L,
Gyóntató barát Dajka 
Hóhér Kósa
1- só polgár Enyvári
2- ik » Fodor

Ezt megelőzi; 
Másodszor:

Kezdete 7 órakor.

A bndapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései április 26.
F aj Irányzat

Bin «áji------------ —u)

Tiizavidéki_______ «

PestUdéki.

Fíjcrmenoi

rdagyaréizakTidckí— <

Minős.

hektclil,

100 kiln-ranun

frt til I frti;

7.13
7.20

7.10
7.2-0

76 a

Gabona 6 vagy uj Irányzat

M inős. 10» kllogramaára
'iriTóTTfr

7.20
7.30

7.15
7.25

Minőségi

hektolitert.

100 kilogramm
ára

'Intél |~fr'T~~
. ,

Cüia.-j takarmány ff C*J
62-641 j

7.»b . ____
Tcujeii ü azilérU j bánsági

maenemil
75

teles____________________________ í nélkül
iiacari repezo

----------- Uj
ul *

1
zárlat- § Búza etendeu tavaszra 6 70
rtekben 1 |t| Tcujeii

6s*e
j iul-aue.-ra

■Ú 7.19
6.77 Vj 1

•
Zab J 1 mái.—jun. 1633. %'a. t-73

* j tavaszra 5.31
------ 1 i-j repezo 1 aug. -ezspt. 11.* ,

értékpapírok

ÁLLAMADÓSSAU.
Magy. kir. aranyjuradek adómcctos too. 660, 1000 __

« « * « 10,060_________________
« papii[áradtk adómentes _________________
« xasuti kökíua a 120 frt 0. c. (300 Innk)_____

120 frt egyes darabokban ____
jlugle

11... ,

Utolsó árkelétl

Ktilönfélo
termények

licrcmag

Repczuolsj

Leumagolaj__ _
Olajpogursá __ 
Dlernúzair——_
bzaUesa .

5BEL:

határidő™

Irányzat Faj Pina

Lucieroa ma;yar —
Francria______ ___ __
Olasz......................,
Vörös___________ ___
Nyers azonnali szállít
FI omilott___________
Oezi, kélszor finomított

KSí!___
Vidéki

c'zilsa-iz «endig

batáridő™

niő —

M; la lérensx. áru m. 1 í.
Városi lécensz____ ___
Flletölt______________
nivasrtott - - .______
Boszniai hordóban 1S3?. 

- zsákokban _
Szerbiai hordóban ___ _

• 2EÍkokkan_

Fosznlaihordó okt.-nor. 
Zsákokban •
Szerbiai hordó .

Srlavoniál uj-------
Bánsági ui-.....

In
frt

Borkő (crm...._

' ! " ~ j
Viaezk -----------

Szesz----------- ---

szilárd Szlavóniai szept.-okt._
• I Bánsági .
— : Magyar minőség szerint
— ; Szlavóniai —--------- -
— j Magyar la __________

Boszniai____________
elendes i hehér la—_____

szilárd i Nyer«_____________ _
. i Sárga, csurgatott..™.,
• ; Világos szinü..................

szilárd . P.ozsnyól________ _
. I Szlavóniai___ ___ _

csöndes ! Szesz ------- .. .
. j Szcsz-élcszt

8.50
11. /ó
12. — 
13.50 
18.30 
Ildii

15.73
11.75

14 50 
18.—

37.25
6Í6O

64.50 
58.— 
51 —
35.50
60.50 
81.-
9.'— 

12 25 
l'JGó

8.75
12.—
12.25
«-S
18.75
11.60

120.-
11.75
18.50

pcsa ins ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelet

103.30 I 103.60

■ 96.60 
1*1.—

gnmőri állumvasali zilvglovclek
1669. kvloti vasul áliamkutv.(elsőbb,.)adómentes... 5 ., 
1373. « « arany v. czüstb. (eköbbs.) adóiu. ö’a
1876. • • »llamk.ilvény aranyban-_________5',

1569. 1 k ad men1, államrasut kölcsön aranyban id. i—B
kir. nyeremény.zu!c=üu 100 frt ___________ ______

» - • 60 frt_____________________
Tiszai és szegedi ktiks5;i______ ___________________ ____4*/,
187l-iki magyar aiiam-kukiőnkötveny font sl.-bcn_______ 51',
lS73 iki < • « . . _______ 5',
M I a!.'mentei .'lasrysrorsz ir,Idt"hetni.kvtv.ideigl. je:-y. l .
Mogyar fuldícíiérmeutesiíidl kötvények____________ ’... 5'a

« 1667. záradékkal— új,
« « temoei _________ _ ő'.'0
« « 1867. záradékkal— 5’,
• • horvátországi___ j'j
« • erdélyi__________ 5',

orizlgos _idzileg úrbéri viilsá;kötvények fi6óé i; 0 ,

Magyar királyi államvasút als.

i 96. II 
111.50 
1K.50

i 99.50 I 10050

rcn

Fir. hcrv.-szlavonielzálog róldválteágkólvcny (loo Itt)___ 5V,
Srölődézsmaviltsági kötvény flOO Irt) __ _____________ 51/*
Magyar kir. kamatozó kincstári utalvány 6 hóra(100frt,i_

Egyesített állsmadósag papírban mij.-nov..____

89.90
I íó’í.la

161.75
101.75 

1 104.-
lOiwü 

1 9zó0

I 90 29 
1 10523 
105 23 

j 105.25 
I 105.2-3 
1 196.— 
165.26 
* 9?d)U

— í$v>
--  *V|rt%
----------4Va

5%

* < ezüst kamat jan.—jut.

Osztrák aranyjáradek adómeutes _____________
• pai’irjáradék adómentes____ ________________ ___ _
» ailamadóiság, kiiorsolás 1854-kl 250 frt P7P_____4’
’ • • IsöO-ki 500 frt o. é.____ 57,
• » • I860-ki 100 frt . «_____ 0»-
• • • 1 Sül-ki 100 Irt « < ___
« » • líűl-ki üu Irt « « ___

tsmee-K'gavölgyi viztzabályoró-lársulut. 
est varos kúkeóno 1870-ből adómentes....

1571-ből
Budapcat főváros 1860-iki kölcsöne adómentes., 
fczerbiai nyercmtny-kölcsön 160 frank __
Becs vároo nycrcméiiy-kölcsnu 1374-ből _

85.— 
1 «■>•- : 85.50 
1 85.50 
111 — 

1 too^s
;133.75 
1145.-- 
149 50 
181 — 
191.-

0:3.—
102.— 
103.— 
100.26 
86.50 

14S--

100.— 
108.— 
103.50 
101.- 
37 — 

113 -

Trutz és Putz.
Bohózat 1 felv. Irta Hudson« 

fr ordította Megyeri Dezső.
^Személyek:

PuL: Dániel Németh 
El« Csongori M.
Laura Klárné
Trutz Sámuel Szirmai 
Téré.: Vidornó

Kezdete J8 órakor. 
Holnap, április 29-én. 

UGYANEZ.

NÉMET SZÍNHÁZ.
Budapest, április 27-én. 

Possart E. vendégjátékával: 
F r e n n d Fritz.
Falui életkép 3 felvonásban. 

Kezdete 7 órakor.

GYERMEK SZÍNHÁZ
a városligeti arénában. 

Feld Zsigm, igazgatása alatt. 
Budapest, április 87-én,

Az ördögmalom.
Varázs-rege 8 képben. 

Kezdető 5 órakor.

az Állat-kertben
M* és minden nap egy 40 tagból, férfiak, nők és gyer­

mekekből álló, felette érdekes

Beduin-karaván
kiállítása valódi arahiai telivórlovalkkal, háta«- és 
tebertevekkel, kecskékkel, kntyák, seamarak, sá­
torok, fegyvereikkel stb. — 3 órátái kezdve katonai 
zenebangvorseny és a karaván bemutatása eredeti szokásaival.

Bemenet mint rendesen 30 kr. 91)77

Első fővárosi orphemn
Igazgató: SOMOSSY KAROLY.

Nagymező-uleza 17. sz. alatt.
Ma a 7 tagból álló Kricbnum vh Novák tiirsulat eléd 

oloadaia egészen uj mutatványokkal. A társulat csakis

0 este tort előadást." Fellépnek még a hizee japáití 
KatHuashm Awuta és a Skaetors csoport Fleischer.
Május t»én og^E/.en uj műsor. 097l)

Vízállás, 1889. április 28-án,
Ma Tcguau

A folyó Heve Állami
vizmótezo állomi.i ót« f h u n

u pont 
lelett o pont 

utat'. 9 punt
lelett 0 pont 

alatt
Pozsony — ... 5.0» 2.08
Komárom _ ij.áü

Dülü
Budapest ... H.ltl — 8.20
Mohács _. ... ■Í.4Ó __ 4.50 —
Újvidék . ... ... 4.81 4.84 __
Pancsovti . l).0L 8.04
Orsóvá.......... 5.2d 5.24

Hiba Sárvár _

Győr _ 2. Sí- 2.70
Víz Szered . . . . 1.8U 1.28
Dm* Barcs . . .... ... O.ÜÜ 0.21

Eszék... ... 2.00 _ 2.0fr
M.-Szi.".et ... __ 1.80 _ 1.74
V.-Namíny ti.lti _ ti. 31 ■ u
fokaj ................... fi.80 fi. 80 _

'f j; /■, Szolnok ... . 7.28 7.28
Csongrád ._ ... 7. Sí -- - 7.88
Szeged ______ 8.00 ... 8.02
Törtik-ßocstr_ ... 8.17 — 8.16
Titel ._ ... 5.47 5.49

SáSúJ Deós ... __ _ 1.74 1.78
Szatinár ... 2.80 ___ _ 3.12

Bodrca Sáros-Patai."__ 4.98 4.81
Latorca Munkács ...__ —
Gnd?.-Tapoly Iloór ... __ ___ 0.12 ____

Be'euyó Il.-S/.t.-Márton _ 2.04 2.84
Sebes- t Nagyvárad_____ 0.84 0.83
Fentié- |,g Tcnko _ 0.72 0.74
iahéí- |ä Borobjenö . . _ 0.40 - <1.-18 _

Harass-) 
Karos

Gyoma
Déva fllranyicska)

Ó.80 — 8.91 •-
Árud ................... 1 .ló i.li

Etga Kiszetó —
Temesvár . 0.08

Saáts Sziszek 4.08 i.-iO
Mitrovicza .... ._ 8.30 .. . 6.31

/emö Kie-Kostély __ 2.82 ~ 2.29 —

Közlekedési útmutató.

Megjelent legutóbb az Egyetórtfy április 'J-diki szá­
radban.

hM
lW,-r* értékpapírok llUtolsóárkelct

, fWjö
iVő frk

fi’—

I2-—

li-

Ü-

RÉSZ VÉN YEKj 

a) Bankok,
Angol-osztrák tank_______. : ;
nurfapetti bankegyes, r.-tir*_____ _
Budapesti kereskod. és iparb. r.-t_
Fiumei hitelbank______ L_________
Herviit leszámitnló bank........... .......
Magyar általános hitelbank______ _
Maryar jelzálog-hitelbank_________
Magyar jelzálog-hitelb. ff. kib. id. e. 
Magyar loszámitoló és pénzváltóban!:
Osztrák hitelintézet______________
Osztrák-magyar bank _______ _
J- magyar iparbank______________
Pesti magyar koreakedolmi bank _
bfszeki hitelbank_______________ _
«Unioi-bank_____________ '

W Biztosító társulatok,
Béesj biztosító társaság ............ . ;
Becsi elől- és iáradók-bizt. társusig 
Első magyar általános bizt. társ. ... ( 
Fonclóre pesti biztosító intézet 
Magyar-franczia biztositö társas— ar.; 
Pannónia viazoutbiztositó táraaaág ; 

t) Gőzmalmok.
Concordia gőzmalom....... ..................; |
Első budapesti______ _ i
Első psnesovai hengermalom_______  ;
Erzsébet-malum__________________ _ j
Hontermalom . [
Lujza-malom____ _ i
Molnárok és sütök________   ;
Pannónia™_______________________ i;Vtictdria________________ *

lt".75 117-25
I 53.— 56.—
i 11* —- 11425

ára

d) Közlekedési vállalatok.
.Adria* m. tengeri haj. r.-t._____
AlfBld-fiumei_______ _____________
Aradi éa Csanádi egyesült vasút .. 
Barcs-pakraczi vasút reszvény-táre. 
Bataszck-dombovári ____ _
Bpes?^éEőriL^hMyÍCTd5küv7M.

• • • • t cls. r.
Oebreczen-haidunúnúji v. o. r.

—it____Déli TE 
Északit------- keleti vasul.......... ...... .... ............
Erdélyi vasul__________________ ~
Győrsopron-obenfurtl vasut.___ 
Kassa-Oderbergl vasat ______
Magyar-gallczbl vasnt___________
M. ny. v. (székes felié, Viir-györ-gráczö 
Mármarosi suvasut r.-t. cls. r.
N. -Kikinda-N.-Becskerek v.-u. ele. r
Osztrák-magyar államvasuk___ar
Pécs-burcsi vasuk...______________
Szamosvülgyi vasút t. els. r. 
Szatmár-nagyhányai vasat elí'rkí
Tiszavidéki vasat___________
Taroczyükyi vasul cls. részv.TSsi jul.T 
Osztrák dunagözhajózdsi társaság... Sf Pg.ti közúti vaspálya__________ __ |k

* * * élv, jegy ... 2l
•) Takarékpénztárak. 

Budapesti III. korülotL
Országos központi .....
Pesti első hazai
Égyesüit Budapest főváros_____ "
Magyar alt. takarékpénztár r.-t,____

t) Különféle vállalatok.
Alagút__________________________
Általános wuggon-kölcoöiuö társaság 6U
Erdélyi pincze-ogylet (Kolozevárl)___ ti,|
Eszíkmagyarorszáp e. kőizénb. r.-k ÍM 
Franklin-fársnlat könyvnyomda ... liij
Künyvnyomda .Athenaeum»_____ m)
Pesti könyvnyomda részvény-társ.... rM 
Pallas irodalmi és nyomdai tr-.. „ )|1

1307 so
1148 50 
103.75 
29» _ 
900 — 
1Ó3 — 
741 —

171.- 
3.’5— 
3090- 
53.- 
50 — 
920-

460-
9oo;—
266*.— 
615.- 
2*4 — 
391.— 
740.— 
15» —

103.—
199.50
19IÍ60
195.50 
209.—

137.— 
198. -
16'.)!— 
193 — 
196.50 

07.—

81660

303’—

148-75 
104 - 
2 0 20
905__
163.60
742—

175.-

3105-
59.-
63.-

1003

470—
930-

OltWík
189.-re

I Utolsó irkelet
' '“énz

értékpapírok Utolsó irkeletÉRTÉKPAPÍROK

10—

Fiúméi l m. rizshínt. is rizakomény s->1 ii »<»__
r!!5fiLT?í?,a v**ö“«id° éa gépgyár 4|VI jiitö.i. ns.,
vichvvindt-folo ezotzgyar_________  i'i .360.— ,)6z—
fjyapjumosd és biz. cm in agy.
Kereskedelmi testület épülete 
Kbazen- >t....................

3J-5D

l_ - ,    .VU.I.IVV U|>U|I SS»—-., ,. . I j /Ulf,1*’

gMJtmSSSgr: :il te“* 
gSttSÄt5hr==: äl«»-
magy.fegyver*lőszergyárróczv..társ. lt-
Kcmzetkozl waggon-k. réss<«ár«._. 
Mimamurimy-HBlgótarjúni vasmű _ lé 
Schlick-felo vasöntöde a gépgyár...., "fi 
Serfőzde első magyar . í;i
Sertéshizlaló m-------fí

. gjktólum és csontlisitgyirZ____ITIZIT ?,
a.— Szálloda reszvény-társneág____ jjj

Szegedi szeszgyár és linomltú r.»t... Ü l
i l oöbaMr-opy-edÓTus----- fro 2wl i 114.-
Ij-Autíilvulgyl üveggyár r.-L_____ 'jj I 510.—

ZÁLOGLEVELEK.
Magyar fóldhitelink papírártól; _ 3 »/.

• : :
- 6 %elzálogbank

113
2U0C-Ü
193 50 
ISU'50 
20J-—

187 00 
109—
161.'—
193 - 
191.60

392__
200.—

108.— 
600.— 
iö 75— 
500.— 
27.23

153.-

39,'! - 
205.-

110.-
595.-
8900-
595.-

98.2'

155.-

151.-
210.-
438.-

Icí.-

?.v'd)’ "réz. kCzp. fakärtkpAnzllr ív!% 
hifibu.okosok őriz. lóldiiiteliniúzoto &;,%
Usrtrák.magyar bank o. ó.____ %/Ju

• * * * Mf'/^vro 4 %
* * # * * 60 »»vili 4 %

Pe Jti magyar kereskedelmi |muk_ u »/,

Pvstlmagy.kar.bankküzségikotr. V-JH 
I 4AH'iiiii» tukaiék- éj hitv!iuiézűt_ #5 ‘

Nagyszebeni lőldhitclintézet.___~ 5 e/"
! : : ~ i'4

• ált lakatéin, iiofrt 5 
! N—.'beniáll. taharékp. 40ev v. f. 106£ 5"/.

' M*2T- ielzálogb. nyer. 601«. kőtv. 4 »•
’ ...' uyereminy-iegy _ 

i Osztr, füldh.-int. dij kölcsön kittr! .1 0/
. _ •. • kütv. nvorem, ingv 3 oil
, Pesti hazai I takp. 0. kib. ki tv. oy° 

‘ * 1 * • • - 4V,"/0
, ELSŐBBSÉG K K.
' ':,V,íd/h' tenger liajózázl r.-társ. 
I Aliuld-fiumei v. 11. (v.-oszéki v.) 2,}] r, ui 
I • • vasul 1874. kib. ú »!,
' Budapesti közüli vasp. társ. részlet 5'/,%

101.73 
Ilii.— 
96.75 

120.— 
103 — 
101.75 
9»..riU 
93.ÍU 

102. - 
101.— 
103.ő!> 
S0080 
100.20 
103.— 
10».— 
101.25 

89.— 101.— 
101.— 
93.60

100.59 
101.50 101.—
101.59 
101.95

113. —
too.— 
too. — 
07—

993.50 
27C 50 
2S5.— 
148.— 
172.

135.10 
900.— 
775.— 
263.— 
149 — 
109.—
115:—

103.!
101.50
97.25

121.—

1(12.8.: 
100.— 

99.— 
103— 
101.50 
103 — 
100.60 
100.60

101.75
93.50

101.50
102.—
99.—

lül.—

Iü2 — 
401.7ó

102.25
1)3.50

114.— 
100.50 
160.60 98_

- - 4l .1 ÍV UDnuiicSzhajézúiíl 40;’
Északkeleti vaspily» .......ü. 50)”

• ' (srsnyb.) M 5’'0
Lloyd és Wzsde.épfllet_____________ 5.''“
bUgyar-galiczixl vaspilya_____ sin 5é,

: * • 11. kib. zm 4<c
. , * - . ’ - fzUa iV.i'l.-ny v. isz.-loü.-gTjtr-graczi)----- gj) 6!'q

Magyar nyug. v. 1874. kib.. * • - 
" isöbbs. beruh. atiinyb._..! *1 r,'U 

1888 «</,%
M. v. elöíib

I. erdélyi Vaspálya_____________
Gyor-supron-cbonfurti vasút arany 
Kassa-üderborgi vasul eeQstben_. 7£j 1101.75

v. (eperjes-tarn.) jn f/vj | 101.50 
• (osztr. vonal) ml 5°'n I 103.80 

, - - « (ra. v.) arany 57) re .
Ufxtr.-magyar állam vasút arany Zij y.
0-m. nllamv. 1893. kib. 4.4®) máría 4";
O.-m «Hamv. X. kin. 1885 _ jrt) fro trz
Jtiazavidékl va«nt___________1. jü) 5-, j
Viktoria görmalom eUtifcbs fcölv. 15

10030

101.53 
100.60 
86.60 

109 50
toon
181.— 
118 — 
100.50
10í!íÍ
108.—
103.—

'9159
102.50

MAGÁNK O It 
lludavárosi eursjegy..

JEGYEK.
Koglcvich sorsjegy__ ____ ___________
A .Jó szív* egyesület 1 ere jegye_____
M. ez. korona uti-z.-vör8a kereszt egylet 
Nyer.-kötv. a bocsi dipútv. borii féltő™. 
Az olasz vörös kereszt egylet
Oiitr.ik liitelintózet _____
Osslrák vuPIs kereszt egylet ...
Pálfíy tsrrjcgy

P í. N 2 N E M B IL 

—íz.ári királyi arany (vert)
Esa^jti királyi urnnf (kör.)___
Osztrák-magyar h forintos arany .
20 frankos arany____________ _ ~
20 márka-------------- ----- ----------------
'Xoriit: arany Ura ..... ......... ............ ... .
Osztrák és magyar ezüst____ ______ ~*
Kviuot birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama ;léiu) e.Uib
Német bankpiacról: loo márka 3 0/
Amsterdam 100 hollandi forintért a»/,»/,
Brüsszel 100 frankért___________ 3 ".
Pária 100 írünkért______________ _ 3
Maraelllo too frankért__________3 o/l

:ti pénzpiacról: 160 frankért ~ rí/,»/.
„u,,.;)i 100 frankért____________gi/n/”
London 10 font sterlingért_______ 3
P-'íiitpitervir 100 rubelért______ <jf «l'l - iviiiltn Ite-rt r./inr-e ti..! -I .

II V,;| 3 •54 50
j 3!).—f. 465 I 4001.0-60 13 809 8) 10101 19.30 10 6(1

1 192.—z 133.—at-’o 22. —
69-50 S3. 50

j 6.60 5.6.15.50 5.57Oil) •363V ; .i 9.631 ti.70 it :h

,ii) 50 70

6K.bO 54.991)9 ÚJ 100—
i 47.55 47 70

47. S3 4735517 ii 47.65
113.90 150.25

FelsMilolási ürfolj j2Ji£:
agyar 4% aranyjáradék_____;

» 6‘,’o papirjáradék - - ,
• általános hitelbank____
» penrv. és leszám. bank..

Tiizi és szegedi kölcüűn........... ....
Magyar jelzálogbank ________ _
Osztrák hitelintézet___________
Anglo-osztrák bank..............
Állami vasút________________ _
Déli vasút____________ ____ ___
Török hirodiiiml dohány______ _
Rima-Murány_______
Jelzálog nyeremény

308.-

209.—

A műt déli tőzsdén 

cJadalott

Mbiß£illit űsi •así«.

ij Imi;, ó alkatit j. fáié fordul
itidgk ii—7-----r~ —i lewnac.íl

4°;
6%__.
Magyar

magyar aranyk'ivadik_____ _
magyar papírjára Jek____ _

- —gyár hitelbank__________ __
Osztrák hitoibank__ ________ _
Osztrák-magyar ällamvaeut___
Déli yaatlt-részvény___________
Losrámltoló-réazvény________ _
Jelzálog hitelbank részvény II k

Határú

eprit 30. 

bs9. uaj. i

lecalaci

103. „5 
1 26.05

j 10339 
00.35

jjlbsO. ra

103 35
05 61

1S222 60. Sétám. I Erdélyi kereskedelmi és hitelbank részv.-társ. Maros vásárhely tt,
Pályázati hirdetmény. ! Regale megváltási kárpótlásokat a legkedvezőbb feltételek mél­

tat \u21Lui, azokra előleget nyújt és esetleg a bejelentésekét is eszközli
9888 ÜZ h'déhji kereskedelmi és hitelbank részvénytársaság Marosuásárhőlytt

A m. kir. államvasutak alulirt. igazgatósága, az c.r i lő szó 
Tint készletben levő és a f. óv vegéig még összegyűlendő ős 
nélkülözhetővé válandó különböző ócska anyagokat, nem 
különben a budapesti főmű helyi szertár készletében levő, 
teljesen használható, a m. kir. államvasutaknál azonban 
már nem alkalmazott Itülönfóle anyagokat értékesíteni 
óhajtván, ezek eladása czéljából nyilvános pályázatot hirdet.

A november végéig összegyűlendő anyagok le tétlenül dc- 
czetnber hó 25-ike előtt, a dcczcinber hóban összegyülemlők 
pedig a következő évi január hó 25-ig átveendők.

A pályá m kívánók kéretnek, hogy 50 kros bélyeggel ellá­
tott ajánlatukat a m. kir. államvasutak igazgatóságának anyag 
és leltárbeszvizési szakosztályához (VI. Andrássy-ul 75.1, cin. 
51. ajtó) a kóvlke/ó czimzéssel: «Ajánlat ócska anyagok 
mcgvótelóro 1S2Ü2 8R. szómhoz., f. évi május hó lS-ilt1 
napjának déli 12 óvájáig benyújtani szive-kedjenek azon 
kij lentéssel, hogy ajánlatuk az ócska anvagokok eladásáraj 
vonatkozó 12789,00 sz. feltételek ismeretén cs elfogadásán, 
alapul.

tizen feltételek a nevezett szakosztályban betekinthető" 
illetve nyomtatvány tárunknál póldá óvónként 15 krrnl meg­
szerezhetők ; ugyanott a jelenleg készletben levő ócska anya­
gok, nemkülönben a használható anyagok reazk-tes kimutatás 
is kapfiáló.

Bánatpénz kép 11 az ajánlott mennyiség ős egységár szerint 
kiszámított értékösszeg 10°to-a, az ajánlat benyújtására kitűzött 
határnap előtt egy nappal déli 12 óráig készpénzben 
vagy állami letétekre alkalmas értékpapírban főpénztárunknál 
leteendő.

Az összegyűlendő egész évi mennyiségre szóló ajánlatok 
után leteendő bánatpénz meghatározásánál a készletben levők­
nek jelzett ócska anyag-mennyiségekhez legalább in még 50c,o 
adandó hozzá.

Bánatpénz nőikül vagv késve beérkező ajánlatok vagy olyanok, 
r.v Ivek a feltételektől eltérnek, figyelembe vétetni nem fognak, 
u • -zinlru olyanok sem, melyekben javítások én vakarások 
fői du inak elő.

Az mámáiban határozottan kilcondő azon m. kir. állam vasúti 
ti".. -., , a melveu a jánlattevő az ócska anyagokat átvenm 
livai,;a. továbbá az ajánlati ár számokban és belükben olvas 
1 .Vöm kiteindő.

•z I - ka A-ivágóknak n vnsuli kocsikba való lelraká 1. • t

Kaphatok nalam az idény öltözetek U frtért. felöltők 12 forintéri 
(tiszta gyapjúból). Piquct-mellények 8 frt Rothhei-ger Jakab 
cs. ts kir. udvari szállító Budapesten, váczi-utc_a 23., a «Nagy 

Kristófhoz» ezimzett házban. 0722

$LtV.wt»rcuf-’T., rg

0/ ■•11:1

llll.l

aulátok tetszés

n IS 0 vvvl iVi: 
in,":tg nem a tahi'1OZ.1:: helyet 1 
!, illetV.: X. I 1 • .1. !
. év.Vz il e>, .liui'iiyéiuk clj.in-' 
ezt lehal iJukvzhcn i m i

m

A magyar kir. államvasutak gépgyára
a legújabb szerkezetű és minden tekintetben feluimulbatlau

»•yakorlatilag* legjobbnak bizonyult "K
6, Ő és 10 lóerejü

fa­ szén- és szalma-
fűtésre

;:. r-nti p ''mennyis-- re szólhatna)
I: it,izguló,u.-a is lent.utj.i magana. 

= „-erinti rér-mcnnyi iéget eng-dlicssei. 
az cÜcnL-.z * l;t nem kötötte, e

valamint a juaHtveszteaóg teljes mellőzését eredményező szab. meghosszabbított 
razóasztallal éa szab. uajátszorü tiirekrostávnl ellátott

Ü i nn iSn,? rwnlnn irnnfR7milrnnn|jj0 uu iJüuiuu tumiíiuiAUium yuí'CE
moly vjitáüoblcal immár 450-nél több caéplügép müliüililt az országban fényes 

sikerről, kedvezű föltételek mellett ajánlja 1Ö033

Dr, HŰLLEK íűiörzsorvűs

INJECTIÖJA
LABDACSAI

nertca kipróbált 
kifolyás (hurut) 

1) ellen; a siker 
gym és virSkózáeoii f lllli. Még 
regi bnjokn.-il is minden káros 
utoküvetke/jnény nélkül alkal- 

nr. I. szintunak 
, .. -’n I frt 60 kr., a

II. számúnak idült bajok ellen 
11 frt 60 kr.; postán 25 krral több.

REGENERÁLÓ-
KÉSZÍTMÉNYEK

pr. Müller tol",morcostól, számos 
óv óta kitűnő ercdménynycl al­
kalmaztatnak mindennemű Ideg- 
bántalinnk ellen, mélyek Ideg- 
foldultuAg kövvtkeztcbon (ifjú­
kori bűnök 1 atb. stb. állnak elő an 
nemi ertigvengülésében va­
lamint általános gyengeség­
ben jelentkeznek. Kiváltkép mint 
erősítő, nemi gyengeség esetei­
ben bizonyult kitűnőnek. — Ára 
3 Irt ló kr., postán 25 krral több. 
Megr.'ndelheiő a Bzt-Qyörr - 
hón ozlmzett gyógyssert— 
ban Bécsben, V-, wlmmer-

£*sse 03. Főraktár Budapesten.
irály-utcza 12. Török J.mf 

gyógyszertárában. 9478

Ölesó utczai

bolthelyiség,
(a városhá-tércn) tolj és be 
rendezéssel együtt átve­
hető. Hol? megtudható a ki­
adóhivatalban. 7Lö8

a ód < £01. ho_ky t -I
á . ni..-' . I a-áuló, ;..
’ugadui köteles.

A m. k;r. államvas dák igizra'óságn feniartja továbbá ma •
FÓtak a jogot, hogy ajánlatok kó-t — tekintet nélkül z 
a -inlott árra — szabódon választhasson e hogy végre a czvl j 
elérésére másféle intézkedéseket is tehessen.

Budapest, 1889. évi ápril hóban. , , L, , . -w ttu "• j
Az, irjaxgatósurj. liudapcst, JUv., üllői ut 35. sz.

FEHÉR MIKLÓS
a magyar államvasutak gépgyárának vezérügynöke

Köztelek.“

GOM!
Priiecrvativok éa balhó- 
lyagok, franczia eredetiek, 
le-liitünobbgyúrlraAnyok- 
ban, tuvzatoukint 1. V,
ameíÁa* " lrt(1-
írttal, gummi-cágarottók 
S írttal, pársl zzivacakák 
2, 3, 4 é» 5 frttal Siispen- 
eorinmok stb uj áriegy. 
sék uz.rint Titoktartó 

KZÁllitáe, 8363

Fischer Lajos
Teplit* 

(Csehországban).

f* »»•|)t'',,,b<'r hó 1-tOt n luliriMtiruK S.V/.-nl 
ín^í.*1,,tlal,oh.' \ ***!' e?,3 Wr- dllsuiviifmlitk minden nagyobb 
allomaaon iiipik I- tu idrlljosyeh. « (tMrdd-utar.dsi Jeira clil 

j arciigetlineuy nyel adnak ki, melyek czeptomber hó végéig ervénveaelc!

KRAFIM-TÖFLITZ
FÜRDŐHELY

HORVÁTORSZÁGBAN.
* áUomástöl B csáktornya-ágraat vas- 

órányira, április 1-től megnylttatott. A salsón tartama 
Oktober hó végéig. A türdöh ly 30’, 36 -B. meleg, rendkívül jó hatású 
akrotothormák, felülmulhatlixn gyógyhatású Iiőszvény, tzom, 
izületi osús éa ezek utóbajai, tiohlas, neuralgia, bőr- éj seb- 
betegség, Idült morbna-brlghltl, bénulás atb. eben. A társaság tir 
tnkabnn modenoze-, magán-, kőzöa-, márványkád-, zuhanyfür- 
dők OS kitűnően berendezett izznsztókamarák vannak. A liir.lökúra 
olosogitesete massage és vlllanyozás is rendelkizésre .,11. Elegánsan 
5* Eónyelemmol borendezott lakások, kitűnő vendéglő, nagy 
ét-, kávé- ea blllird-termek, szép gyógytorem, ffirddzene, park, 
könyvié.-, jc yzel;-pzcrlnli olcsó árak, kellemes tdrtózko .úsl helyet bizlo- ' 
oltanak, szerény anyagi viszonyok mellett le. Útvonalak Boom ' 
bői Bécaujholy, Begy Kanizsa, Onáktornyán át. BuiUpoströl 
Csáktornyán át, «Zaboh-Kraplna-Tőpllozre.. Trlestböl Btoln- 
brück-Zapreéifon át «Zabok-Kraptna-Tőpilozre-. Május 1-től 
liozdvo .Zabok-Kraplna-Töplltz» vnbutállomásától minden vonat 

'"órkezcébez omntbne közlekedik. Személyenkénti úr 8i) kr. Föltsohach 
vagútéllomástól naponta postaomntbue Kraplna-Töplltzbo 

a bocsi vonat mcgérkrzveo után roggol 8V- órakor. Személyenkénti 
ntazisl ár 3 frt. Bővebb fclyilégObilást a gyógyhelyről a fürdöigatga- 
tóság az. ottani (ürdoorvoi Dr. Welngerl József és u tórstalaidr“ oa 
Badl Jakab Bóoabon, Neubau, Schoitehhofgnsso Nr. 3 ul. Fürddvőn-
Ig^untósAgnát k$Mk°eked6abea' ír08FelttaBok ® ^rdS- 

Braptna-TőplUz, íaso április hó. <1950

Minden hasonló készítményekkel zzzmben elínyben koll résreattenL 
e/on lubdaisotat mentesek minden ártalmas anyagtól u les!
nagyobb eredménynyel fclhasuiálva az ul testi .-zerv-i betoméveiaci 
könnyön hashajtók ói vcrüsititc!;: cry 6-yó»e«r sem kcdvezGLb é« 1 mellett ejerzeu ártatlanabb

székrekedéseket
lektedenl a legtöbb botc^éreknek e bizton forri-át » cznkrizofaU 

i-'l*) fyc™‘>'k9K ia «hősen viedk. üzen iabrlacrok egy 
üi lÄutünutv "* y ***•ndvart teafceso* Vltb* tená?
. Égy doboz 10 labdacsot tartalmazó 16 kr.

osak?m o ée52^ ,6hAt 130 labdacsot tirtaSK

ÓVÁS!
Jegyünket

e«»vl 1* fsVLViéuLZ u vauit.
figyelni keli, hogy ne 
rósz, semmi eredményt nem 
bíró de épenséggol ártalmas 
készítményt kánjának. Ralá- 

_ .. fo.-otbn keli kémf: Heusteih-
leioErzsébot labdacsokat; ezok a boritf-koo és használati uta- 
«tóion az Itt látható aláírással chaanak látva. - Főraktár: 
Becsben Apotheke „znm heiligen Leopold“ des Sonstein 
f?,".,B^v,áros- Ecíte der Flanken und SplegolgaéSé. — 

_£^aKt£M,ndapfs;en Törők Jóasef gyúgyv... kinHy-ntczo 12. OíS!

nana
Epen most jelent mer/

TÖRVÉNYCZIKK A VÉDERŐRŐL
m (dZ 1889. \íl. (.-ez) és az arra vonatkozó

,V______
l'fíBXk'-

ELSŐ HÉS2.

A kösös hadsereg s hadi l@sigerósxet és honvédség
kiegészítése.

Hivatalos kiadás. Fagy S-adrét alaké 332 láp.
Ara 1 ftrt 10 kr„ bérmentes beküldéssel 1 frt 25 kr.

^p]aatí “ *ÜÉJMt2l2?3SSüSLSESSs; I'Sy-tóIBatóBadl



!( WM

.j.

i

>

8 EGYETÉRTEK SZOMBAT, ÁPRILIS 27.
Ezen hlrdetds! rovatban minden szí 
egyszeri oeiktatása Közönséges pet‘* 
betűkből 2 krral, a compact oetÜK- 
böl szedve 4 krajczárral fizetendő.

1889
Minden hirdetésre felvilágosítást ad 
a kiadóhivatal Ingyen. Czlmmel ellá­
tott hirdetések minden közlése után 
még 30 kr. bólyegilleték Is fizetendő.TuiTZT—7* ;-------------- --------------------------------------------------- . _______________ __________ még 30 kr. bólyegille

ßP* Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg vagy levelezőlap beküldetik, és a hirdetés alatt álló szám közöltetik. -
Több lev^'vf‘/kLóban í "T-*kijavií0,t ««»FEHÉRNEMŰK. Kél 16 ma,kos_ fiatal heréit Helyiség változás 2 tenyészbika Tisztességes nri- GónraiznlA ViU.n«

stíibilg'ép ek,«Gyors fordító'.
Levele van a kiadóban.

Sírtok 388
Levele van a kiadói an

C. R.
Levele van a kiadóban.

A. Z.
levele van a kiadóban.

kazánok,

lOCOIilÉil ÉS

3iCU FEHÉRNEMŰK.
1 db finom fehér ing l.őO-tí] 

db tinóm színes ing 1.25«
1 db linóm Piqueting 1.50« 

12 « finom gallér ... 180« 
l> « sely. nyakkendő l.~ « 
ti pár férii harisnya —.45 « 

minden nagyságban : 1. 2 és 51 i Leveleket kérek SCHWARZ A. 
' .farain mulmok, honn-erszó- i nyakkendő- és febérnernü-gyá- 
^ Icca julányo.s árakban <dő-1 ráhúz Budapest, VI.,uagy-mezö- 
. nyös lizeiusi :tűrtelek mellett j utcza 14. szám alatt czimezni. 
I elállóit. Hasznúit gépek j Képes árjegyzékek bérmentve.
; vásároltatnak, vagy uj gé- i----------..------- 1--------- -———
j pékre cseréltetnek be.

Anyabxrkn 3802
czim alatt levél van a kiadó- 
hivatalban.

Üdvömnek,
Kívánságod .-zerint eseleked-
tcm. Daczára, tud mindent., ,
Szereti, hogy így van. Hízzunk. MISKOLCZON.’ 
jövőben boldogok leszünk, csak1 • — — 
szeress. Otthon mindvnt rész­
letesen. Ölel. csókol milliószor 
őrökké szerető Boldogságod.

3983

V885

tör

16 markos fiatal heréit 
sárga ló 

eladó Váczi-körut 78. szám 
alatt s megtekinthetők a déli 
órákban József kocsisnál 51)70 

Fianino
•lakásváltoztatás miatt jutányos 
áron eladó. Czim a kiadóban.

8971

UJ!

Eladás.
liMNZUftlt és uj

pénz-szekrények
rendkívül olcsó áron kapha-' 
tök a bécsi pénzszekrény gyári i
raktár Budapest, V,, Bál-j 
vánjr-uteza 6. sz._ 9828

Kisjenöi I
c.« «mloutai keresztezés után! 
származott kút és iuirom éves1 
kitűnő szép anyalcoczák el­
sütik. Bővebbet a kiadóhivatal.1 

__________________8942

Több szoba
bútor és pedig háló, | 
ebédlő, szalon be- ‘ 
rendezteseU és több­

féle egyes
egyszerű darabok azonnal o!-!
■ són cladandók. Kornnaber- 
zeg-utcza 18. sz., 1. cm. 20.1

_____  __ lOfiöőj
. . Kitűnő lelivvrü

Pointer-Setter
8—8 hetes vizslukiil.vköl,
darabja 20 írt Bajusz Antalnál
Makón. _____ 89681

Egy teljesen 
berendezett, 18.000 hl értékű, 
Budapesten levő üzlet, szabad 
kézből eladó. Bővebbet a ki- 
adóhivatalfwn. 7504

™" 2&y kis
elegánsan Iciállitott ház
urilak kerttel szabad kézből 
eladó. Bőve Met ezen lap kiadó­
hivatalánál. 7505

mí g igen jó állapotban, igeit 
olcsó úrban kapható. Ugyanott 

a lakás azonnal kiadandó. 
Kerepesi tit 11. szám a ház­
mesternél. 10021
?KscatEsáaasa!

elegáns
tayaszi vagy nyári öltőzolliez
3.|o rates végekben, minden vég 
1 röí,

I frt KO krért linóm, 
fl filer! Ilnomalib.
7 Irt 73 krért Igen tinóm,

111 frt .70 krért leglinomabb

valódi gyapjúból.
Azonkívül feloltösiövctcket, se­
lyemmel átszőtt knmmgarnszüve- 
leket, nyári nemezt, libéria szöve­
teket, mosható ezérnaszöveteket, 
linóm és legfinomabb fekete poén­
tól szalon öltönyökre s'.b., szállít 
cselt az összeg ntánvötolo mel­
lett a jó és becsületes hírben álló 

posztó Kyilrl-raUtőr

Siegel-ímhof
imVXMIK.V.

Magyarázat : Minden vég 3.loméi. 
B hosszú és i:!S cm. szeles, és így
■ egy egész nri öltözet ruhának tel-
■ jcsen elegendő. -)2L'7
■ Bármely kívánt méter-mennyi- 
H fér is szállítható. A minta utáni | 
B pmtos szállításért felelőssé" vállal-1
■ tátik. Hinták ingyen s hérmontve I

: Marhamérlegeket
és 9049

hifimérlegeket 
elismert legjobb minőség­

ben ajánl
FUCHS G.
első magyar tizede,; és százados hid- 
mérleg-gyóra Budapest, Károly, 
körnt 1. Telefon ősnzeköttotés

Pillanat alatt mindenki
által mosható ujjú 

aranyozhat elavult tükörkere­
tet. csillárt, figurát, virágasz- 
tait sitb. -- Egy üveg ecsettel 
80' kr. Kertese Tódornál 
Ddrottya-utcza 1. 10077

Helyiség változás
miatt az gang

Andrássy-ut 28. se. alatti
BUTORTELEPBEN

május 1-ig egyszerű és linóm
BÚTOROK

a bevásárlási áron adatnak eh

2 tenyészbika
4 éves Schweiz! és inthali,
liszta fajú, továbbá 4 könnyű 
Sat'ke-cke eladó. Bővebbet 
a kiadóhivatal. 8979

1W13 Értesítés.
Teljes urllab berendezés, 

úgyszintén diszhutorob, 
haló, ebédlő, szalon és nri 
szoba bútorok, olajfestmé­
nyek, függönyök, szőnye 
gek, zongora és pianínó, 
szobadíszek, edények mai 
naptól minden elfogadható 
áron el fognak adatni. Megte­
kinthető Andrássy-ut 105.1.em. 
naponta 9—12-ig és 3—5-ig.

Egy szép telek
a VI. kér. Bulynvszkv-utczában,

,520 négyszögöllel, eladó. Üti- sil.lát házban. 
vciibct a kiadóhivatal. 7503! Eladó nyaraló.

Eladó házak
Budapesten.

A Tcréz-köruton. tehermentes, 
és évi törlesztési tőkével terhelt 
házak, különféle lakóházak, 
tőkebefektetéssel, esetleg föld­
birtokért cserébe is adandók. 
Továbbá mindenféle ingatlant 
és birtokot eladásra és becse­
rélésre átvesz és olcsó amor- 
tisacziónális kölcsönt is meg­
szerez Steril Lipót ingatlan­
os birtok-ügynöksége Buda­
pest, VI., Dessewfl'y-utcza 10. 

............ 10008

Uraságoktól
levetett nri, fia ée gyer- 
mokrnhák mindenkor jutá­
nyos áron kaphatók IV, Egye­
temi ér 5. az udvarban 1-sö 
bolt. Ugyanott tisztitó. javító 
ésrnbakölcsönzö-inlézet 9770

használt és uj, bekerítésre, 
vasúti elnök vasgerendák 
helyett és pályák lerakására, 
bányasinok és kocsik mezei 
vasúinknak, használt gépek, 
mindenféle gép - alkatrészek, 
hajólnnczok és horgonyok 
olcsón kaphatók. 10025

Ócska vas és fém
minden mennyiségben a leg­
jobb áron vétetik meg.

Kohn A. M. czéS„éi
vas- és fém-kereskedés 

Budapesten
VI. Mozsár-utcza 9. ez.

Faj baromfi.
A ezéchenyfalvi gazdaság
tenyészdéjéből. Vasút, posta 
éstávirdaállomásRadkcrsburg. 
Tyúkok; t törzs (1 kakas 2 
jéreze) 6—25 frt; í tojás 10— 
80 kr., és pedig: Cochin-China, 
Brahma. Plymouth-Rocks, 

Cfévccoeur, Leghorn, Holland, 
Pádiiai, Stájer, Langshalm, 
Houdan, Dorking, Vyandottc, 
Bantam és gyöngytyuk. Lu- 
dak: 1 törzs 40 frt, 1 tojás 
60-80 kr., endeni.' pomcran 
és toulousi. Kacsák : 1 törzs 
12—15 frt, 1 tojás lő—20 kr., 
Pecking, Romién és Aylesbury. 
Továbbá Bronzcpulykák, ga­
lambok, óriási házi nyulak. 
Részletes árjegyzék kívánatra 
búnnentve küldetik. 9881

2 drb 35 lóerejii haszmílt, 
de legjobb karban levő

jutányos árban eladó; úgy­
szintén egy teljem iurt-sz- 
tclop-l)crcn«lczéN egészben 
vagy részben. Bővebb felvilá­

gosítást nyújt
HERCZ ZSIGMOND

gépgyár» 9392
MISKOLCZON.

és betörés ellen biztos pénz- 
szekrények, minden nagyság­
ban igen olcsón kapható, Hesky 
testvérek pénzszekrény gyári 
raktárban, képviselő Spitzer 
FiilUp Kdroly-körut 7. 9103

A gárdista
Sullivan operettjének népszín­
házi magyar szövegű kiadá­
sából megjelentek: 1) zongo­
rára énekhanggal 2 füzet 2 frt 
-40 kr. 2) Keringő 1 frt. (Vevő­
ink 25% elengedésben részesül­
nek). A népszínházban előadott 
nagy hatású dalok magyar szö­
veggel csakis az általam ren­
dezett kiadásban kaphatók. 
Újdonságok nagy választékban. 
Budapest, Nádor Kálmáii 
Kúroly-körut 8. 10073

Egy kitünően tielovagolt
teljesen szolid természetű pej 
heréit paripa eladó. Bővebb 
értesítést a kiadóhivatalban.

3982

A Gellérthegy déli olda­
lán, szép árnyas parkkal, 
gyümölcsössel, szőlővel, 3 
zzoba, 2 veranda, konyha, 

fürdőszoba, plnczóvel. 
Esetleg bérbe is vehető. 
Bővebben a kiadóhiva­
talban. 9890

Nem szédelgés
uj ruhákkal, melyek mint ré­
giek adatnak el, hanem csakis 
uraságoktól levetett uriöltön yök 
a legnagyobb választékban a 
legolcsóbb áron kaphatók: 

Károly-körnt 2. szám, a 
hatvani-uteza sarkán, az ud­
varban. Ugyanott ruha-köl­
csönző intézet. 9769

Eladó birtokok
alameunvi vasútállomás mel­

lett vau. Égy helyen 234 hold 
instructióval, 17,000 frt, 5000 
frt banktcher, másik helyen 
24Óhold 12,000 frt s igy tovább. 
1030 hold.65.000 Irt, 126 hold 
7 szobás kastclylyal 14,500 frt, 
10,000 frt 10 év alatt törleszt- 
hető. 1560 holo 130,000 forint 
50,000 frt bankteher. az épüle­
tek érteke 30,000 frt. 1275 hold 
76.500 frt, 35,000 frt bankteher. 
1800 hold 70,000 frt, 16,000 frt 
bankteher. 700 hold 30,000 frt 
nagyon kedvező fizetéssel, 1400 
hold 46,000 frt, 20,000 forint 
bankteher és 1350 frt malom 
és regale évi jövedelemmel 
82 hoW 4500 forint. 982 hold 
42.000 frt, 10.000 frt bankteher. 
3i5 hold 22,000 frt, évi hér 
tisztán 1400 frt. 448 hold 32,000 
Irt, 1900 forint évi bért fizet. 
3000 hold 100,0 0 frt bankte- 
herrel. 3200 hold 158,000 frt, 
60,000 frt bankleherrel és még 
nagyon sok minden más birtok 
urilakás, lakás gazdasági épü­
let, továbbá egy köszvény ellen 
nagyon hasznos fürdő, vendég­
és fürdőszobákkal, egy nagy 
várostól 1 órányira, 12,000 frt. 
Bővebb felvilágosítást csakis 
komoly vevőknek ad : Pál János 
földbirtokos és háztulajdonos 
Szatmáron. 10066

32 hízott ökör f. ó. 
május hó 3-án d. u. 
2 órakor a legtöb­
bet ígérő vevőnek 

Lovász-Pusztán 
nyilvános árveré­
sen eladatik, A 
dályai uradalom.

Tisztességes úri
családhoz gyermekek mellé 
dajkának ajánlkozik egy be­
csületes fiatal asszony; esetleg 
takarítást is elvállal. Czirne 
megtudható a kiudóhiv. 7484

Ajánló megjelenésű
liarmiucz év körüli urnS
a kereskedelem minden ágában 
jártas, üzletvezctönöneli, 

esetleg eladónönek vagy 
pénztárosnönok ajánlkozik. 
Több évi tapasztalattal bir. Ki­
fogástalanul beszól, ir, ma- 
gyauul és németül. Kívá­
natra megfelelő óvadék 
letételére is képes. Bőveb­
bet a "kiadóhivatalban. 7502

Géprajzoló
ki irodai munkákhoz is ért, a 
délutáni órákban állandó fog­
lalkozást talál. Czim a kiadó­
ban. 3957

Oktatás.

Vétel.

Tölgyfaerdő
18,000 Gól tcrjcdelomben, a 
Svábhegyen, a fogaskerekű 
vasút közvetlen közelében, sza­
bad közből eladó, esetleg egy 
kisebb házért cserélte vehető. 
Czim a kiadóhivatalban. 7491

Alkalmazást keres

A főváros
közelében, vagy kissé távolabb 
is, egészséges vidéken egy 5—6 
holdas, úri lakóházzal ellátott 
birlok keresteük megvételre. 
Bővebb értesítést a kiadphiva- 
tal ad. 3987

Veszek
zongorákat

legjuláuyosabb ár megnevezé­
sével a fehér ló szálloda por­
tása kerepesi-ut 15. szívesség­
ből átvesz. 9906

Alkalmazást nyer

2 magyar kópezdevógzeít
nevelőnő

német, franczia, zongora és 
kézimunkában jártassággal, 

kitűnő működési bizonyítvá­
nyokkal, 1 észnknémet ne­
velőnő franczia és zongorá­
ban kitűnőek, ajánltatnak a 
t. ez. uruságoknak Barcsok 
Fercncz iiüve.őnö elhelyező 
intézete által Bitest Kígyó- 
utcza 5. sz. 3975

Lakás és bérisí
Fiatal özvegynőnél
egy elegáns bútorozott ulczai 
szoba kiadandó. Czim a kiadó­
hivatalban/ 3978

Nyári lakások.
Az aszódi kastélyban röbh bu-

Világos, j Személyi kölcsönt
tiszta és kényelemmel butoro- 6° o-ra hivatalnokok, tiee- 
zott szoba, esetleg teljes ellá- tok. kereskedők, iparosok 
lássál is, f. é. május 1-től és birtokosok diserót és 
kezdve kiadandó egy hivatal- gyorsan kaphatnak, Be­
nők vagy egy magány zó ur táblázás 4J%. Czim: «Kapi. 
részére huzamosabb időre talist» Budapest, Újvilág. 
Czim a kiadóhivatalban. 7453 utcza 14. naponta 4—6 óráig.
smssE^mstswasssam dcudő- 1 8 37^

Különféle.
Tára kerestetik

egy a fővárosnak logszobb 
részén létező, nagy jövedel­
met biz.tositó ipariizletbez, 20jU 
—2500 frt készpénz befektetés­
sel. Az üzlet esetleg eladó is. 
Ajánlatok - Jövő 34.» alatt e 
lap kiadóhivatalába kéretnek.

3985

Egy nős
jó bizonyítványokkal rendel­
kező urasági legény vidékre 
konventióra ajánlkozik. Választ 
a kiadóhivatalba «F. J.» alatt 
kér.

Biztosítékot
nyújtó, teljesen megbízható ko­
rosabb férfiú, házgondnoksá­
got vállal. Czim a kiadóhiva­
talban. 3zs27

Ajánlkozik
egy intelligens özvegy

fiatal nfi gazdaasszonynak vagy 
házvezetőnőnek, ki már ily 
minőségbe több évek:g volt, 
melyet igen jó bizonyítványai 
igazolnak, beszél magyarul, 

németül, oiaszuI és horvátul. 
Ajánlatokat kéri az «Egyet­
értés» kiadóhivatalába .1. S. 
7506. czim alatt küldeni. .

A legújabb

NÚl TBICOT-DEBEKAK

Társalgónő.
Magyar, franczia nyelvben és

Olcsó lakás.
3 szép szoba, konyha élés­
kamra, kert (a Józsefvávosban 
május 1-re kiadó. Czim meg­
tudható a hiadúhivatalban.

3966
Még néhány

utczai és udvari lakás
m ü L c 1 y és bolthelyiség

zongoraJeczkékben jártas, sze- májusra olcsón kiadó: VII. kor, 
vilii v- fpiiiíiMfilf inni tű f • ír—Lrzscbct-kőrut 38. es VII. kor.tény feltételek mellett keres­
tetik egy kisasszonyhoz. 
Közvetítő kizárva. Budapest, 
Terózkörut 12. sz. I. cm. 3. sz.

3980

MAYER E. FIAI
gazdasági gépgyár, vas- 

és féinőntődo

SZOMBATHELYEN
ezég szántára routinirozolt és 

tisztességes

utazók
kerestetnek fix fizetés mel­
lett. Előnyben részesülnek, a 
kik ily minőségben mar mű­
ködtek. Bővebb felvilágosítási 
fonti ezég -ad. • 9Ú56

Ovoda-utcza 3. sz. 3965
tjalíiisolí

augusztus 1-óro kiadók a 
Soroksárl-uton a Hedrich 
és fitraiisz-féle király- 
malom közvetlen közelében 
épült szép és alkalmas fekvésű 
uj házban. A lakások czól- 
szcrücn várniuk beosztva 
nagyobb és kisebb esalá-

Könuyii kereset
Tőke- és óvadék nélkül. 
Ügyes elárusítók vidé­
ken, minden városban cs köz­
ségben, egy mindenhol köuy- 
nyen eladó czikk elárusitá- 
sára magas jutalék mellett 
alkalmaztatnak. Élénk tévé 
kenység mellett rendes havi 
fizetés is biztosittatik. Kereset 
naponta kimutatható 5—10

gyakran megfordul.Ajániatokra 
azonnal válaszoltatik, melyek 
„La Confidcntia“ kereske­
delmi irodához Budapesten 
czimzendok. 3843

IAGÁNHIVATALNOKO
] fr
/ J|iip>i‘pvf.. r».V"A

l
„GynkorlHtl HeresUc- 
dvlml Tmlomftnyok“
czimu havi folyóirat, a pénz-, 
biztuöitó-, közlekedési-, keres­
kedelmi-, gyári- és iparvál­
lalatok szakismeretei kóréból.

/ Siet kusti éi kiadj*
f ZACUAR GYULA tanar Y \ 
'Budapest, II. Albrechl-út b\'\
íiifizinneizirtoi üsziMßtüifl Y V
Milllii.yiz. iaciii <i néroinlii. Y_J 

Knnyvverclők, levelezők, pinzlárno- 
kok, comntoiristdk magán utou 
képesíthetik magukat es kik pónzin- 

—•H.renuin- tóz-.tok, bankok, biztositó-tórsasagok,
dokszámára,loguaevobb.gyiirilk.é3.krr.csk',.l i czé éknél ke- 

rcszheii clösztibíival, IZ’SÄiSÄti 
» Uon.vliulmn kiili'm viz-.találnak. gyes
vezetékkel, elesettekkel I ~
• - • 39du Legüjalil] angol knlonlegessegeR.és jutányosán kaphatók
Bővebbet ugyanott Donk» 
épitővezetőuól avagy a ház-

Gummi 
Halkólyag

2 írttól 6 Írtig
v|.-s>u.v«v»UUVI U Jlil4a------ “ö * vx v
tulajdonosnál, Herz Armin-' Safety-sponges2 « 5 « 
nál Nádor-utcza 8. sz. ki is! KLEIN SÁNDOR-nál Buda- 
naponta délelőtt 10 óráig,| pest,váczi-körut?. és 19. Vidéki 
délután 4 óráig található i megrendelések utánvétellel ti 
lakasau. ______ 1Q0461 toktartásmellctteszközöltetnek.

61 íaisiolí- 
íot lEielestó 

?«
u. m.: argenteuili jobbított 
késői, és argenteuili jobbított 
korai 'Griffes d’Asperges há- 
livcs amcliorees d’Argenleuil 
el lardives ante iorées d'Ar- 
genteuil) még pedig:
100 darab 1 éves 1 frt 50 kr 
100 darab 2 éves 2 frt — kr 
100 darab 3 éves 3 frt — kr 

Szakszerű mivelési utasítás 
a küldeményhez díjmentesen 
mcllékeltetik.

Ugyanott kaphatók

gyümölcsiák
ég pedig; Almafa 110 fajban, 
körte 127 fajban, birs 6 fajban, 
berkenye!fajban,mandula faj- 
ban,ős:-.i-baraczk "< fajban, kaj- 
szinaraezk zu fajban, szilva :il 
fajban, cseresznye In fajban 
megyfa 18 fajban, fügefa 4 
fajban dbja 25 kr, ribizko 
12 fajban dbja 15 kr, kösz­
méte 16 fajban dbja 20 kr, 
málnatő 25 fajban 100 db 5 
frt, szauióczatő 74 fajban 100 
darab 3 forint, magonezok 

! fajban 100 drb 2—5 frtig. 
Az 1 — 2 éves szép oltványok 

drhja 25 kr. A 3—4 éves igen 
szép és erős példányok drbja 
5á—50 kr.
A megrendelések Teleld Já­
nos ftikertészhez Balaton- 
Henyébe, u. p. Köves-Káli* 

intézeudők.
Árjegyzők ingyen és bér. 

mentve küldetik.

gyapjú és selyemből, női, férfi és gvermek harisnyák, 
chiffon vagy madapolán, rumburgi, hollandi és 
creas vásznak, asztalnemück, kávé-abroszok, férfi, női 
és gyermek fekérnemtiek, menyasszonyi kelengyék 

a legnagyobb választékban
jutányos árakon kaphatók
K0LLARITS JÓZSEF és Fiainál

az „Ypsilanfi'Miez 10074
BUDAPESTEN, Váczi-utcza 5. szám.

Legdivatosabb franczia satcinok megérkeztek.

'ÁAr.O'

Ön még nem visel

King-Fu-t??
Minden hivatalnok, tigyved, kereskedő stb. stb. viseli a King-Fn- 
fcacco-t, melynek ári 5 frt 50 kr., s melyből több 1000 darab van 

készletben a 0007
Becsi uri-ruhavoriseuytiirsusil gncU1 

WELLIG <t REIMKOPF

Budapest, V. kér., Nádor-utcza 4. sz.

íilra, Etel á’Italie, Bauer taroli

mm

Poloska kiirtás.
Jól begyakorolt munkásaink végképen kiirtják a 

poloskákat a bútorokból és fülükből. A tisztítás 
TIKGRAM.'ÍAL, az újonnan feltalált szerrel történik, 
melylyel poloskák vérképen kiirtatnak.

THtfiRAHM üvegekben is kapható ü 20, 40 és 
60 krért. Minden üveg Tirgraminhoz egy ecset és egy 
használati utasítás van csatolv,.: :iz elbánás vele nagyon 
könnyű. Aas eredmény meglepő éa azonnal látható.

Ajánlatok és megrendelések intézeudők az. I. tóvárosi 
tisztítási váJluluthoz Budapest, V. kér., József­
iéi 2. sz. fosztr.-magv. bank épület). 10057

Bs&~ TIR uBAJI mindazon fűszereseknél is kap­
ható, hol egy Tirgramm hirdetés létezik, •‘ag®

Fontos regale-bérlőknek!
Rum, bzílvoriom, törköly, sepröpdUnka, likőrök és kü­

lön féle szeszes Italok hideg utón, minden készülék nélkül 
előállithatók jutalomdijazott eszoncziák és ütherikus ola- 
laimmal stb.

WATTERICH ARNOLD Budapest
VII., Doháuy-uteza 1. szám 

Huszár-föle bűz, az izr. templommal szemben. 
Ajánlom továbbá: iirmösszeszt, savtalanitó- és bortisz* 

tltőport, glycerint, vizahólyagot és mindennemű bőrbeteg­
ségek elleni szereltei. 9374

Kezelési utasítások cs űrlapok minden nyelvben ingjon.

A PALLAS irodalmi cs nyom­
dai részvénytársaság kiadó- 

hivatalában kapható:

FRANCZIA REGÉNY.
1BTA

EMIL,
Hegy kötet ára 3 frt 60 kr.

8817 Legújabb nceél

arató- és fűkaszáló-gépek
„a legjobbak a világon“

ajánlja a
Prágai gépépitó-részvénytársulat fiókja

IRODA: I RAKTÁR:
VI-, dalszinház-u. 2. | V., váczi-körut 76. bz. 

BUDAPESTEN, 
és ~bérrQ.eza.t-v-Q k:<lld.etn.el=.

IFOGFÁJÁSOK

bármily nomüoV, eqy plfianat alatt éa biztosan eltávolíttatnak az 
intUaí fogkivonat használaté által, mely gyors és biztos hatása 
folytan nagy hírnevet vivőit ki magénak, egyszersmind a legjobb 
fog- és ezáJtlBctltó ezer. — fgy nagy üveg I frt, kisebb 50 kr 

Kapbato TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában 

Budapesten, Iclrály-utcsa. 12. sz. 9538

Csak akkor valódi, fÄS
szorositott ezége látható.

Sikeres gyógyhatás makacs gyomor- és altest-bajok- 
nál. gyomorgörca, nyálk, gyomorógée, ezókrekodóe, 
májbajok, vórtolnláe, aranyér és a legkülönfélébb
»61 betegségeknél.

Egy eredeti doboz használati utasítással 1 frt.
Raktárak az ország minden jónevü gyógyszertáraiban.

Központi ezótküldőéi hely:
MOLL A., gyógyszerész, és cs. U. udv. szállítónál 

Bécs, Stadt, Tuchluuheu 9.

SzéttililÉk naponta utánvéttel. Kél doboznál kereseti! nem küldetik.

|FELE FRANC 
RSZESZ ÉS SÓ

Csak akkor valódi,
aláírása látható.

Bedörzeöléeül sikeres használat köszvény, csúz 
mindennemű teslfájdalmak és bénulásnál.

Bnrogatáe alakjában minden sérelem és sebnél, da­
ganatok, gyuladásokmU. Belsőleg vízzel vegyítve hirtelen 
rosszullél, hányás, kólika és hasmenésnél.

Egy üveg pontos utasítással 90 kr. 
Raktárak minden magyar gyógytárakban és anyagkoreskedésekben.

Központi szót küldési holy:
MOLL A., gyógyszerész és cs. k. udv. szállító 

Becs, Stadt, Tuchluuheu 9. 8668
SzétküMes naponta utánvéttel Kit üFpgnél kevesellt) bőid tólielk.

A nu/aprsti fa bécsi lUitonitfiórJuistikbini, valamint eaámos 
katona ezrednél nyert botapaastalat folytán, ezen orvos tudor leg- 

ni*Irtji-hlicn ajánlható.

Titkos betegségeketJ
hogyceö«ol,as.,Uat. «ebeket, nyTTblU» inUkövctUesmé- 
S'írtí{S!kB0? ■»«gömtoMket, öuíertfiele.
Sfd.nÄ ,' LOlknd rLeh^/ol7a.t , ,,cu,|..«s nelKul éa bár- '
ÄnQn kb».a, ef,M a^l,b ‘‘OrbetOKeűgeUe«, valamint ifjú- 

,deK- él unnék utókövotkozmeny,!! a ;
• '«sp;s-‘L6,a srsa sesst i

Di-. kajdacsy
volt ca. klr. ezr ed orvos.

Lakás: Budapest, V.. Váczi-körut 4. sz. 1. ént 
bejárat a lépcsőnél.

kiMo*be*í*«*Írilánl~*ktrii*' C,l-,7-S ór4iSÁ nfiknek ”• ™- férRaknak 
külön be- es tojámt -■ k0l8n váróterem. - Óijazott levelekre azonnal

Ff*?^szerekert io gondolkodva lesz.

WOLFNEB GYULA ÉS TÁRSA
gyapjamosó gyár Bnáapest.

A gyapjumosási idény közeledtével, bátrak vagyaink a nagyérdemű 
gazda és gyapjukereskedő uraknak figyelmét 49 év óta fennálló gyártele­
pünk gyapjumosódájára felhívni, mely technikai berendezését, munka­
képességet es az elért eredményt tekintve, az egész osztrák-magyar 
birodalom területén páratlanul áll.

Gyapjumosódánk eddigi működése minden várakozásunkat felülmúlta, 
a gyárunkból kikerülő mosott gyapjú a vevők által nemcsak legjobbnak 
lett elismerve, hanem a legkeresettebb is lett.

Öndicséret nélkül utalunk ezen tények és eredményekre, miket gyá­
runk és ennek kitűnő berendezése más hasonló gyárak felett kivívott és 
utaiunk arra, hogy a tömeges megrendelések daczára a mosás és szállítás 
mindenkor rövid idő alatt és ugy a termelők, valamint a vevők előnye 
es legnagyobb megelégedésére teljesittetett.

A közelgő mosatási idénynyel szemben, nincs tehát más teendőnk, 
mmt gyapjumosé-gyárunkat a gazda és gyapjukereskedő urak szives emlé­
kezetébe hívni és egyszersmind a legmérsékeltebben szabott feltételekre 
utalni. Mosatási díj fejében számítunk:

Zsíros gyapjúért--------- 100 kilo után 5 frt - kr.
Tímár gyapjúért — — ÍOO „ „ 5 „ 50
Haton mosott gyapjúért ÍOO „ „ 6 ”

Megbízóink kívánatéra örömest készek vagyunk a gyapjú bizománv-
kepem eladásánál is közbenjárni ezen czélból szövetkeztünk a helybeli el?ő

ValamÍV bcl’ és külföldi gyártelepek megbízható 
ügynökénél é» ily módon az eladásnál a lehető legnagyobb előnyt is biz­
tosíthatjuk.- Az eladást fekbér és biztosítási dij felszámítása nélkül, 
Lv!LTja "Zríí eV.0Ui?,ndó 1(yo*nyi bizomány illeték és ügynök igény- 
Amníit ívtn Í/0"nyi.. alkuszd,j számításba hozatala mellett eszközöljük. 
A mosott gyapjúhoz szükséges zsákokat az eredeti vételáron szállítjuk.
,is.* P'aP.jnhoz szükséges üres zsákokat minden dij 
mikul engedjük at. Hajlandók vagyunk továbbá, megbízóinknak az érték 
háromnegyed reszel mérsékelt kamat mellett előlegezni.

I Tn, C7" termel? és gyapjukereskedő urakat, minden irányban 
n .ndos fs fejknsmeretes eljárásunkról biztositanók, legyen szabad egyszers­
mind sok előnyt nyújtó szolgálatunk igénybe vételére ezennel felkérni.

Mély tisztelettel
wox^imicit (íyi ca fis társa
Iroda: Budapest, VII,, Károly-körnt 9, Gyár: Újpest,
mdnviSt1wSlSSS8, Kxr;'ilk. "»cgMzrtinkat. hogy a hozzánk intézendő gyapjukülde- 
Wollnpr f'v.n. kzf6HP mtló?tassanak címezni és pedig: vasúti szálbtmányoknál: 
á lomás KnVr v?óY Wolfuer Gyula és társa^Ujpest/ vasúti

Kiénv1? ;• hajoszalhtmanyoknál: Wolfner Gynla és társa Újpest, 
litísi uey a vnsutl- valamint bajószálbtmányoknál a szál-litasi költségek julányosabltak, ha a szállítmány Újpestre ezimeztetik. 10064

Aczél-tiiskés-1 kerítés-sodrony

FELTEN ÉS GUILLEAUME
szabadalma.

Kitűnő 6« oIcriS bcUerltdst 
"■nyalt I legeli)k, giiztlauftul 
teh>iHJk.Uerlek, viuliiMkcrlck, 

vasutak, stb. szamara.

FiraHár: K6LLERICH PÁL ÉS Fi
es. es kir. udv. szállítóknál BUDAPESTEN IV., Ferencz József-rakpart 21. p

a-Árjegyzék éa minfév innrr-n ^ bérmentve küldetnek. -Sör

|WAT 151E& 33 TJ 3R Y-
RßiiW zsebóra é 6.50, I Remontoir cbrojcmeteräy.25.

Ébresztő-órák különféle árban.
A. vilúg legjobb órái.

(0 Tokjaik, alany- 
Mi ezüstből, mindig 
*+ fehérek marad- 
í) nak; járásuk 
^pontos, szerke- 
ji*. zetük tartós, kül 
’ sejük csinos.

t$ évi ke/setitióíTR-oJ uuuiuak
a magyarországi főraktár és javiíómuholy által:

HOrFTELMANN A. Budapesten
főraktár: j fióküzlet:

V., váczi-körut 28/A. szám a. | IV., koronuherczeg-utcza 5.
Nagy választékos raktár japán és cblna-árnkbon.

5íit"CL2Aő tea. 9997
Nyilatkozat arról, bogy 1887. évi október hó 12-én Hottel- 

•mann A. czdgnél vett «Waterbury« uj ta'álmányu zsebóra
mindig igeu pontosan jár — javításra nem volt szükség _
minek folytán azt mindenkinek ajánlhatom. Pancsova, 1888. 
julius 20-án Huhay Antal, kir. ívsz. jegyző.

el

Sorsj egy-bélyegzés.
Az uj magyar sorsjegy törvény értelmében a következő osztrák 

magán-sorsjegyeket kell lebélyegeztetni:
3%-os osztrák földhitel- 

intézeti sorsj. 1880-ból 
Rudolf-sorsj egyek

Osztrák hitelsorsjegyek 
‘ ak

• kereszt-Osztrák vörös 
sorsjegyek 

Clary-sorsjegyek 
Dunagőzhajóz. társulati 

sorsjegyek
Dnna-szabályozási sors­

jegyek
Innsbrucki sorsjegyek 
Krakkói sorsjegyek 
Laibachi sorsjegyek

Salm-sorsjegyek 
Salzburgi sorsjegyek 
Stanislaui sorsjegyek 
Saint-Genois-sorsjegyek 
Triesti ÍOO és 50 frtos 

sorsjegyek
Waldstein-sorsjegyek 
Bócsvárosi sorsjegyek 
Windischgrätz-sorsj.

valamint a külföldi sorsjegyek közül az
Olasz vörös-kereszt-sorsj. | 3% szerb ÍOO frankos sorsj.

A lebélyegzést pontosan és megbízhatóan eszközli

A “MERCUR“
kiadóhivatalának bank- és váltó-iizlete

POLITZER S. - 10041
Budapest, V., Dorottya-utcza 12. sz.

m

9165 GMJYOT-féle
kátráiy-tokocskákfefolyadék

il, torát, toroi-toj, astla, illés sí alléi.
Uk®Z,,,rt,e?Ca, 1tüdovÓ81s gümőkór ellen. Elősegíti a nyál felszakad 

dasat és megszünteti a torokban a szúró ingerlő érzést. Azok részére, kik a folyadékot 
nem képesek venni, szolgálnak a kátráuy-tokocskák.

Egy Üveg folyadék ára: 1 frt 60 kr. Egy üveg foltocskák ára: 1 frt 40 kr.

Magyarországi főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertárában, Budapesten, király-uteza 12.
Nyomatok a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomda, részvénytteaság körforgógépén, Budapest, IV., utcza 6 iTTnf

m

Hol keressük a legjoM

Kérjünk

ÜLLERJ.L-ífllfl
„Blaha Serail

P0ÜDERT“
U!**** Lulsa (blrt’Splényiné) ezinmüvesinS legkedvenozebb arcs* 

rizepor*.
Valiménnyi arozpor hgjclescbbje agy nappalra, mint estire, «ekln- 

leiyek ajuil iiM-frvlzsKällntvAii, v«-gytlest»iiak és lök«- 
tnlüllnloli. Mint pipere-erikk nti- 

kmözhetlen, az orezbörnek a leggyóngédebb fehéraégef, ifjúkori Odra*- 
got, Bzepsoget ea rízaapirt kólcaönöz. Enr dobos ára eo krn 
nagyobb 1 frt.
B^CBÉME POMPADOUB.-TO

Az illatáezat terén jelentókenr párisi kitűnőségekkel való Ouzeköt- 
totcveim folytán sikerült, a világhírű ée fölötte hatásos „Créme 
vouipailonrt“ egész eredeti tisztaságéban éa erejében elóállitanom. 
Ez azon azor, melylyel a hírnevéé Pompadour asszony egész 
agg koráig fenn tudta tartani csodsezépségét, anélkül, hogy az eg ész- 
«égének ártott volna; azért nem mulaszthatom el a Ueztelthölgyvilág. 
nak azt a leghathatóaabban ajánlani. E kitiirf ezer jóval felülmúl 
minden eddigi cnemQ gyártmányt.

„Créme Pomimiloiir“ este éaicrgel au Imaztatik.arezot te ke­
zet bedörzsölve; aztán egy kissé behintem» „l-oudrede SeralPMa! 
Égj tégely éra 1 frt OO kr.

Kuphutó a készítőnél t

MULLER J. Tj.
illatszer és pipereszanDan gyári raktárában:

Budapest, Koronaherczeg-utcza 2.
k Tliftm yalamcnnyi Hírneves gyínsierési és Keresttdi nraína

Dús választék rendkívül kitűnő jog-, haj- és
ruhakefékből, fésűk, blvalyssarv, elefántcsont 
és béka f elen öböl, mindennemű t ükrök, szivacsok, 
legfinomabb köröm-ollók, haknitok. — Továbbá 

hölgyeknek különös ügyeimébe 
ajánlom, folyton a legdivatosabb és leattjabb 
hajt ükből berendezett dús választékú raktáromat.

Küllőid! OTiiMíü ílialszírárck olcsoL'tok mint bárhol.
Bar- óvakodjunk a hamisításoktól s határozottan csak 

Müller J. L.-féle «Bläh» Serail I*oaüer»-t kénünk 
mely a budapesti országos kiállításon a legnagyobb JutOm 
tetősben részesült. fegy

—Timii in.......■■■

1889 B
SZ F R KI

BUDAPEST ÍV. K|

KÉZIRATOKAT 
CSAK BÉRMLNTEP I

előfI

Vidékre postán vl
Eey -vr- .... 21 F
ggy fi é”r» . . 10 I 
eittiröHIro: 3 hörl 
fraiM/ia-. - *lasz-t Om 
or zugokba. Stájcz-T 
valamint .iroaz on| 
gzerzö lé-bez tartozil
£gy sióm ára hell

A két

A képvisd 
fogadta a td 
velés-, ipar-[ 
rium és a tij 
osztását tari 
után kétség] 
hozzá fog ja 
vőben külőrj 
és kereskedj

Az 18-ísf 
aligha törtéi 
méhen. Az 
a megkülöm| 
törvénybe i< 
vet érvényre

1848 elötl 
volt és kiváf 
tulajdon ari^ 
tett le az ii 
politikai jogd 
megszűntek 
milliói egyei 
kai, ama tör| 
születés, sei 
gálhatolt ősi 
dókául.

Az ujjásí 
télességet ví 
osztályokról, 
olvasztott e^ 
löen fog goi 
szerint beuszl 
rendeltetett 
sőt czélzatoe 
szes termelői 
d.'sí. Kifejez 
álla n nem l| 
termekrnyitél 
mint bármih 
termelő erej| 
értékesítésévé 
foglalkozik.

Az uj bee 
ismét elkülöi 
mivelési érdé 
dozását a kei 
vei a jövőbe

Mi indított 
e semmi általi 
sürgetett vált 
előterjesztett 
sitast. Emi ege 
toztatás, mert 
szetü ipari é£ 
sitése egy vei 
a tariíapolitik) 
ból tanulták 
konfliktusok, 
rültek föl, me

Hypnotizi
Nehány napps 

bvpnotizmusnak 
szóllottunk. es rl 
keztetésreju "ttij 
sál történhetnek 
leg büntetendő 
vettetésére is fell| 
súlyoztuk, hogy 
és a hypnotizalt 
biztosilék van aj 
minél ritkábban 
előfordulnak, ne 
alapján ama vl 
hogy bár nagyon 
hypnotizálás mel 
orvosokra és bu| 
annak általános 
megfosztaná az 
egy tekintélyes 
az élettant pedi| 
fontos segédeszké

Ezúttal tehát 
módon alkalmaz! 
lókra, mm alap« 
lyen betegségek 
kerrcl : lkalmazh 
tása van a bvpnl 
az idegrt-ndszerrej

Dr Beercnlu 
a hypnózisnak gj 
sát az orvosi tue 
losabb vivmánvál 
a hypnolúgok nal 
üdvös munkát vá 
kérdései' megvilál 
nózis praktikus 
tatta, és ez alkaj 
suk már most, it 
hóimnak ?

Hogy erre a k| 
azt kell megvizí 
zis által való g\j 
hypnoiikus gyógj 
gyitó ereje, s hojf 
ennek a hálásnál 
nielyek azok.

A hypnózis ku| 
ezidősztrint is 
emez ágának két| 
ban, a másik a 
iskola bár a hypl 
lényegesen eltér f 
zik, hogy a hypt 
semmifele összef 
«csodás», «titok! 
lyeket a hypnotia 
kukon hordoznak] 
egytől egyig komé


